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СКЛАД ПЕРЕВЯЗОЧНЫХ СРЕДСТВ НА БОЛОТЕ

 В 1919 году на севере нашей Советской Республики в Олонецкой Губернии, наступали белогвардейские банды и англо американские интервенты. Раненых красноармейцев было много, но не было ни ваты, ни бинтов, ни йода. На бинты рвали белье, старые бинты перестирывали, но ваты достать было негде. Вата особенно нужна была при гнойных ранах.

«Когда в полевой подвижной госпиталь нам уже: почти совсем перестали отпускать перевязочный материал, пришлось призадуматься: чем же нам перевязывать своих раненых?» - вспоминает об этом времени врач С. А. Новотельнов.

Однажды в мрачном настроении он вышел из избы, где было невыносимо тяжело смотреть на  раненых,  которые ждали от него помощи.

Северная деревня в начале зимы имела унылый вид. Врач выше за околицу Здесь начиналось еще более унылое болото,  только что покрытое снегом. С раздражением он топнул сапогом по кочке и вдруг замер: под ногой был белый чистый мох сфагнум (Sphagnum)/

 Он вспомнил, что в студенческие годы видел под микроскопом препарат листа сфагнума с большими пустыми клетками. Сейчас в этих клетках замерзла вода. Сухой мох кладут на скотных дворах, и он прекрасно впитывает навозную жижу. Но с таким же успехом он может впитывать кровь

На следующее утро, несмотря на мороз и выпавший глубокий снег партия санитаров и сестер отправилась за сфагнумом. Разрывая снег, выдергивали мерзлые пласты мха За два-три часа собрали триста килограммов мха, которых хватило госпиталю°на всю зиму. Когда мох оттаял, его крепко выжали, разложили по простыням на полу в хорошо натопленой перевязочной. Через сутки он высох и был использован вместо ваты. Более того, сфагнум отчасти заменил и йод. В ранах не развивались гнойные бактерии, так как во мху содержится сфагнол-- такое же дезинфицирующее средство, как карболовая кислота.
Теперь вы знаете, что при ранениях, когда нет йода и ваты, их может заменить белый торфяной мох — сфагнум. Только не пересушивайте его, так как при этом он крошится и не впитывает влаги. Если очень сухой сфагнум бросить в стакан с водой, он будет долго плавать как пробка. На рану накладывают мох, слегка смоченный и отжатый, — тогда он мягок и хорошо впитывает гной.

Начинающие ботаники считают все мхи торфяными и путают сфагнум с пушистым, как елочка, кукушкиным льном, имеющим одну коробочку на ножке — спорогон, и с мягким ярко-зеленым ветвистым мхом — гипнумом, имеющим несколько спорогонов.

Сфагнум во влажном состоянии в верхней части бледно-зеленый,  снизу—  белый.  Среди  розетки  листьев  три небольших круглых спорогончика. Сфагнум сплошь покрывает торфяное болото,   где обычно растет клюква  и  морошка. 
(Верзилин Н. М. По следам Робинзона. — М.: Дрофа, 2003.)

Ответьте на вопросы:
1. Что использовали в госпитале вместо ваты в качестве перевязочного материала?

2. Какие особенности строения позволяют сфагнуму впитывать большое количество жидкости?

3. Как отличить сфагнум от других мхов? Заполните сравнительную таблицу.
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