1. Сообщение учащегося «Библейская притча о сотворении мира».

Сотворение мира по Слову Бога: «В начале сотворил Бог небо и землю. Земля была пуста… И сказал Бог: «Да будет свет». И дал свет. И отделил Бог свет от тьмы. И назвал Бог свет днем, а тьму ночью. И был вечер, и было утро: день один.

И сказал Бог: «Да будет твердь посреди воды, и да отделяет она воду от воды». И создал Бог твердь. И был вечер, и было утро: день второй.

И сказал Бог: «Да прорастит земля зелень». Траву, сеющую семя, дерево плодовитое. И стало так. И был вечер, и было утро: день третий.

И сказал Бог: «Да будут светила на тверди небесной для отделения дня от ночи, и для знамений, и времен, и дней, и годов». И создал Бог два светила великие: светило большее для управления днем. И светило меньшее для управления ночью и звезды. И был вечер, и было утро: день четвертый.

И сказал Бог: «Да произведет вода пресмыкающихся, душу живую, и птицы да полетят над землею, по тверди небесной». И сотворил Бог рыб и всякую душу живую и птиц по роду их. И благословил их Бог, говоря: плодитесь и наполняйте воду и воздух. И был вечер, и было утро: день пятый.

И сказал Бог: «Да произведет земля душу живую по роду ее. Скотов и гадов и зверей земных по роду их». И стало так.

Тогда же создал Бог людей, чтобы жили в этом прекрасном мире, прославляя Его, общаясь с творцом. И было утро. И был вечер: день шестой. И совершил Бог к седьмому дню дела все свои. И почил в день седьмой.

2. Сообщение учащегося - Эпоха палеолита 

    Основой существования первобытного общества в эпоху палеолита  была охота на крупных животных, которая сопровождалось сбором насекомых, моллюсков, растительной пищи и т.д. Первобытный человек принимал от природы ровно столько, сколько ему было необходимо для обеспечения питания. Важным фактором отделения человека от эволюции животного мира стал переход к изготовлению и постоянному использованию орудий охоты и труда.  Это были ножи, пилы, сверла, скребки, рубила, молотки. Для их изготовления использовали кремень, кварц, горный хрусталь, застывшую вулканическую лаву. 

   Важным отличием между людьми и другими видами животных было использование огня. Около 300 тыс. лет назад человек начал использовать огонь, возникающий от молний, а около 150 тыс. лет назад он научился его добывать. Использование огня сделало человека менее зависимым от климатических изменений.

Первобытный человек воспринимал мир, ощущая себя частью природы. 

   Однако вскоре человек освоил загонную охоту. Загонная охота была очень эффективной и стала приводить к исчезновению основных объектов охоты – крупных млекопитающих. Вероятно, именно из-за загонной охоты вымерли мамонты, пещерные медведи, гигантские ленивцы, дикие лошади и многие другие звери

3. Сообщение учащегося Аграрная культура 

   Аграрная культура охватывает период, когда основой материального производства было земледелие и скотоводство с момента появления сельского хозяйства (около 8 тыс. лет назад) до возникновения полноценного промышленного производства (середина XVIII в. н. э). 

  С появлением первых сельскохозяйственных культур (тыквы, гороха, фасоли, льна) можно говорить о первых цивилизациях, возникших на Востоке. Развитие земледелия и скотоводства обусловил существенные изменения в ландшафтах.

В эпоху земледелия значительно возросла численность населения, его плотность. Первые земледельцы и скотоводы объединялись в группы до 300, иногда 500 человек. Возросла и продолжительность жизни людей. Основным регулятором продолжительности жизни были болезни, которые человеку доставались от животных и из-за ухудшения санитарно-гигиенических условий проживания. Вокруг поселений накапливались отходы, нечистоты, загрязнялись почвы и водоемы, что способствовало распространению возбудителей инфекций.

Большой ущерб природной среде наносило скотоводство. Разведение домашних животных, их скопление в окрестностях населенных пунктов, выпас на ограниченных участках привели к деградации травяного покрова, лесо-кустарниковых группировок, развития процессов опустынивание в ряде регионов мира.

4. Сообщение учащегося Средневековая эпоха 

Последним этапом в развитии аграрной культуры стала эпоха феодализма (V-VI вв. Н. Э). Для нее характерной особенностью является широкое использование в производственных процессах природных энергетических ресурсов — ветровых и водных. Ветровые и водяные  двигатели впервые были использованы в мельницах, на мануфактурах. Роль тягловой силы в хозяйственных процессах выполняют волы, лошади, другие домашние животные.

В этот период существенно меняется мировосприятие человека, понимания ее места и роли в среде. Так, в эпоху средневековья стали появляться первые законодательные акты природоохранного направления, которые регулировали охота, оберегали водно-болотные угодья, озера, леса.

5.  Сообщение учащегося  Индустриализация 

Крупным событием в истории человечества стало появление около 10 тыс. лет назад первых городов. Строительство городов является примером самого резкого изменения ландшафта в результате человеческой деятельности. 

Промышленность усиливает влияние человека на природу. Продукты и отходы производства загрязняют биосферу. Успехи промышленной революции привели к стремительному росту населения. Большие площади заняли города с промышленными предприятиями, в различных направлениях пролегли асфальтовые и бетонные  пути, мощные машины нарушают земную поверхность, добывая полезные ископаемые. Для своих нужд люди выплавляют металлы, изготавливают разнообразные бытовые приборы, строительные материалы, пластмассы, ткани, продукты питания. Активная деятельность человека ухудшает состав воздуха. Растений становится меньше, и они не успевают образовывать кислород. 

