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Уровень обучения : базовый.
( Слайд №1)

Тема :   « Недаром помнит вся Россия про  день Бородина» 

( Бородинское сражение как кульминация романа Л.Н.Толстого « Война и мир»)
Общее количество часов, отведённое на изучение темы – 17+ 1 Рр+ 2 Вн.чт.

Место урока в системе уроков по теме -15
( Слайд №2)

Цель урока: проанализировать содержание III тома романа (  II ч) ; показать значение Бородинской битвы как кульминации всего действия романа; исследовать развитие характеров главных героев во время Бородинского сражения, показать, как изменилось их мировоззрение.
Задачи: 

 I. Образовательные :
- проследить изображение Бородинского сражения в романе, выявить идейно-художественные особенности изображения войны, показать, как реализуется в этих главах любимая мысль Л.Толстого « мысль народная»
II. Развивающие :  
-учить сравнивать взгляды писателей и историков, делать выводы; развивать аналитическое мышление, умение работать с художественным текстом.;
 III. Воспитывающие :

 – воспитывать  внимание к слову, интерес к изучаемым предметам – литературе и истории; чувства любви и гордости за свою Родину и народ, чувство товарищества.
Планируемые результаты:  
-знать содержание  III тома; 
-уметь анализировать и интерпретировать литературное произведение, используя сведения по истории и теории литературы;  анализировать эпизоды (сцены) III тома, объяснять их связь с проблематикой произведения; 
- выявлять авторскую позицию, 
-характеризовать особенности стиля писателя; 
-выразительно читать фрагменты, соблюдая нормы литературного произношения;
- создавать связный текст;
- участвовать  в диалоге и дискуссии.
Техническое обеспечение урока: мультимедийный проектор.

   Методы:
- аналитическая беседа
  Технология:
- сотрудничество "учитель - ученик";
- элементы  аналитического  мышления.
   Формы работы:
коллективная, групповая, индивидуальная, 
Тип урока: комбинированный.

                                                            ( Слайд №3)  

                                                           Эпиграф к уроку : Гроза двенадцатого года.

                                                                                           Настала – кто тут нам помог?

                                                                                            Остервенение народа,

                                                                                             Барклай, зима иль русский Бог?

                                                                                                                            А.С.Пушкин.

Ход урока

I Организационный  этап.
II  Постановка цели и  задач урока. Мотивация учебной деятельности.

 2.1.Всупительное слово учителя . 
Народ, по Л.Толстому, превращается в толпу и теряет чувство простоты, добра и правды, когда лишается исторической памяти, а значит, и всех культурных, нравственных традиций, которые вырабатываются тысячелетиями его истории. Проблема исторической памяти особенно полнозвучно должна звучать в наше нелегкое время, поэтому мы так и назвали наш 

урок  « Недаром помнит вся Россия про день Бородина»
Бородинское сражение - это кульминация романа, так как здесь наиболее ярко проявляется главная мысль - "мысль народная", здесь выражены взгляды Толстого на историю, на личность, на его отношение к войне. Бородинское сражение - это точка пересечений судеб главных героев романа.
Л. Н. Толстой не мог не написать о Бородинском сражении: его отец в 17 лет поступил на службу и участвовал в боях с Наполеоном, был адъютантом генерал-лейтенанта Андрея Ивановича Горчакова, который командовал отрядом, защищавшим Шевардинский редут. Лев Николаевич побывал на Бородинском поле, так как понял, что для создания живой картины сражения необходимо увидеть место исторической битвы. В окончательном тексте романа Бородинская битва, по замыслу Толстого, должна быть кульминационной.
Из письма жене: "Только бы дал Бог здоровья и спокойствия, а я напишу такое Бородинское сражение, какого ещё не было!"

В романе "Война и мир" Бородинское сражение описывается в 20 главах. В них вошло то, что писатель узнал и увидел, передумал, прочувствовал. Время подтвердило правомерность главного вывода, сделанного великим писателем: "Прямым следствием Бородинского сражения было беспричинное бегство Наполеона из Москвы, возвращение по Старой Смоленской дороге, погибель пятисоттысячного нашествия и погибель наполеоновской Франции, на которую в первый раз под Бородином была наложена рука сильнейшего духом противника"
2.2.Работа с эпиграфом

- Сформулируйте  цель урока: 

Проанализировать содержание III тома романа (  II ч) ; показать значение Бородинской битвы как кульминации всего действия романа; исследовать развитие характеров главных героев во время Бородинского сражения, показать, как изменилось их мировоззрение.
III. Изучение нового материала
( Слайд №4)

3.1 .  Звучит"Батальное полотно" Б.Окуджавы; на экране слайды с портретов героев войны: М.Кутузов, Барклай-де-Толли, Багратион, А.Ермолов, Дохтуров, П.Коновницын, Дорохов, Милорадович, Н.Раевский, Д.Давыдов,  А.Тучков.

3.2 Реализация индивидуального домашнего задания..: ученики  рассказывают кратко о каждом из них. 
Почти все они были участниками Бородинского сражения. Все эти портреты выставлены в Военной галерее Эрмитажа. Это работы кисти Д.Доу. Многие герои позировали художнику: галерея  создавалась по горячим следам войны.
3.3.Реализация индивидуального  домашнего задания : Показать историческое значение Бородинской битвы, её стратегическое значение в ходе Отечественной войны.
3.4.Работа с текстом
( Слайд №5)

 1. Беседа.

 - Почему описание сражения Толстой начинает с описания его диспозиции? Почему сражение показано глазами Пьера, тогда как он мало что понимает в военном деле?

( Ответ:  Исходя из взглядов Толстого на историю, можно сделать вывод, что писатель намеренно показывает сражение глазами Пьера, чтобы подчеркнуть, что исход боя зависит не от расположения войска, а от того, каков дух войска. Пьер, человек невоенный, воспринимает всё происходящее с психологической точки зрения, он лучше чувствует настроение солдат и офицеров.)_
- Толстой внимательно изучил окрестные села, деревни, реки, монастырь. "Горки - самый высокий пункт", - именно с этого места автор будет описывать Бородинскую позицию, увиденную Пьером. "Горки и Семёновская. Старая Можайская дорога. Утица", - вот те места, которые потом увидел Пьер, объезжая русскую позицию с генералом Беннигсеном перед сражением. 
( Слайд №6)

- Какое значение для Пьера имели слова солдата: "Всем миром навалиться хотят:" (глава 20)

( Пьер понимает, что воюют солдаты не за награды, а за Отечество, они чувствуют единство всех - от простых солдат до офицеров и главнокомандующего. Потрясают своей нравственной стойкостью защитники батареи генерала Раевского. При общении с русскими солдатами Пьер находит смысл и цель жизни, осознав ложность своих прежних установок. Он вдруг ясно понимает, что народ - носитель лучших человеческих качеств.)
( Слайд №7) 

- Что чувствует князь Андрей накануне сражения, уверен ли он в победе?

(Ответ: Война 1812 года возвращает Болконского к жизни. Князь Андрей высказывает главную для понимания войны мысль: "Завтра, что бы там ни было, мы выиграем сражение")
( Слайд №8)
- Почему князь Андрей так уверен в победе?

 (Ответ: Он понимает, что речь идет  о той земле, где лежат предки,, на которой живут близкие родные люди: "Французы разорили мой дом и идут разорять Москву, и оскорбили и оскорбляют меня всякую секунду. Они враги мои, они преступники все по моим понятиям. И так же думает Тимохин и вся армия. Надо их казнить")
( Слайд №9)
- Справедливы ли слова Андрея о том, что французов надо казнить?

( Ответ: Здесь опять-таки следует исходить из взглядов Толстого на историю, так как главные любимые герои несут в себе авторскую идею. Князь Андрей, когда-то осуждавший ужасы войны, призывает к жестокой расправе над врагом: "Война так война, а не игрушка". Толстой признает войну освободительную, справедливую, во имя отцов и детей, жен и матерей)
( Слайд №10 - №11)
2. Рассмотрим «Бородинскую   панораму» художника Рубо, написанную  к 100-летию Бородинского сражения.

- Какие чувства  испытывает Пьер, глядя на Бородинскую панораму? ( т.III, ч.II, гл.30) (Ответ: Картина Бородинского поля поразила Пьера своей торжественностью, величественной красотой)
3. Выразительное чтение  эпизода –« Пейзаж перед битвой» 
( Слайд №12 - №13)
 Работа в тетрадях :учащиеся записывают выразительные средства языка : : "лучи яркого солнца", "с золотым и розовым оттенком свет", "блестящие штыки", "дальние леса... точно высеченные из какого-то драгоценного желто-зеленого камня", "блестят золотые поля", "играющий лиловым, серым и молочно-белым цветами дым", "красивые, твердые, верные звуки".

 -  Какую картину создает автор с помощью  этих  художественных средств? Какова  роль пейзажа?  (Живите в мире).

- Проследим, как меняется бородинский пейзаж в конце сражения. Отправимся  на батарею Раевского.

4..Батарея Раевского ( т.III, ч.II, гл.31-32)
( Слайд №14 - №16)
- Перечитаем страницы романа, посвящённые этому «семейному кружку».
- Какой рисуется война не на дальнем расстоянии, а  вблизи? Обратите внимание на приёмы цветописи и звукописи.

Работа в тетрадях : Исчезают праздничные светлые краски. Звуки стрельбы уже не кажутся "красивыми, твердыми, верными звуками". Пушки стреляют "беспрестанно одна за другою...оглушая своими звуками..." Дым выстрелов уже не кажется "круглым, плотным, играющим лиловым, серым и молочно-белым цветами" (отметим метафору "играющим", указывающую на радостный колорит картины).Пушки стреляют, "застилая всю окрестность пороховым дымом".И если раньше, издали, Пьер видел массы войск, блеск штыков, зеленые ящики, пушки, и "все это было оживленно, величественно и неожиданно", то теперь, вблизи, он видит тяжкий солдатский труд, простое и опасное дело, в котором нет ничего парадного.

- Соответствует ли увиденное на батарее Раевского предшествующему пейзажу? Что поражает?
( Слайд №17)

- Что видит Пьер на лицах воинов, когда смерть стала косить людей и труд их сделался особенно напряженным?

( « ..грозовая туча надвинулась, и ярко во всех лицах горел тот огонь, за разгоранием которого следил Пьер". На рубежах Москвы они стояли насмерть, и врагу их не сломить.)
( Слайд №18 - №21)

- Какие ключевые слова, называющие участников сражения, можно отметить в тексте?

("Люди", "семейное оживление", "семейный  кружок")

- Вспомните, какое ключевое слово было в эпизоде "Аустерлицкое сражение". (Толпа).
- Почему здесь "люди","семья"?

( Здесь, по Толстому, выражение единения людей, подчиненных  общей цели, составляет их духовную силу и помогает им одержать победу над более сильным противником. Народная война объединяет людей, и на этом единстве основан их героизм.)

- Как же изменилась Бородинская панорама? Чем же все закончилось? Победой или поражением?

( Ответ: Нравственной победой русских).
( Слайд №22 - №24)
5. Реализация индивидуального  домашнего задания. Ученик читает своё сочинение- миниатюру « Батарея Раевского»

6. Работа с репродукциями картин В.В.Верещагина «Бородинский бой», «Кутузов в день Бородинского сражения», «Конец Бородинского боя», «Перед Москвой – ожидание депутатских бояр».
  ( Слайд №25 - №27)
- А теперь посмотрим, созвучно ли описание сражения у Толстого картинам художника?

- Как ведет себя народный полководец Кутузов во время сражения? (Гл. 35)

- Каково главное отличие Кутузова от Наполеона, подмеченное художником и автором романа «Война и мир»?
 - Сравните поведение  двух полководцев в битве ( гл.33-35). 
(Наполеон изображён Толстым как актер, позёр (сцена перед сражением, когда ему преподносят картину, изображающую сына): "он сделал взгляд задумчивой нежности". И как игрок, когда, вернувшись после поездки по линии, говорит: "Шахматы расставлены, игра начнется завтра". Это самовлюбленный, лицемерный, фальшивый человек, равнодушный к судьбам окружающих. Война для него - игра, а люди - пешки. "Ничтожнейшим орудием истории", "человеком с помраченной совестью" называет его Толстой.

Кутузов же, напротив, естественен (сцена, когда он своей старческой походкой идет поклониться иконе Смоленской Божьей Матери, грузно опускается на колени), прост, а, по мнению Толстого, "нет величия там, где нет простоты, добра и правды". Мы видим проявление мудрости и таланта полководца в поддержке нравственного духа войска. Кутузов жалеет каждого солдата.)

( Слайд №28 - №29) 

7. Икона Смоленской Божьей Матери (  Индивидуальное сообщение ученика об истории иконы)
  - Почему, по вашему мнению, перед сражением состоялось церковное шествие и поле боя обнесли иконой Смоленской Божьей Матери? Каково поведение солдат перед боем?

 ( Ответ: это укрепляет боевой дух войска. Солдаты надели чистые рубахи, отказались от водки, говоря, что не тот сейчас момент, они осознают всю силу ответственности за судьбу России. Не зря Кутузов, узнав об этом, восклицает: "Чудесный народ, бесподобный народ!". Русские воины защищали не только своё Отечество, но и Православие. Можно утверждать, что они удостоились мученических венцов, как все те, кто пролил кровь за Христа. Была положена традиция ежегодного поминовения в день Бородинского сражения православных российских воинов, " за Веру, Царя и Отечество живот свой положивших". На Бородинском поле поминовение это совершается 8 сентября, в День воинской славы России.)

8.Творческая работа .Самостоятельная работа в парах. Создайте синквейн «Бородинское 
сражение»
( Слайд №30)
Учащиеся озвучивают  синквейн по желанию.

Демонстрационный вариант : Бородинское сражение

                                                     Грандиозное, героическое.
                                                     Раскрывает, проверяет, торжествует.

                                                      Русские победили нравственно.

                                                      Патриотизм.

( Слайд №31 - №36)

IV   Cовершим  заочную экскурсию по историческим местам Санкт-Петербурга и Москвы, где есть памятники Отечественной войне 1812 года. ( «Храм Христа Спасителя.» (проект архитектора Константина Тона); « Казанский собор» (проект выдающегося зодчего А. Н. Воронихина); памятники Кутузову и Барклаю-де-Толли.(скульптор Б. И. Орловский, архитектор В. П. Стасов.); «Государственный Бородинский военно-исторический музей-заповедник»; « Бородинская панорама»; « Триумфальная арка» ( Кутузовский проспект)
VI. Выводы. Итоги.

( Слайд №37)

VII. Домашнее задание: 
Собрать материал  о двух главнокомандующих:
 I вариант – о Кутузове ( т.III,ч.II. гл15-16, 20-29 ,33-35, 39;  ч.III. гл.4 ;т.IV.ч.IV.гл.6) 
II вариант – о Наполеоне  ( т.III.ч.1.гл.2,26,29,34; ч.II.гл.20-26., 34,38; ч.III.гл19 ; т.IV ч.III. гл18);
Индивидуальное задание: Презентация « Нет величия там, где нет простоты, добра и правды»( Кутузов и Наполеон в романе-эпопее « Война и мир»)

