Конспект урока

Шарипова Гаиля Гамировна, учитель  биологии МОАУ «Средняя общеобразовательная школа №5 г.Соль-Илецка» Оренбургской области»

Название предмета: Биология

Класс:10

УМК: Общая биология. Базовый уровень 10-11 класс. Авторы И.Б.Агафонова, В.И.Сивоглазов, ‑ М.: Дрофа, 2012;
Уровень обучения: базовый

Тема урока: «Наследственность и изменчивость – свойства организмов. Генетическая терминология и символика».
Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 20
Место урока в системе уроков по теме:  урок №10
Цель урока: сформировать представление о генетике – науке, изучающей наследственность и изменчивость организмов, познакомить с основными понятиями науки.

 Задачи урока: 
Образовательные: изучить основные исторические моменты в истории генетики как науки, показать многообразие методов, используемых генетикой; изучить основные понятия генетики. 

Развивающая: формировать умения и навыки по использованию генетической терминологии и символов для объяснения закономерностей наследования признаков;.

Воспитательные: продолжить способствовать формированию культуры умственного труда через овладение навыками общения в процессе беседы, диалога. 

Планируемые результаты: учащиеся должны знать основные генетические понятия: «наследственность», «изменчивость», «ген»,  «генотип», «фенотип»; иметь представление об истории становления науки, об основных направлениях в изучении наследственности; уметь применять основные термины для объяснения закономерностей наследования.
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: портрет Грегори Менделя.
Содержание урока.

1. Организационный момент.
Приветствие учащихся, проверка готовности учеников к уроку.
2. Изучение новой темы.

Учитель: На протяжении всей истории своего существования человечество всегда интересовал вопрос о причинах сходства детей и родителей. Почему подобное рождает подобное?

Мы наследуем от своих родителей не только форму носа, цвет глаз и волос, группу крови. Также наследуем черты темперамента и особенности движений, способности к математике  или же, к примеру, склонность к изучению иностранных языков. Рождаясь на свет, мы имеем свой уникальный наследственный материал, на основе которого под влиянием факторов внешней среды, мы станем такими, какие мы есть – неповторимые и в то же время похожие на предыдущие поколения. 
Наследственность и изменчивость – два свойства живых организмов, неразрывно связанные друг с другом.

Учитель: Ребята, вспомните, пожалуйста, какая наука занимается изучением данных свойств?
Учитель: Совершенно верно, ребята. На сегодняшнем уроке мы с вами вспомним и поговорим о науке генетике, о закономерностях наследования и изменчивости, а также рассмотрим генетическую терминологию и символику. Запишите тему сегодняшнего урока.

Учитель: Как вы считаете, что такое наследственность?

Ответы учащихся: Наследственность – способность организмов передавать из поколения в поколение свои признаки (особенности строения, функции, развития). 

Учитель: Необходимо учитывать, что передаются не сами признаки такие как цвет глаз, волос и др., а гены, определяющие их развитие.

Учитель: Вспомните, что такое ген? 

Ответы учащихся: Ген – это участок ДНК, который содержит информацию о структуре одного белка.
Учитель: Также необходимо запомнить, что совокупность генов в организме составляет его генотип, а совокупность свойств и признаков организма, которые являются результатом взаимодействия генотипа особи и окружающей среды составляет его фенотип.
Учитель: Что такое изменчивость?

Ответы учащихся: Изменчивость – это способность живых организмов существовать в различных формах, т.е. приобретать в процессе индивидуального развития признаки, отличные от качества других особей того же вида.
Учитель: Наследственность и изменчивость  - это два противоположных, но взаимосвязанных свойства организма. 
Учащиеся записывают данные термины в терадь.
Учитель: В качестве примера изменчивости можно привести появление среди людей  карликов, альбиносов, шестипалых людей и т.д.
Учитель: А теперь давайте поговорим об истоках науки генетики. Вашему вниманию предлагается сообщение об ученом, который установил закономерности наследования – Грегори Менделе. 
Сообщение учащегося «Грегор Мендель – основоположник генетики». (Приложение 2)
Учитель: Также необходимо обратить внимание на то, что Г. Мендель разработал основной метод генетики, который получил название гибридологического метода, который предусматривает скрещивание родительских пар, отличающихся между собой рядом признаков, и последующий учет соотношений комбинаций этих признаков у потомков.

Откройте учебник на странице 139 и запишите определение.

Учитель: Мендель для записи результатов скрещивания ввел генетическую символику. Отмечаем символику у себя в тетрадях. Данная символика нам понадобится при изучении следующей темы.
Учащиеся записывают к себе в тетрадь генетическую символику согласно приложению (Приложение 1)
4. Закрепление пройденной темы.

Учитель: Ребята, а вы знаете, что оказывается, влияние наследственности на живую природу известно людям с тех пор, как они научились мыслить и наблюдать. Итак, давайте сделаем вывод по сегодняшнему уроку. (Фронтальный опрос) Что изучает генетика? Почему основателем генетики считают Г.Менделя? Что такое наследственность и изменчивость? Какой основной метод изучения разработал Г.Мендель?

Учащиеся дают ответы на поставленные вопросы.

Объявляется итог урока и домашнее задание. Выставляются оценки за урок.

5. Домашнее задание.

– Параграф 3.10. 

– Повторить записи в тетради.
– Подготовиться к проверочной работе (терминология и генетическая символика).

