Самсоненко Елена Николаевна,

                                                                                                        учитель русского языка и литературы

                                                                                                        МБОУ «Гимназия №1», г. Абдулино

Название предмета: Русский язык

Класс: 6

            УМК: Русский язык. 6 класс. Учебник  для общеобразовательных  учреждений в 2 ч./ (Т. А. Ладыженская, М. Т. Баранов, Л. А. Тростенцова и др.; научный  ред. Н. М. Шанский). – М.: Просвещение, 2015. 

Уровень обучения: базовый

Тема урока:  «Повторение по теме «Лексика»

Общее количество часов, отведенное на изучение темы – 10 ч.

Место урока в системе уроков по теме 10  урок

    Цель урока: создать условия для организации и проведения повторения по изученной теме; способствовать развитию у обучающихся познавательных психических процессов; содействовать воспитанию уважительного отношения к русскому языку.

Задачи урока: 

Предметные: свободно и правильно изложение  своей мысли в устной и письменной форме, соблюдение  в практике речевого общения основных норм современного русского языка, стилистически корректное  использование  лексики; применение   при письме основных правила орфографии и пунктуации, участие  в речевом общении с соблюдением норм речевого этикета, уместное  пользование внеязыковых средств), основами научных знаний о родном языке, понимание  взаимосвязи его уровней и единиц 
Метапредметные: владение всеми видами речевой деятельности (понимают информацию устного сообщения, владение  разными видами чтения, приемами отбора и систематизации материала на определенную тему, умением вести самостоятельный поиск информации, ее анализ и отбор, извлечением информации из различных источников, проявление  способности  к преобразованию, сохранению и ее передаче);
Личностные: понимание определяющей роли родного языка в процессе получения школьного образования


Планируемые результаты:


Познавательные: умение определять понятие, обобщать, классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи, формулировать  выводы;


       
 Регулятивные:  умение организовывать свою деятельность, определять ее цели и задачи,    выбирать средства реализации цели и применять их на практике, оценивать достигнутые результаты;

 -умение вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации, ее преобразование, сохранение, передачу и презентацию с помощью технических средств и информационных технологий; выполнять учебное действие в соответствии с алгоритмом действий.


Коммуникативные: организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и со сверстниками; работать индивидуально, в группах и в парах; осознанно использовать речевые средства для представления результата.

Техническое обеспечение урока: компьютер, проектор.                                                                                                                           
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: раздаточный материал
Формы организации познавательной деятельности обучающихся: фронтальная, парная, групповая.    

Тип урока: урок решения частных задач

Урок 31. ПОВТОРЕНИЕ 
Тип урока: решение частных задач.

Педагогические задачи: создать условия для организации и проведения повторения по изученной теме; способствовать развитию у обучающихся познавательных психических процессов; содействовать воспитанию уважительного отношения к русскому языку.

Планируемые результаты:

Предметные: имеют представление о русском языке как языке русского народа, государственном языке Российской Федерации, его роли в жизни человека и общества; понимают определяющие роли родного языка в развитии интеллектуальных способностей, русского языка – в процессе самообразования; владеют видами речевой деятельности (аудирование и чтение: адекватно воспринимают информацию устного и письменного сообщений, владеют разными видами чтения, приемами работы с книгой, со словарем; говорение и письмо: свободно и правильно излагают свои мысли в устной и письменной форме, соблюдают в практике речевого общения основные нормы современного русского языка, стилистически корректно используют лексику; применяют при письме основные правила орфографии и пунктуации, участвуют в речевом общении с соблюдением норм речевого этикета, уместно пользуются внеязыковыми средствами), основами научных знаний о родном языке, понимают взаимосвязи его уровней и единиц.

Личностные: понимают, что русский язык является одной из основных национально-культурных ценностей русского народа, осознают определяющую роль родного языка в развитии интеллектуальных, творческих способностей и моральных качеств личности, его значение в процессе получения школьного образования; осознают эстетическую ценность русского языка, проявляют уважительное отношение к родному языку, гордость за него, стремление к речевому самосовершенствованию, испытывают потребность в сохранении чистоты русского языка как явления национальной культуры, имеют достаточный объем словарного запаса и усвоенных грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств в процессе речевого общения, проявляют способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью.

Метапредметные:

•  познавательные – владеют всеми видами речевой деятельности (понимают информацию устного сообщения, владеют разными видами чтения, приемами отбора и систематизации материала на определенную тему, умением вести самостоятельный поиск информации, ее анализ и отбор, извлекают информацию из различных источников, проявляют способность к ее преобразованию, сохранению и передаче); применяют приобретенные знания, умения и навыки в повседневной жизни, проявляют способность к использованию родного языка как средства получения знаний по другим учебным предметам;

•  регулятивные – принимают и сохраняют цели учебной деятельности, определяют последовательность действий, оценивают достигнутые результаты и адекватно формулируют их в устной и письменной форме;

•  коммуникативные – владеют коммуникативно целесообразным взаимодействием в процессе речевого общения, совместного выполнения учебной задачи, участия в обсуждениях, национально-культурными нормами речевого поведения в различных ситуациях общения; проявляют способность свободно, правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме.

Сценарий уроков

Класс делится на группы, каждая из которых подбирает материал по определенной теме:

1 – общеупотребительные слова;
6 – устаревшие слова;

2 – профессионализмы;
7 – неологизмы;

3 – диалектизмы;
8 – заимствованные слова;

4 – жаргонизмы;
9 – фразеологизмы.

5 – эмоционально окрашенные слова;

Группы заранее готовят определенный набор слов для описания дома и иллюстрацию этого дома. На уроке командам дается 10–15 минут для написания мини-рассказа о доме с использованием подготовленных слов.

Во время выступления каждой команды остальные записывают в тетрадь слова данного пласта лексики (если потребуется, с пояснениями).

В итоге у учащихся в тетради появляется разнообразная группа слов с общей темой «Дом». Урок заканчивается выводом о многогранности лексической системы русского языка.

