Методическая разработка урока географии
	Название предмета
	география

	Класс
	11

	Уровень обучения 
	базовый

	УМК (название учебника, автор, год издания)
	Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевский, «География 11 класс». - М.: «Русское слово», 2014г.

	Уровень обучения (базовый, углубленный, профильный)
	базовый

	Тема урока
	Кения. Особенности географического положения, ресурсного потенциала, населения и хозяйства.

	Общее количество часов, отведенное на изучение темы
	1

	Цель урока
	Дать общее представление о стране

	Задачи урока
	обучающая -изучить основные черты ЭГП, проблемы использования территории, особенности населения и хозяйства Кении;

развивающая- умение составлять географическую характеристику страны, используя разные источники информации

воспитывающая-воспитывать самостоятельность в работе

	Планируемые результаты
	знать/понимать:

- основные географические понятия и термины;   

уметь:

- определять и сравнивать по разным источникам информацию 

- оценивать и объяснять ресурсообеспеченность страны

 - применять разнообразные источники географической информации 

- составлять комплексную географическую характеристику страны мира

	Техническое обеспечение урока
	компьютер, презентация, интернет

	Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока 
	http://geo.1september.ru/


Сценарий   урока
Ход урока

I. Организационный момент
II. Объяснение нового материала. 
Задание участникам конференции: Составить в тетрадях вопросы докладчикам по новой теме, используя заготовки: Почему? Как? Что является причиной? (анализ); Если это произойдёт, что будет потом? Какие сделал выводы на основе полученной информации? (синтез); Хорошо ли это или нет и почему? Разумно ли это или нет и почему? 

(докладчики отвечают на вопросы сразу после своего выступления)
План:
1. ЭГП. Примерно по центру страны проходит экватор. Ке́ния (суахили и англ. Kenya), официальное название — Респу́блика Ке́ния (суахили Jamhuri ya Kenya,англ. Republic of Kenya) — государство в Восточной Африке. Является бывшей колонией Великобритании, получила независимость 12 декабря 1963 года. Входит в Содружество наций. На сегодняшний день страна является одной из наиболее динамично развивающихся среди стран Восточной Африки. Кения — унитарная республика президентского типа. Основным законом государства является конституция, принятая в 2010 году.

Основные институты кенийской государственности были сформированы в первые годы независимого развития страны. Вместе с тем, значительные изменения в правовую основу их функционирования были внесены в ходе масштабных либерально-демократических преобразований конца 1990-х — начала 2000-х годов. Основными итогами реформ стали отход вооружённых сил от политической деятельности, введение в стране реальной многопартийности и прямых президентских выборов и повышение роли законодательных органов власти. Территория Кении до 2013 года была разделена на 8 провинций и 71 округ. С марта 2013 года поделена на 47 округов.
2. Природные ресурсы: Кения разделена на следующие географические области: бассейн озера Виктория, Восточно-Африканская рифтовая долина и связанная с ней горная местность, восточные плато, полузасушливые и засушливые территории на севере и юге, побережье. Самое большое озеро — Виктория в западной части страны.

Страна богата различными полезными ископаемыми. Недра страны содержат запасы золота, баритов, рубинов, известняка. В марте 2012 года Британская нефтяная разведывательная компания Tullow Oil plc заявила об обнаружении запасов нефти на северо-западе страны. (просмотр видео дикая природа гостиница Lion видео)
3. Население. 
Численность, расселение

Численность населения — 46 млн (оценка на 2016 год).

Годовой прирост — 2,6 % (2010);

Рождаемость — 35 на 1000 (фертильность — 4,4 рождений на женщину, младенческая смертность — 53 на 1000);

Смертность — 9 на 1000;

Средняя продолжительность жизни — 58,8 лет (58 лет у мужчин, 59 лет у женщин);

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 6,7 % (оценка на 2003 год).

Национальный состав
Согласно книге фактов ЦРУ, в Кении представлены такие этнические группы: кикуйю 22 %, лухья 14 %, луо 13 %,календжин 12 %, камба 11 %, кисии 6 %, меру 6 %, другие африканцы 15 %, не африканцы (индийцы, англичане, арабы) 1 %.

Языки

Языки — официальные английский и суахили, распространены местные языки. На английском преподают в школах и составляют все правительственные документы. Большая часть населения знает суахили — язык межнационального общения на основе наречий банту с большим числом арабских заимствований. По данным Ethnologue, в Кении распространены 69 языков.

Грамотность — 90 % мужчин, 80 % женщин (оценка на 2003 год).

Религиозный состав

Основная статья: Протестантизм в Кении
Основная статья: Католицизм в Кении
Религии — протестанты 45 %, католики 33 %, мусульмане 10 %, аборигенные культы 10 %, прочие 2 % (см.Православие в Кении).

Большинство кенийцев христиане (83 %), 47,7 % считают себя протестантами и 23,5 % католиками[12]. Примечательно, что в Кении наибольшее число квакеров в мире, около 133 000 человек[13]. Среди других групп протестантов следует отметить пятидесятников (Пятидесятнические Ассамблеи Бога и Кенийские Ассамблеи Бога), англикан, лютеран, Армии Спасения, пресвитериан, методистов и др.
4. Экономика: 
Кения — региональный центр торговли и финансов Африки. ВВП на душу населения рассчитанный по паритету покупательной способности (в 2011 году) — 1750 долл. (151-е место в мире). Уровень безработицы — 40 % (в 2008 году).

Сельское хозяйство (75 % работающих, 22 % ВВП) — чай, кофе, кукуруза, зерновые, сахарный тростник, фрукты, овощи. Мясо-молочное животноводство, также разводятся свиньи и куры.

Промышленность (16 % ВВП) — в небольших количествах производятся потребительские товары (батарейки, ткани, мыло, сигареты), переработка сельхозпродукции. С колониальных времён сохранилось несколько нефтеперерабатывающих предприятий, производство цемента, судоремонтные мастерские.

Сфера услуг — 62 % ВВП.

Кения — аграрная страна с относительно высоким уровнем развития многоотраслевого сельского хозяйства, поэтому горнодобывающая промышленность развита слабо и играет незначительную роль в экономике и общей структуре хозяйственной деятельности страны, хотя страна и богата полезными ископаемыми. Валовой внутренний продукт (ВВП) в 2006 г. Составил 21.2 млрд дол. (604 дол. на душу населения), причем сельское хозяйство даёт 28 % ВВП, сфера услуг — 55 %, а промышленность — 17 % (по состоянию на 2006 год)[14]. Добывающую промышленность в основном можно охарактеризовать добычей соды (в районе оз. Магади), флюорита, поваренной соли, золота и рубинов. По инициативе многочисленной и состоятельной европейской общины в Кении в конце 1940—1950-х годов началось развитие обрабатывающей промышленности. В результате в начале 1980-х годов Кения была наиболее промышленно развитой страной в Восточной Африке. Основные отрасли обрабатывающей промышленности: пищевая, текстильная, полиграфическая, швейная, автосборочная, нефтеперерабатывающая, химическая, машиностроение, производство спиртных напитков, запасных частей для автомобилей, цемента, бумаги и металлоизделий. Главные промышленные центры — Найроби и Момбаса. Крупные промышленные предприятия размещены в разных районах страны, например, бумажная фабрика в Вебуе и нефтеперерабатывающий завод в Момбасе, работающий на импортной нефти. Одним из основных источников доходов правительства является туризм. Национальный парк Найроби — первый национальный парк Кении, открытый в 1946 году. Содержит около 80 видов млекопитающих и более чем 400 видов птиц. Является одним из наиболее успешных охранных территорий для носорогов. Парк начинается в 7 км от городского центра Найроби, столицы Кении, из него видна панорама города. От города животных отделяет лишь забор. Эта близость создаёт проблемы с местным населением, тревожащим миграционные тропы животных.
Внешняя торговля
Экспорт — 5 млрд долл. (в 2008) — чай, фрукты, кофе, нефтепродукты (реэкспорт), рыба, цемент.
Основные покупатели — Великобритания 10,2 %, Нидерланды 9,4 %, Уганда 9,1 %, Танзания 8,9 %, США 6,4 %,Пакистан 5,7 %.
Импорт — 10,7 млрд долл. (в 2008) — промышленные товары, нефтепродукты, автомобили.
Основные поставщики — ОАЭ 11,9 %, Индия 11,8 %, Китай 10,3 %, Саудовская Аравия 8,3 %, ЮАР 5,9 %, Япония5,3 %.
Основными экспортируемыми минеральными ресурсами являются флюорит, сода, цемент, нефтепродукты. Главными покупателями являются Великобритания 10,2 %, Нидерланды 9,4 %, Уганда 9,1 %, Танзания 8,9 %, США 6,4 %, Пакистан 5,7 %. А основные поставщики — ОАЭ 11,9 %, Индия 11,8 %, Китай 10,3 %, Саудовская Аравия 8,3 %, ЮАР 5,9 %, Япония 5,3 %. (просмотр видео крупные города Кении видео)
III. Закрепление 1. В честь чего Кения получила своё название?
2. Когда Кения получила независимость?

3. Чем знаменита Кения среди историков?

4. Глава государства в Кении?

5. Столица Кении?

6. Чем покрыта большая часть территории Кении?

7. Какими полезными ископаемыми богата Кения?

8. Официальный язык Кении?

9. Что экспортируют из Кении?

10. Какой основной источник доходов правительства Кении?

IV.Итог урока.
Обсуждение вопросов, поставленных перед изучением нового материала.
 Рефлексия.
Учащиеся заполняют карточки с заданием «Продолжить фразу»:

· Мне было интересно…

· Я сегодня понял, что…

· Я научился …

· Мне было трудно…

· Доволен ли ты своей работой?

· За что ты хочешь похвалить себя или кого-нибудь из одноклассников?

V. Домашнее задание: § 26 приготовить сообщение по выбранной теме:
· Национальные парки и заповедники Кении

· Обычаи и традиции  народов Кении

· Крупные города Кении

