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Тема  ВЧ №7 Ж.–Б. Мольер. “Мещанин во дворянстве” (обзор с чтением отдельных сцен). XVII век – эпоха расцвета классицизма в искусстве Франции.  Мольер – великий комедиограф эпохи классицизма. Сатира на дворянство и невежественных буржуа. Особенности классицизма в комедии. Комедийное мастерство Мольера. Народные истоки смеха Мольера. Общечеловеческий смысл комедии. Развитие представлений о комедии.
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Урок № 1

Цели урока: познакомить обучающихся с основными страницами жизни и творчества Жана Батиста Мольера; провести обзор комедии «Мещанин во дворянстве»; дать представление об общечеловеческом смысле комедии и об особенностях классицизма в ней. 
Задачи урока:
Обучающая:  способствовать формированию представления о жизни и творчестве великого комедиографа эпохи классицизма, выявлению общечеловеческих достоинств комедии «Мещанин во дворянстве», определению черт классицизма в комедии. 

 Развивающая: содействовать развитию читательского интереса к героям комедии, развивать связную речь учащихся, совершенствовать навыки анализа драматического произведения.

Воспитывающая: воспитывать порядочность, внимательное отношение к словам товарища, чувство ответственности и взаимопомощи при работе в группах.
Планируемые результаты:

1) учащиеся узнают: факты биографии Мольера, поступки и черты Журдена, героя комедии, особенности драматического произведения классицизма;

2) учащиеся совершенствуют умения: выявлять сюжетно-композиционные особенности комедии в процессе её анализа; высказывать и обосновывать свою точку зрения; выразительного чтения реплик героев;

3) формирование у учащихся: критического отношения к негативным поступкам, нетерпимого отношения к непорядочности. 
Техническое обеспечение урока  портрет  Мольера (из альбома «Зарубежные писатели»), костюмы по мере возможности.  

Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: тексты комедии, выставка книг Мольера из школьной библиотеки
Содержание урока

I Организационный момент
- Сегодня не обычный урок, а литературная гостиная, посвященная обзору жизни и  творчества Жана Батиста Мольера и его знаменитой комедии «Мещанин во дворянстве». Тема обсуждения звучит следующим образом: «Жан Батист Мольер «Мещанин во дворянстве» (обзор с чтением отдельных сцен). Мольер – великий комедиограф эпохи классицизма. Сатира на дворянство и невежественных буржуа. Особенности классицизма в комедии. Общечеловеческий смысл комедии».
II Постановка целей и задач урока

III Изучение нового материала

1. Учитель: Представляю наших гостей и прошу поприветствовать их громкими аплодисментами (в роли гостей выступают восьмиклассники): Великий французский комедиограф Жан Батист Мольер, Современник писателя, Достопочтенная публика, Уважаемый литературный критик, Жена Мольера. Слово предоставляется Мольеру.
           Добрый день! Я Жан Батист Поклен. Мольер – мой актерский псевдоним. Я поведаю вам о своей жизни. Родился я в 1622 году. Мой отец – богатый парижский купец – владел обойной лавкой и мастерской. Впоследствии он купил себе должность придворного обойщика и через некоторое время получил почетное звание королевского камердинера.

Я был старшим сыном Поклена от первого брака. И отец дал мне хорошее образование. Обучался в Клермонском колледже, где основательно изучил латинский язык. При Орлеанском университете выдержал экзамен на звание лицензиата прав, что давало мне возможность заниматься адвокатской деятельностью. Однако ни дело моего отца, ни адвокатская практика не привлекали меня.

С раннего возраста меня манил к себе театр. Сначала это были ярмарочные зрелища, выступления уличных комедиантов. Дед водил меня в главный парижский театр – Бургундский отель. Признаюсь вам, достопочтимая публика, что еще в юности я твердо решил стать актером. Отец был, конечно, против. Ведь в те далекие годы профессию актера считали недостойной порядочного человека (церковь считала греховной). Но я чувствовал, что это мое призвание.

В 1643 году с семьей Бежар мы организовали театр. Но через 2 года наш театр распался. Нам, молодым и неопытным артистам, трудно было конкурировать с профессиональными театрами Парижа.

В 1645 я отправляюсь в провинцию и вступаю в странствующую труппу. С 1650 года стал главой труппы. В течение 13 лет (1645-1658) мы гастролировали в провинции. Это были трудные годы. Местные власти подвергали преследованиям, часто голодали. Но эти годы странствий дали мне знание жизни, без которого нельзя стать ни настоящим актером, ни писателем.

Современник  Мольер нашел свое призвание в исполнении комических ролей, это талантливый актер, «актер с ног до головы».

Мольер Да, вы правы, меня привлекает комедия. В провинции создаю свои первые пьесы.

Современник Вашими первыми литературными комедиями были «Сумасброд» (1655) и «Любовная размолвка» (1656). А осень 1658 года, господа, вы помните?
Публика Труппа Мольера приехала в Париж и дебютировала при дворе с трагедией Корнеля «Никомед» и фарсом (короткой одноактной пьеской комического содержания) Мольера «Влюбленный доктор». Фарс имел небывалый успех. Король оставляет труппу в помещении придворного театра Пти-Бурбон. С этих пор Мольер уже не покидал Парижа. Одну за другой создает Мольер комедии: (выкрики из публики названий) «Смешные жеманницы» (1659),  «Урок мужьям» (1661), «Докучные» (1661), «Урок женам» (1662), «Тартюф» (1664-1669), «Дон Жуан» (1665), «Мизантроп» (1666), «Лекарь поневоле» (1666), «Скупой» (1668), «Мещанин во дворянстве» (1670), «Мнимый больной» (1673).
Литературный критик  Пьесы Мольера с большим восторгом встречал широкий зритель. Король Людовик XIV поддерживал Мольера. Но духовенство и реакционная знать ненавидели Мольера, травили его: сплетнями, клеветой, доносами. После первой постановки были запрещены «Тартюф» и «Дон Жуан».

Жена Мольера (в черном платке) Все это сказалось на здоровье Жана Батиста. Последнюю комедию он создавал и готовил к постановке будучи тяжело больным. Но взялся исполнять главную роль.
Премьера состоялась 10 февраля 1673 года. Три спектакля прошли благополучно, а после 4-го 17 февраля Жана Батиста не стало.

После смерти моего мужа разыгралась позорная история с погребением его тела. Парижский архиепископ запретил хоронить Мольера, так как перед смертью он не успел покаяться и отречься от своей «нечестивой профессии». Я дошла до самого короля, удалось отменить позорный запрет, но не до конца: Жана Батиста разрешили хоронить вечером, без торжественной службы, за оградой, где хоронили самоубийц. Было много родных, друзей. Огромная толпа народа провожала великого актера и драматурга в его последний путь.
Литературный критик  По своим общественным взглядам Мольер был писателем глубоко демократичным. В комедии он видел могучее средство воздействия на общество. Комедия, по его мнению, должна не только развлекать, доставлять удовольствие, но и поучать, исправлять недостатки людей.

Комедию Мольер ставил выше трагедий: трагедия изображает идеальных героев, а комедия – обычных людей.

Комедии Мольера социально-сатирические, обличающие пороки общества. Сатиру Мольер направляет против дворянства, духовенства и буржуазии. В своей критике он опирается на природу и разум. Современное ему общество Мольер критикует с народных, демократических позиций и поэтому носителями здравого смысла являются слуги, превосходящие своих господ и по уму, и по нравственным качествам. Образы бойких и остроумных, веселых и жизнерадостных слуг и служанок – лучшие образы великого комедиографа.

2. Учитель  А сейчас мы попытаемся вместе понять комедию Мольера «Мещанин во дворянстве» и разобраться в ней, как раскрывается сущность главного героя последовательно от одного акта к другому, определим кульминацию комедии и узнаем развязку действия. Выводы по каждому акту записать в тетрадь. 
Комедия должна быть прочитана заранее. Класс к уроку был разделен на 5 групп – 5 актов. У каждой группы было  домашнее задание: передать кратко содержание своего  акта, проанализировать поведение Журдена, прочитать по ролям или инсценировать эпизод из своего акта.

Литературный критик  Это одна из лучших комедий Мольера, посвященных критике буржуазии. Была создана в 1670 году. По форме «Мещанин во дворянстве» относится к жанру комедии-балета. Это был новый жанр, созданный Мольером для придворных увеселительных спектаклей и перенесенный затем на сцену городского театра.

Современник  Краткая историческая справка
 Дворянство и буржуазия в XVII веке во Франции достигли известного равновесия сил. Дворянство постепенно слабело, уступало свое место в экономической сфере буржуазии, и все больше превращалась в паразитический класс. Но несмотря на внутренне разложение и упадок, оно продолжало сохранять в свои руках все общественные привилегии и политическую власть.

Буржуазия к этому времени окрепла, стала экономически сильной, но к захвату политической власти к решительной борьбе против феодального строя не была еще готова. Она стремилась утвердить себя в рамках существующего режима и искала сближения с дворянством, мечтая воспользоваться его преимуществами. На этой почве и возникали в буржуазной среде погоня за аристократическими титулами, мания подражания аристократическим манерам и образу жизни.

Мольер высмеял эту слабость буржуазии в своих комедиях «Смешные жеманницы», «Урок женам». Но нигде эта тема не раскрыта в такой остроумной форме, как в комедии «Мещанин во дворянстве».

Выступления групп. Реализация группового домашнего задания
1 группа – 1-ый акт 
1 явление комедии сразу же вводит нас в курс происходящих событий. 

Чтение по ролям диалога учителя музыки и учителя танцев (I акт, явл.1)

Из этого разговора мы узнаем, что богатый мещанин Журден помешался на дворянских титулах и светском обхождении. Пытаясь войти в дворянскую среду, он хочет усвоить аристократические манеры и обучиться тем же искусствам и наукам, которые необходимы дворянину.
Журден невежествен, в искусстве ничего не понимает, но он щедро платит учителям, и те охотно служат ему, хотя и посмеиваются над ним.

2 группа – 2-ой акт  

Кроме учителей музыки и танцев, Журден нанял учителей фехтования и философии, которые никак не разберутся, кто из них важнее. Чтение по ролям II акт, явл.4.
Ничего не выяснилось, все кончилось избиением учителя философии.

Сцены обучения Журдена забавны. Чтение по ролям II акт, явл.6.
Жуден смотрит на науку и искусство с чисто практической точки зрения, какую пользу можно извлечь из них.

Он хочет завоевать благосклонность маркизы Доримены, в которую влюблен. И в этом ему должны помочь учителя. Учитель танцев учит его танцевать и изящно кланяться. Учитель музыки сочиняет серенаду для маркизы. Учитель философии помогает понабраться ума-разума, чтобы вести светские беседы, с его же помощью Журден пишет любовную записку маркизе (Чтение по ролям II акт, явл.6). 
Дальше мы видим, как Ж. облачается в новый костюм, сшитый по дворянской моде. Но эта одежда непривычна для мещанина, и Журден в ней смешон. Он награждает чаевыми подмастерьев только за то, что те величают его дворянским званием (ваша милость, ваше сиятельство, ваша светлость).

Учитель 

- Каким мы видим Журдена в первых двух актах? ( В первых двух актах Журден показан не только смешным чудаком, невежественным, с маниакальной страстью к дворянству, но и богачом-толстосумом, уверенным в том, что за деньги можно купить и модный костюм, и изящество, и хорошие манеры, и образованность. Журден груб, он не привык сдерживать себя: «Я вспыльчив, как 100 чертей, и никакая этика меня не удержит: я желаю беситься сколько влезет, когда меня разбирает злость». Но он наивен и доверчив., и зритель(читатель) проникается невольным сочувствием к Журдену, который бескорыстен в своих желаниях, обнаруживает и здравый смысл, искренность чувств, и вкус)
3 группа – 3-ий акт  

В 3 акте Мольер показывает Журдена в семье, раскрывает его отношение к слугам, аристократам. Здесь обнаруживается, что он не только смешон, но и социально вреден. Он обманывает жену, грубо обращается со служанкой, разрушает счастье своей дочери, запрещая ей выйти замуж за человека недворянского происхождения, которого она любит.

И в то же время Журден дает водить себя за нос мошеннику-аристократу графу Доранту, живущему за его счет. Чтение по ролям III акт, явл.4.
Мольер раскрывает полную несостоятельность аристократии. Граф Дорант разорился, человек без чести и совести, обирает Журдена, обманывает маркизу Доримену, преподнося ей подарки Журдена от своего имени. Цинизм Доранта оттеняет великодушие Журдена.
Образ маркизы Доримены дан в том же сатирическом плане. Это молодая вдова, жаждущая жить на широкую ногу. Думая, что граф Дорант богат, она соглашается выйти за него замуж, радуясь, что овладеет не только его сердцем, но и состоянием.

Журден преклоняется перед людьми, которые этого не заслуживают.

В 3 действии мы видим, как Журден вступает в конфликт с молодой парой влюбленных – дочерью Люсиль и Клеонтом.

Люсиль и Клеонт выступают носителями естественного человеческого чувства, свободного от всякого расчета, предрассудков и тщеславия. Их искренняя любовь встречает сопротивление со стороны Журдена (Чтение по ролям III акт, явл.12)

Журден рассчитывает использовать дочь, чтобы породниться с дворянами и отказывает Клеонту. В жертву своему эгоизму он приносит счастье дочери. Помощь влюбленным приходит со стороны слуги Ковьеля.
 Ковьель и служанка Николь представляют третью социальную силу – народные низы. Они воплощают положительное, естественное начало, противопоставленное и паразитизму дворян, и эгоизму буржуазии.

Учитель

- Охарактеризуйте поведение Журдена в семье. (Журден  социально вреден, так как обманывает жену, груб со слугами, в жертву своему эгоизму приносит счастье дочери.  Преклоняется перед аристократом Дорантом, который водит его за нос)

4 группа – 4-ый акт  

  Журден устраивает обед для маркизы Доримены. С появлением жены Журдена обед заканчивается. Дорант уверяет и госпожу Журден, и Доримену, что это он устроил обед в доме Журдена.
Слуга Ковьель остроумно использует слабость Журдена, он выдает Клеонта за сына турецкого султана и от его имени производит Журдена в дворянский сан «мамамуши», на самом деле не существующий. Но Журден все принимает всерьез (Чтение по ролям IV, явл.5)

Церемонию посвящения Журдена в мамамуши можно считать кульминацией комедии, так как его мания достигает высшей точки и вся нелепость, уродливость его поведения обнажается здесь в особенно черной форме.

Вывод: неудачно закончен обед в честь Доримены. Посвящение Журдена в мамамуши - кульминация комедии.

5 группа – 5-ый акт  

В 5 акте действие подходит к развязке. (V, явл. 1)

Чтобы получить аристократический титул, Журден готов, не задумываясь, отдать свою дочь в жены кому угодно. И, таким образом, под видом сына турецкого султана Клеонт получает руку Люсиль.

Счастливые влюбленные ждут прихода нотариуса, а вместе с ними Ковьель и Николь, Дорант и Доримена. (Чтение по ролям V, явл. 7)

Вывод: Журден, осчастливленный титулом мамамуши, не подозревает, что обманут.
Литературный критик  
В своей комедии «Мещанин во дворянстве» Мольер показывает не только комизм, но и опасность попытки стать «выше самого себя», которая ставит героя в ложное положение, отдает его во власть мошенников, да и попросту унижает. Клеонт прямо формулирует эту мысль пьесы: «Я полагаю, что всякий обман бросает тень на порядочного человека. Стыдиться тех, от кого тебе Небо судило родиться на свет, блистать в обществе вымышленным титулом, выдавать себя не за то, что ты есть на самом деле, - это, на мой взгляд, признаки душевной низости».

Учитель

- Подумайте, в чем общечеловеческие и эстетические достоинства комедии.
(Автор выступает как гуманист, для которого высота и содержательность человеческой личности определяются отнюдь не принадлежностью к «высшему сословию»; эта мысль не декларируется, не облечена в сухую и скучную проповедь, а выявляется в картинах живой жизни, в забавных диалогах, в острой интриге.)
 - Вспомните, какие правила классицизма вы знаете. Соблюдены ли они в комедии Мольера «Мещанин во дворянстве»?
( Правило трех единств: единства действия, места и времени. 

Действие происходит в пределах одного помещения – дома Ж. и не выходит за рамки одних суток.

Единство действия выражается в том, что все события, происходящие в комедии, подчинены раскрытию характера центрального персонажа – Журдена)
- Какие еще черты классицизма есть в комедии?

(Это и стройность, четкость композиции, простота сюжета)
            (Комедия принадлежит к «низким» жанрам – поэтому в ней изображена обыденная жизнь буржуа Журдена, а Мольер использует живой, разговорный язык.)
- В чем Мольер отступает от правил классицизма?

             (Мольер отходит от однолинейного изображения персонажей.
Так Журден вызывает у зрителя и насмешку, и осуждение, и сочувствие.

Да и благородный Клеонт обманом добивается руки Люсиль)
IV Подведение итогов урока 

           Комедия «Мещанин во дворянстве»– образец подлинного искусства, независимо от того, к какому литературному направлению она относится.

Жан Батист Мольер явился создателем комедии классицизма.

Влияние Мольера испытали все крупнейшие комедиографы XVIII века не только во Франции, но и в других странах. Его последователями в России были Сумароков, Княжнин, Крылов. Фонвизин и Грибоедов использовали опыт Мольера, создавая русский самобытный реалистический театр.

Высоко ценил Мольера Пушкин. Обличительную силу произведений Мольера высоко оценил Белинский: «Комедии Мольера – сатиры в драматической форме, сатиры, в которых резкое, остроумное перо его предавало на публичный позор невежество, глупость и подлость…

Человек, который мог так страшно поразить перед лицом лицемерного общества ядовитую гидру ханжества, - великий человек!»

V Рефлексия   Заполнить лист

	1. На уроке я работал
	Активно/пассивно

	2. Материал урока мне был 
	Понятен/не понятен. Полезен/бесполезен

Интересен/скучен.

	3. Над чем Мольер заставил тебя смеяться в комедии? 
	


Объявление оценок

VI Домашнее задание:
1. Составить рассказ о Журдене.

2. Изучить статью учебника  о Вальтере Скотте.

3. Подготовить индивидуальные сообщения о Ричарде, Ревекке, Айвенго.
