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Цель урока: Обобщение и расширение полученных ранее знаний по   произведению А.С.Пушкина «Евгений Онегин» с точки зрения отражения его в музыкальном и изобразительном искусстве.  

Задачи урока:

1.Образовательная: создать условия для осуществления контроля за тем, насколько глубоко поняты изученные темы, содействовать воспитанию эстетического вкуса,
2.Развивающая: развивать умения сопоставлять произведения литературы с произведениями музыки, живописи, повысить  интерес учащихся к предметам музыкального и изобразительного искусства, развитие речи, логического мышления, коммуникативных возможностей учащихся  
3.Воспитательная: воспитание и формирование эстетического вкуса, как условия приобщения и постижения художественной литературы 
Планируемые результаты:
Личностные: – устойчивый познавательный интерес к чтению, потребность в чтении;

– эмоционально положительное принятие своей этнической идентичности; уважение и принятие других народов России и мира, межэтническая толерантность;

– потребность в самовыражении через слово.
Регулятивные:– самостоятельно формулировать проблему (тему) и цели;  самостоятельно анализировать условия и пути достижения цели;

– самостоятельно составлять план решения учебной проблемы;

– работать по плану, сверяя свои действия с целью, прогнозировать, корректировать свою деятельность;
- прилагать волевые усилия и преодолевать трудности и препятствия на пути достижения целей.
Ппознавательные:– самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации;

– пользоваться разными видами чтения: изучающим, просмотровым, ознакомительным;

– извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст – иллюстрация, таблица, схема);

– пользоваться словарями, справочниками;

– осуществлять анализ и синтез;

– устанавливать причинно-следственные связи;

– строить рассуждения.
Коммуникативные:– осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека;

– оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра;

– адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; владеть монологической и диалогической формами речи;
– выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.
Техническое обеспечение урока: компьютер, мультимедийный проектор, раздаточный материал.
Содержание урока
Эпиграф к уроку:
С. В. Рахманинов : «Поэзия вдохновляет музыку, ибо в самой поэзии много музыки. Они как сестры-близнецы»

I. Организационный момент, мотивация к учебной деятельности. 
Задача: организация внимания учащихся, ознакомление с планом работы
2.Вступительное слово учителя.
Здравствуйте ребята! Когда вы сегодня шли в школу, что вам показалось красивым, привлекающим ваше внимание?

Ученики: Все деревья в инее, заборы, все красиво ,как в сказке!

Картина природы нас восхищает. - Как вы думаете, есть какие-нибудь способы запечатлеть восхищение?

Ученики: можно в стихах передать ,в музыке.

-Да, совершенно верно, есть три общеизвестных способа выразить восхищение,  эмоции: изобразить красками, выразить музыкой, нарисовать словами. 
2.Определение проблемы. Постановка целей.
Итак, роман Пушкина «Евгений Онегин».
Роман Пушкина произвел и производит огромное впечатление. При жизни Пушкина современники с нетерпением ожидали появления новой главы, роман начал печататься еще неоконченным. Он вдохновил и вдохновляет читателей на новые произведения искусства: композитор садится за инструмент, чтоб выразить эмоции, полученные при чтении , художник берется за кисть, чтоб изобразить свое видение строк этого гениального произведения.
3.Целеполагание и мотивирование .
- Исходя из сказанного и эпиграфа ,записанного на доске, как вы думаете, какая  тема нашего урока, чем мы будем заниматься на этом уроке? 

Ученики: Наверное мы будем говорить о музыкальных и художественных произведениях ,связанных с романом «Евгений Онегин» .

Учитель: Совершенно верно. Еще на первых уроках изучения романа я дала вам задания, которые вы должны были приготовить к заключительному уроку. Ребята сегодня нам расскажут и покажут ,что интересного они узнали в мире искусства, связанного с романом «Евгений Онегин» и мы все вместе обобщим изученное.

Учитель: Какие задачи вы бы хотели решить на уроке?

Ученики:. Узнать какие виды искусств воспроизвели роман А.С.Пушкина «Евгений Онегин» в своем жанре .
Узнать больше о таком виде искусства как опера .

Расширить знания о жизни и творчестве композитора П.И.Чайковского. 

Познакомиться с историей создания оперы «Евгений Онегин» 

Узнать и запомнить какие художники занимались иллюстрацией «Евгения Онегина» .

Пополнить свой словарный запас новыми терминами и именами. 

 Получить эстетическое удовлетворение 
4.Основная часть урока.
Учитель: Абдулов Рамиль у нас работал с словарями, интернетом, послушаем его.

Ученик: Я посмотрел в словарях ,что означает слово искусство.
- Я нашел такие определения этому слову: 

- способ познания в картине восприятия жизни 

- культурная деятельность, удовлетворяющая любовь человека к прекрасному 

-деятельность, направленная на создание эстетических форм 

-способ познания и отражения действительности ,продукт, который доставляет эстетическое удовольствие , произведение одаренного мастера 

Этимологический словарь русского языка дает такое определение: заимствовано из старославянского языка. Образовано от глагола искусить, «испытать, попробовать» (образовано от кусить) и первоначально означало «испытание». Дальнейшее развитие значения таково: «опыт» -«совершенное владение чем-либо»-«художественное творчество. СР. слово искушение, образованное от того же глагола и сохранившее значение «испытание» до сих пор .
Посмотрел что  же называется оперой? Обратился к материалам интернет, к Википедии — свободной энциклопедии.
О́пера (итал. Opera — дело, труд, работа; лат. Opera — труды, изделия, произведения, мн.ч. от opus)— жанр музыкально-драматического искусства, в котором содержание воплощается средствами музыкальной драматургии, главным образом посредством вокальной музыки. Литературная основа оперы — либретто.Словесный текст оперы называется либретто.Либретто — это не дословное отображение текста произведения. Дело в том, что в связи с особенностью оперы — необходимостью драматического действия на сцене — автору либретто приходится видоизменять текст, вводить диалоги, наделять словами «неговорящих» персонажей. Иными словами, «досочинять», для того чтобы придать сценическую чёткость образам. Слово «ореrа» в переводе с итальянского буквально означает труд, сочинение. В этом музыкальном жанре слиты в единое целое поэзия и драматическое искусство, вокальная и инструментальная музыка, мимика, танцы, живопись, декорации и костюмы. 

Учитель: Спасибо, Рамиль, я думаю, что ребята много узнали нового для себя. -Какие из этих определений, вы употребили бы относительно к произведению «Евгений Онегин»? 
-Можно ли сказать, что произведение А.С.Пушкина «Евгений Онегин» - предмет искусства? 
-Да, только гениальный художник, мастер слова мог бы сотворить такое произведение. Теперь, давайте, посмотрим, как увидели это произведение мастера других видов искусства-художники и композиторы. Отобразить произведение, которое при жизни Пушкина назвали гениальным - задача не из простых. Ведь нужно было соблюдать законы своего жанра, в то же время не исказить Пушкина.

I.Звучит увертюра к опере П.И.Чайковского  «Евгений Онегин» 

Учитель: Что вы почувствовали, когда слушали увертюру из оперы П.И.Чайковского?
Ученики: Музыка передает чувства наших героев, передает характер, настроение.

Учитель: А сейчас послушаем ученицу Потем Надежду, что она может рассказать о музыке в жизни Пушкина.

Ученица: Сам поэт не был музыкально одарен, но очень любил музыку. Ему нравились и народные песни, и цыганские романсы. Музыка часто звучит в его произведениях. А многие стихи настолько благозвучны, задушевны, что были положены на музыку и исполнялись и аристократических салонах, и в провинциальных гостиных. И это не случайно. С. В. Рахманинов говорил: «Поэзия вдохновляет музыку, ибо в самой поэзии много музыки. Они как сестры-близнецы». Ему созвучны слова П.И.Чайковского: «Пушкин силою гениального таланта очень часто вырывается из тесных сфер стихотворчества в бесконечную область музыки». 
Впервые на сцене оперного театра пушкинское произведение появилось в 1842 г. Это была опера М.И. Глинки «Руслан и Людмила». 
Начиная с середины XIX века, к Пушкину обращаются лучшие композиторы России. Тогда для этого требовалась смелость. В эти годы пушкинские произведения легли в основу новой русской оперы, где стали важны и музыка, и поэтическое слово. Пять выдающихся русских композиторов XIX в., классиков музыкального театра, соединили поэзию Пушкина и музыку. Среди них был и П.И. Чайковский. Произведение Пушкина было названо «Энциклопедией русской жизни», Чайковский не ставил перед собой такие грандиозные задачи. Его опера была написана в форме лирических арий. Предлагаю вам послушать «Письмо Татьяны» из произведения П.И.Чайковского. (слушают арию)

Учитель: А теперь давайте прочтем письмо Татьяны из романа .Сравните. Помогает ли музыка передать образ Татьяны?

Учитель: Попробуйте охарактеризовать эту музыку, описать ее. Что вы представляете, когда слушаете ее, какие картины рисует ваше воображение? При описании можете воспользоваться памяткой «Как описать музыку». 

Работа по описанию музыки.

Учитель: Ребята ,а что вы знаете о жизни П.И.Чайковского?

Ученики: Знаем всего лишь ,что он великий русский композитор.

Тогда послушаем ученицу Тепсуркаеву Анжелу, которая подготовила сообщение о композиторе.

Выступление ученицы: Начало жизни не предвещало Петру Ильичу славы одного из великих русских композиторов. В 1859 году он закончил Училище в Петербурге, служил в Министерстве юстиции. Но параллельно занимался в Музыкальных классах Российского музыкального общества, которые в 1862 году были преобразованы в Петербургскую консерваторию, которую будущий композитор окончил в 1865 году. Как же возник замысел создания драматической оперы? В мае 1877 года композитор сидел в гостях у своей приятельницы, известной певицы Лавровской. Разговор шел об оперных либретто, и Чайковский с тоской выслушивал самые невероятные сюжеты, которые простодушно предлагал муж хозяйки дома. Лавровская вдруг предложила:»А что бы взять «Евгения Онегина»?Идея превратить стихотворный роман Пушкина в оперу показалась Чайковскому нелепой, и он ничего не ответил. Потом, обедая в трактире, композитор неожиданно вспомнил об «Онегине»,задумался и вдруг заволновался. Не заходя домой ,кинулся разыскивать томик Пушкина; нашел, бросился к себе и с восторгом перечитал. Решение было принято .Петр Ильич Чайковский попросил написать либретто будущей оперы своего приятеля, актера Малого театра, художника-любителя, скульптора, музыканта, стихотворца Шиловского. Петр Ильич поселился в загородной усадьбе Шиловских. Ему был отдан в распоряжение целый флигель, где он день за днем просиживал за фортепьяно. Чайковский сочинял весь день, отдыхая только во время уединенных прогулок. Из усадьбы он почти не выезжал, так как никого не хотел видеть, не желая тратить время на пустую болтавню. Композитор жил, словно завороженный пушкинскими стихами и образами. В это время Чайковский переживает душевное потрясение ,вызванное неудачной женитьбой, длительная болезнь, спешный отъезд из России. Но едва придя в себя после перенесённых страданий, композитор с прежней энергией принимается за оперу и к ноябрю 1878 года уже готова партитура оперы «Евгений Онегин». В письме к брату он позднее напишет: «Какая бездна поэзии в «Онегине»! Я не заблуждаюсь; я знаю, что сценических эффектов и движения будет мало в этой опере. Но общая поэтичность, простота сюжета, в соединении с гениальным текстом, заменяет с лихвой эти недостатки».

Учитель: Ребята, на столах у вас лежат программки, которые помогут нам сегодня на уроке. Посмотрите сколько картин в либретто?(7)Попробуйте установить разницу между романом А.С.Пушкина и либретто оперы П.И.Чайковского

(Нет сцены гадания, сна, но есть сцена ссоры межу Онегиным и Ленским)

Как вы думаете ,почему композитор убирает эффектные сцены гадания и сна?

Ученики рассуждают, пытаются найти ответ на вопрос. Он создает романтическое произведение, а этими сценами Пушкин отдавал дань романтизму. Чайковский от них отказался, сказал что они больше подходят для балета

Учитель: Чайковский называет скромно свое произведение -лирические сцены. Он нас предупреждает, что не все богатство содержания романа использовано в опере, а только лирическая сторона. Давайте сделаем вывод по услышанному.

Ученики: В 70 е годы 19 века состоялось вторичное рождение романа «Евгений Онегин».Композитор переосмыслил произведение Пушкина в духе нового времени, наделил своих героев чертами современников. Опера стала цельным драматическим произведением.
Учитель: Мы  говорили о том, что произведение Пушкина вдохновило не только композиторов, но и художников. Об этом нам расскажет Жихарева Дарья.

 Ученица: Первые рисунки к «Евгению Онегину были сделаны самим Пушкиным, Пушкин любил иллюстрировать свои произведения, и «Евгений Онегин» не явилось исключением. Первые гравюры к «Невскому альманаху» были сделаны по рисункам А.Нотбека. Но они были признаны неудачными. Иллюстрировали роман многие художники-современники Пушкина и потомки. Среди многих художников можно выделить Н.Кузьмина, Е Самокиш- Судковскую, М. Добужинского, А. Самохвалова, П. Соколова, А. Костина, Ф. Костина. Каждый по- своему увидел героев произведения. Нотбек – художник, выполнивший работы ещё при жизни А. С. Пушкина. Поэт критически оценил работы Нотбека: «Утопил бы твою Татьяну в канаве».Иллюстрации выполнялись в разной   технике: карандаш, масло, акварель.
Использовались разные формы: гравюры, ксилография – деревянная доска, литография – известковый камень.

Предлагаю вам посмотреть презентацию ,иллюстрации  художников Д,Белюкина, Л.Тимошенко, Ю.Игнатьева к роману.
-Учитель: Вот если бы вы были художниками, каким бы вы нарисовали Евгения Онегина, Татьяну Ларину? (Словесный портрет героев) 

 Сегодня мы с вами попробуем использовать, полученную нами информацию, поработать с ней таким образом: разделимся на 2 группы. Первая группа в своей работе отразит любимую и главную героиню Пушкина Татьяну. Вторая группа- Евгения Онегина. Ваша задача - проанализировать каким изобразил поэт, композитор, художник этих героев. Какие слова можно употребить, чтобы описать музыку? Описать то, что изображено на картине? 
5.Рефлексия 

Учитель:Ребята,удалось ли нам решить задачи ,которые мы поставили в начале урока?Что нового для себя вы узнали на уроке? -Что явилось для вас новым, открытием? Как вы оцениваете свою работу, что удалось из запланированного, что не удалось. Какой вывод из урока можете для себя  сделать? 
6.Оценивание.
7. Домашняя работа: написать мини - сочинение на тему «Образ Евгения Онегина в музыкальном и изобразительном искусстве», «Образ Татьяны Лариной в музыкальном и изобразительном искусстве».
Используемая литература:
1. Пушкин в школе. Пособие для учителей, студентов, учащихся старших классов. Сост. В.Я. Коровина. – М.: РОСТ, 1999.

2. Пушкин А.С в школьном изучении: сборник статей и материалов по биографии и творчеству поэта / Ред. М.И. Мещерякова / Сост. М.Ю. Бауськова и др. – М., Мегатрон, 1999.

3. Я иду на урок литературы: 9 класс: Книга для учителя. – М.: Издательство «Первое сентября», 2000.

4. А.С.Пушкин«ЕвгенийОнегин»-http://www.modernlib.ru/books/pushkin_aleksandr_sergeevich/evgeniy_onegin/read/
