Конспект урока 27
учителя биологии МОАУ «СОШ № 2» муниципального образования Ясненский городской округ Оренбургской области
Название предмета биология
Класс 9
УМК Биология. Общие закономерности. 9 класс: учеб. Для общеобразоват. Учреждений/ С. Г. Мамонтов, В. Б. Захаров, И. Б. Агафонова, Н. И. Сонин – М. Дрофа, 2010. § 24
Уровень обучения базовый

Тема урока Энергетический обмен в клетке)
Общее количество часов, отведенное на изучение темы 1
Место урока в системе уроков по теме урок 4 (по планированию урок 27)

Цель урока

Продолжить формирование знаний об обмене веществ, раскрыв сущность энергетического обмена, подвести обучающихся к выводу о значении АТФ как универсального аккумулятора энергии в клетке; познакомить обучающихся с особенностями трех этапов энергетического обмена на уровне восприятия, осмысления и первичного запоминания.
Задачи урока

Образовательный аспект: рассмотреть особенности энергетического обмена, основные этапы этого процесса, выявить роль энергетического обмена, подвести обучающихся к выводу о значении АТФ как универсального аккумулятора энергии в клетке; 
Развивающий аспект: способствовать обучению обучающихся умению находить необходимые сведения в тексте учебной статьи, умению отвечать на вопросы по содержанию текста учебной части;
Воспитательный аспект: ответственное отношение к выполнению полученного задания, способствовать развитию творческого мышления; способствовать развитию экологического сознания.

Планируемые результаты

Обучающиеся должны иметь представление об энергетическом обмене веществ и его закономерностях; знать определение понятия – «энергетический обмен»; уметь объяснить суть процессов энергетического обмена, роль этих процессов в жизнедеятельности организма.
ХОД УРОКА
1. Организационный момент
Приветствие. Психологический настрой на активную деятельность на уроке.
2.Мотивация учебной деятельности 

  На прошлом уроке мы начали изучение сложного процесса жизнедеятельности живых организмов - обмена веществ и энергии, с прекращением которого, жизнь останавливается. Процесс обмена веществ и энергии (метаболизм) включает в себя два процесса - анаболизма (ассимиляции) и катаболизма (диссимиляции).

Взаимосвязаны ли эти процессы друг с другом? Давайте вспомним, проанализировав схему: “Обмен веществ и энергии”, которая лежит у вас на рабочих столах ( Приложение 1).

Обучающиеся совместно с учителем прорабатывают схему, делают вывод :метаболизм - это сложный процесс в живых организмах, анаболизм и катаболизм - два противоположных взаимосвязанных процесса обмена веществ и энергии.
3. Актуализация знаний
1. На доске записаны слова: Аденин, рибоза, энергия, остаток фосфорной кислоты, митохондрия, аккумулятор, макроэргическая связь.

Все эти слова можно заменить одним словом – это вещество играет большую роль в жизнедеятельности клетки. 

Что это за слово, что это за вещество? (АТФ – Аденозинтрифосфорная кислота)
2. Сообщение обучающегося о роли АТФ.

Известно, что в среднем содержание АТФ в клетке составляет от 0,05 % до 0,5 % ее массы. Но практически все происходящие в клетке биохимические реакции требуют затрат энергии молекул АТФ. Запаса АТФ в мышцах хватает только на 20 – 30 сокращений. Поэтому в клетках идет постоянный процесс синтеза АТФ.
3. Учитель в ходе фронтальной беседы «подводит» обучающихся к теме урока.

- Следовательно запас АТФ должен непрерывно пополняться на основе обратной реакции:

АДФ + Н3РО4 + энергия = АТФ + Н2О.

- Откуда берется энергия для этой реакции? (Образуется в результате распада питательных веществ, поступающих в организм с пищей)

- Как вы думаете, что сегодня вам предстоит узнать на уроке?

4. Обучающиеся формулируют цель урока: Познакомиться с сущностью энергетического обмена. Выяснить значение энергетического обмена.

4. Объяснение нового материала

1. Учитель предлагает заполнить таблицу, изучив текст параграфа 24 (стр. 118 – 119) Приложение 1.
2. Фронтальный опрос.

- Какой этап энергетического обмена наиболее выгоден и почему? ( Кислородное дыхание эффективнее гликолиза, так как на этом этапе образуется 36 молекул АТФ, а на этапе гликолиза всего 2).

- Сколько всего образуется молекул АТФ в результате окисления одной молекулы глюкозы? (В результате окисления одной молекулы глюкозы образуется 38 молекул АТФ).

3. Учитель с помощью схемы показывает процесс энергетического обмена. При разъяснении обращает внимание обучающихся на то, что все реакции происходят в присутствии ферментов. Важно, чтобы они усвоили, что ферментативные реакции происходят не сразу, а последовательно, благодаря чему клетка никогда не повреждается из – за перегрева. При разъяснении третьего этапа надо обратить внимание на то, что именно во время его происходит окончательное расщепление продуктов гликолиза до углекислого газа и воды, а также подчеркнуть, что этот процесс происходит путем ряда последовательных ферментативных реакций (цикл Кребса).

5. Физкультурная минутка

6. Проверка понимания обучающимися нового материала. Первичное закрепление знаний.

 Учитель раздает на каждый стол материал (приложение 2) на котором предложены 2 типа заданий. 1 тип: Задание на соответствие. 2 тип: задание на последовательность. На каждое задание дается 3 минуты. По истечении времени решения обсуждаются.
7. Применение знаний.
Учитель предлагает применить полученные на уроке знания для решения задачи из варианта ЕГЭ (27 задание)

В процессе полного расщепления глюкозы образовалось 684 молекулы АТФ. Сколько молекул глюкозы подверглось расщеплению? Сколько молекул АТФ образовалось в результате гликолиза?

Обучающиеся при помощи учителя решают данную задачу.
Схема решения задачи включает:

1. Выясняем сколько молекул глюкозы подверглось расщеплению. При расщеплении одной молекулы глюкозы синтезируется 38 молекул АТФ, следовательно N (глюкозы) = 684/38 = 18

2. В результате гликолиза при окислении одной молекулы глюкозы образуется 2 молекулы АТФ, следовательно N (АТФ) = 18 * 2 = 36

8. Рефлексия:

Закончить предложение:

- “Знания полученные на уроке мне необходимы…”

- Я получил полезную информацию о том, что…”
9. Домашнее задание
1. Прочитать текст учебника стр. 117 – 119

2. Задание в рабочей тетради …

