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Задачи урока: проанализировать произведение Э.М. Ремарка и попытаться понять, как автор решает тему дружбы, любви, тему эмигрантов, нового поколения, смены власти; показать учащимся войну глазами молодого солдата или юной девушки. 

Развитие монологической речи учащихся, умения составлять тезисы, обобщать делать выводы, аргументировать свою точку зрения.
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Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока (возможны ссылки на интернет-ресурсы): презентация.

Содержание урока:

Организационный момент.

II. Ознакомление с темой урока. Постановка целей урока. Мотивация учебной деятельности.

III. Работа над темой урока.

V. Итоги урока. Рефлексия

V. Домашнее задание: 

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Ознакомление с темой урока. Постановка целей урока. Мотивация учебной деятельности.

1.Чтение стихотворения Ю. Левитанского. 

Каждый выбирает для себя
женщину, религию, дорогу.
Дьяволу служить или пророку -
каждый выбирает для себя.
Каждый выбирает по себе
слово для любви и для молитвы.
Шпагу для дуэли, меч для битвы
каждый выбирает по себе.
Каждый выбирает по себе.
Щит и латы, посох и заплаты,
меру окончательной расплаты
каждый выбирает по себе.
Каждый выбирает для себя.
Выбираю тоже - как умею.
Ни к кому претензий не имею.
Каждый выбирает для себя.

 2.Слово учителя.

-О чем это стихотворение? (Ответы учащихся)

У каждого человека есть свобода выбора. И выбор  существует ежедневно, ежеминутно. Равный по своей серьезности, неодинаковый по своим последствиям. Как жить? Что делать? Промолчать или ответить? Стерпеть или не стерпеть?  Иногда от выбора зависит, как сложится вся жизнь? Попробуем найти ответы на эти вопросы в романе Э. М. Ремарка «Три товарища».

III. Работа над темой урока.

1. Сообщение о жизни и творчестве Э. М. Ремарка. (презентация)

  Секрет потрясающего успеха произведений Ремарка заключается, видимо, в том, что они отражают ценности, важные каждому человеку: одиночество и отвагу, стойкость и человечность. В темы его произведений, на их страницы попала биография Ремарка. В мире было продано три десятка миллионов его книг. 

      Будущий писатель родился в Пруссии в 1898 году. Как положено, учился в школе, потом работал учителем. Но началась война, и он был призван на фронт. Он быстро получил тяжелое ранение осколками в бедро. Затем продолжительное время находился в госпитале - до конца октября 1918 года. Биография Ремарка получит первый страшный лист, в который будет вписан незабываемый след от войны на всю жизнь 

         После войны,  начиная с 1918 года,  Ремарк работает, меняя различные профессии, а в 1920 году выходит его первый роман. К 1925 г. он уже постиг азы работы профессионального литератора. Ремарк переезжает в Берлин и женится на юной красавице, больной туберкулезом. Девушку зовут Ютта, но все друзья называют ее Жанной. Ее образ позже появится в нескольких его романах. Более всего она известна как Пат из «Трех товарищей». Прожив четыре года вместе, они разведутся, но материально Ремарк будет помогать Жанне до конца своей жизни и оставит ей значительное наследство. Благородное отношение к чужой уже женщине он пронесет через всю жизнь.

        В 1929 году выходит роман, который вызовет в Германии ожесточенные споры. Он называется «На Западном фронте без перемен». Потрясают образы исковерканных войной мальчиков, которые, сидя в окопах, научились только одному – убивать и умирать. К мирной жизни они не готовы. Это покажет его следующее произведение «Возвращение» (1931 г.). По первой книге снимут фильм. От гонораров за огромные тиражи книги, переведенной на разные языки, и фильм Ремарк получит достойное состояние. В апреле 1932 года писатель с мировым именем переезжает в Швейцарию. Там он, свободный от материальных проблем, пишет «Три товарища» (1936). Биография Ремарка ознаменовывается международным успехом. Роковой год В сентябре 37-го года в Венеции встретятся двое, сын переплетчика и дочь полицейского. Писатель представился даме: Эрих Мария Ремарк. В момент встречи с Марлен Дитрих ему было 39 лет. Через несколько часов поле знакомства Марлен пригласила его к себе в номер. Они проговорили всю ночь. Как ни странно, Марлен отлично его понимала. Она тоже ненавидела фашизм всем сердцем, как ненавидела все уродливое, она тоже осталась без родины. Обстоятельства потребовали отъезда Дитрих в США. Ремарк жил только письмами. Они встретились через пять месяцев. Ремарк начал новый роман о любви, его и Марлен. Он еще не знал, куда заведет его сюжет «Триумфальной арки». А Марлен не обещала ничего и тем самым обещала все. Ремарк запирался у себя и работал над романом. Мир  подходил к концу. Все понимали, что война уже близко. Марлен настояла, чтобы Ремарк вместе с ней перебрался в Соединенные Штаты. Он надеялся разделить с Марлен не только праздники, но и будни. Ремарк сделал Марлен предложение. Она отказала. Ремарку хватило духа уехать в домик под Лос-Анджелесом. В состоянии депрессии он прожил до встречи в 1951 году с Полетт Годдар. В муках и душевном беспокойстве существовал Эрих Мария Ремарк, биография которого сделала вдруг счастливый виток. После публикации «Триумфальной арки» он долго не писал. Но с Полетт он снова начал работать. В 1952 выходит «Искра жизни» – роман, посвященный сестре, уничтоженной нацистами. В 1954 году публикуется новое произведение «Время жить и время умирать». В 1956 году в романе «Черный обелиск» Ремарк опишет реальные события своей юности. Все это время Полетт Годдар рядом. В этой паре Ремарк позволял себя любить. Их свадьба произойдет в 1958 году, как и возвращение в Швейцарию. 

Так в пятидесятые годы на творческом подъеме проходит биография Ремарка. Кратко говоря, писатель создаст еще два романа: «Жизнь взаймы» (1959) и «Ночь в Лиссабоне» (1963). Награды родины Германия ценит, что у нее есть такой выдающийся современный писатель. Правительство даже награждает его орденом, но, будто в насмешку, гражданство не возвращает. Это вынужденное признание заслуг не вызывает уважения. Живя в Швейцарии, Эрих Мария Ремарк, краткая биография которого перелистала семьдесят два года, уже больше беспокоится о своем здоровье под присмотром жены. Когда он тихо умрет от сердечного приступа в швейцарской больнице, Марлен Дитрих пришлет на его похороны розы. Но Полетт запретит класть их на гроб. На нынешний день в Германии его только уважают, но в России он по-прежнему популярен. Тираж его книг составляет примерно пять миллионов экземпляров. 

2 Сообщение первой группы  о истории Германии и жизни Э.М.Ремарка.

(презентация)

3. Сообщение второй группы  о потерянном поколении  в   романе «Три товарища».

          В 1920-е гг. в литературу вступает новая группа, представление о которой ассоциируется с образом «потерянного поколения». Это молодые люди, побывавшие на фронтах Первой мировой, потрясенные жестокостью, не сумевшие в послевоенное время войти в колею жизни. Истоки мироощущения этой неформальной литературной группы кроются в чувстве разочарования ходом и итогами первой мировой войны. 
Общественно-политические истоки литературы «потерянного поколения» определить нетрудно – кровавая война, обратившая в прах многие идеалы и иллюзии, породившая глубочайшее разочарование чувство потерянности, одиночества, обреченности.
       Мало, кому известно, что термин «потерянное поколение» на самом деле принадлежит американской писательнице Гертруде Стайн, и что впервые он был использован Э.Хемингуэем в романе «Праздник, который всегда с тобой» . Но у многих этот термин ассоциируется именно с творчеством известнейшего немецкого писателя Э.М.Ремарка.
     Роман-драма «Три товарища» (1937-1938гг.) - последний роман Ремарка, написанный им до Второй мировой войны. В нем Ремарк рассказывает о судьбе своих сверстников в период мирового финансового кризиса 1929-1933 гг. 

 Речь идет о простых солдатах, пришедших с войны и не нашедших для себя места в этой уже изменившемся мире. Пока они были на войне, умерли, уехали, потерялись их друзья и родные; вся их молодость прошла под взрывы снарядов и глухие удары тел о землю, погибающих товарищей. Потерянное поколение — это молодые люди, призванные на фронт в возрасте 18 лет, часто ещё не окончившие школу, рано начавшие убивать. После войны такие люди часто не могли адаптироваться к мирной жизни, спивались, заканчивали жизнь самоубийством, некоторые сходили с ума. Эрих Мария Ремарк пишет роман «Возвращение», в котором рассказывает о возвращении на родину после Первой мировой войны молодых солдат, которые уже не могут жить нормально, и, остро ощущая всю бессмысленность, жестокость, грязь жизни, всё-таки пытаются как-то жить. Эпиграфом к роману стали строки:

Солдаты, возвращенные отчизне,
Хотят найти дорогу к новой жизни.

Три фронтовых друга, Роберт Локамп, Отто Кестер и Готфрид Ленц, владельцы мастерской по ремонту автомобилей, пытаются вместе противостоять трудностям быстроменяющейся жизни. Память о военных годах навсегда въелась в их души. Это ощущается на каждом шагу – не только в большом, но и малом, в бесчисленных деталях их быта. Дымящиеся асфальтные котлы напоминают им походные полевые кухни, фары автомобиля – прожектор, выискивающий в ночном небе вражеский самолет, комнаты санатория - фронтовой блиндаж. 

Заставляя Роберта заниматься самоанализом, Ремарк исследует думы и настроения «потерянного поколения» в целом. Фактически, это роман не только о трёх товарищах. Разве не относятся к этому же поколению и Фердинанд Грау, Валентин Гаузер, Альфонс и некоторые другие, уцелевшие во время войны, но утратившие душевное спокойствие и теперь пытающиеся выйти из шокового состояния с помощью бесконечных выпивок и потасовок?

Более того, в известной степени к ним можно присоединить и Патрицию Хольман.
3. Аналитическая работа с текстом:

-– Каковы, на ваш взгляд, основные темы, проблемы, которые поднимает Ремарк на страницах своего романа? Докажите примерами из текста. 

-Тема дружбы, любви, тема эмигрантов, нового поколения, смена власти, тема семьи

-Определите время и место действия романа?

–– Расскажите о судьбе главных героев – Роберта Локампа, Готфрида Ленца и Отто Кестера.

         Роберт Локамп (Робби) — главный герой романа. Возлюбленный Патриции Хольман (Пат). Друг Готтфрида Ленца и Отто Кёстера. Участник Первой мировой войны.

         Отто Кестер — один из главных героев. Во время войны — лётчик, в романе являлся владельцем автомастерской, в которой работали главные герои. Отто — автогонщик-любитель, участвовал в гонках на машине «Карл», на которой несколько раз одерживал победу. Увлекается боксом.

        Готтфрид Ленц — один из главных героев романа. Служил в армии, много путешествовал по миру, свидетельством чему является его чемодан, обклеенный всевозможными открытками, марками и прочим. Работал в автомастерской вместе с Кестером и Локампом. Очень легкий, позитивный человек, «душа» компании. Внешне выделялся в толпе соломенной копной волос. Друзья называли его последним, «бумажным» романтиком.

Патриция Хольман (Пат) — возлюбленная главного героя. История этой любви и составляет основу сюжета произведения.

-– Каковы взаимоотношения между приятелями? Что их объединяет?

- Сколько лет исполняется Роберту? )

-В день своего тридцатилетия  Роберт вспоминает свое прошлое: детские годы, призыв на войну в 1916, ранение Кестера, смерть многих однополчан. В 1919 году произошел путч. Оба друга Роберта арестованы. Далее инфляция и голод.  Вернувшись домой, Роберт сменил несколько профессий: был сначала студентом, работал летчиком, потом гонщиком и, в конце концов, купил собственную мастерскую по ремонту автомобилей.

- О чем он вспоминает в этот день?    

 -Почему прошлое не отпускает друзей?

       -Что грозит Роберту и его друзьям?

4.Сообщение второй группы  о войне в   романе «Три товарища» 

В годы первой мировой войны впервые было использовано химическое оружие массового поражения при битве за Ипрский выступ в 1915 году.

Последствия использования химического оружия ярко и выразительно описывается в романе Ремарка « Три товарища». «1917 год. Фландрия. На рассвете англичане открыли ураганный огонь. А к ночи, когда мы уже надеялись отдохнуть и откупорили бутылку, началась газовая атака. Правда, мы вовремя надели противогазы. Но у Мидендорфа маска прорвалась. Когда он заметил, было уже поздно. Пока он срывал ее и искал другую, он наглотался газа, и его рвало кровью. Он умер на следующее утро; лицо было зеленым и черным. А шея вся истерзана. Он пытался разорвать ее ногтями, чтобы глотнуть воздух.» (3,С.1.)

      Событие, которое неизбежно ведет к гибели людей, которые со смирением и покорностью приняли ее просто как факт. «В сущности, самыми умными оказались люди бедные и простые, — они с первого же дня приняли войну как несчастье, тогда как все, кто жил получше, совсем потеряли голову от радости, хотя они-то как раз и могли бы куда скорее разобраться, к чему все это приведет..» (4.С.3)

       Люди разных возрастов, разных профессий, из разных слоев населения, из разных стран. Волею обстоятельств они оказались на фронтах первой мировой, связанные общей судьбой. «Наша рота в резерве». «Наш возраст? мы все разного возраста.«Откуда мы? Из разных областей. Мы явились отовсюду». «Чем мы занимались? Да чем хотите. «Да, правда, мы разные». «И все-таки мы друг на друга похожи». «Связанные общей непоправимой судьбой, сведённые к одному уровню, вовлечённые, вопреки своей воле, в эту авантюру, мы все больше уподобляемся друг другу».

Самое страшное последствие войны, которое не написаны в учебниках – это списки миллионов погибших, их судьбы навсегда перемолола война. «Военные действия давно уже прекратились, а в газетах все еще появлялись списки убитых, раненых и пропавших без вести, – последние спазмы перерезанных артерий Европы. Разумеется, никто этими списками не интересовался. Чего ради? Живым надо решительно ограждать себя от мертвецов, тем более – от мертвецов навязчивых. Но утрата двадцатого века огромна: сама Юность. И слишком многих пришлось забывать. Я думаю, имя Уинтерборна появилось на какой-нибудь мемориальной доске в память павших воинов. Но и только. Его гибель никого особенно не огорчила».

5.Беседа:

        -Почему друзья так часто вспоминают войну?

         -Кто из героев романа не может забыть войну?  (Валентин Гаузер.  После войны Валентин получил наследство. С тех пор он его пропивал… Он утверждал, что обязан торжественно отмечать свое счастье — то, что он уцелел на войне. И его не смущало, что с тех пор прошло уже несколько лет. Он заявлял, что такое счастье невозможно переоценить: сколько ни празднуй, всё мало. Он был одним из тех, кто необычайно остро помнил войну. Всё мы уже многое забыли,  а он помнил каждый день и каждый час.) 

        -Какие  еще воспоминания о войне вы можете привести? (Робби, — медленно заговорил  Кестер, — не помню, скольких я убил. Но помню, как я сбил молодого английского летчика. У него заело патрон, задержка в подаче, и он ничегоне мог сделать. Я был со своим пулеметом в нескольких метрах от него и ясно видел испуганное детское лицо с глазами, полными страха; потом выяснилось, что это был его первый боевой вылет и ему едва исполнилось восемнадцать лет. И в это испуганное, беспомощное и красивое лицо ребенка я всадил почти в упор пулеметную очередь. Его череп лопнул, как куриное яйцо. Я не знал этого паренька, и он мне ничего плохого не сделал. Я долго не мог успокоиться, гораздо дольше, чем в других случаях. С трудом заглушил совесть, сказав себе: "Война есть война!" Но, говорю тебе, если я не прикончу подлеца, убившего Готтфрида, пристрелившего его без всякой причины, как собаку, значит эта история с англичанином была страшным преступлением. Понимаешь ты это? — Да, — сказал я.) 

        -А в будущем тоже есть война?  (Вот в пансионе, фрау Залевски  появился ребенок в коляске - его привезла фрау Бендер. Чисто по-женски обитательницы дома склонились над ним, «будто бы перед ними оказался первый младенец, народившийся на свет божий», и требуют участливого внимания от Роберта. «Ведь он совсем не представляет себе, что его ждет. Хотел бы я знать, к какой войне он поспеет», - заявляет он. Временные рамки романа раздвигаются не только в прошлое, но и в будущее). 

IV.Итоги урока.

1.Рефлексия

-Над какими вопросами заставляет задуматься автор?

-Какие выводы вы сделаете для себя?

2.Заключительное слово учителя?

Ремарка волновали острейшие проблемы века - война и фашизм. Он считал, что любая война - это катастрофа для человечества, это позор цивилизации, это насилие над человеком. Война является трагедией как для побежденных, так и для победителей. Она пренебрегает наибольшей ценностью на земле - человеческой жизнью.

V.Домашнее задание: подготовить сообщение о дружбе трех товарищей, подобрать цитаты о дружбе из романа;

Рассказать историю любви Роберта и Патриции  в романе.

