
Название предмета: русский язык


Класс: 9


УМК: «Русский язык. 9 класс», авторы: Л.А. Тростенцова, Т.А. Ладыженская, А.Д. Дейкина. – М.: Просвещение, 2016 

Уровень обучения: базовый


Тема урока: Повторение. Синтаксический и пунктуационный разбор БСП.


Общее количество часов, отведённых на изучение темы: 6


Место урока в системе уроков по теме: 5 

Цель: провести работу по повторению и обобщению знаний по теме «Синтаксис и пунктуация», полученных за курс основной школы, с целью подготовки к ОГЭ. Проверить уровень сформированности пунктуационных, орфографических, коммуникативных умений и навыков, а также закрепить навык синтаксического и пунктуационного разбора БСП.

Задачи:


1. Формирование знаний о правилах постановки знаков препинания в БСП, умений устанавливать смысловые отношения между частями бессоюзного сложного предложения, определять интонационные особенности этих предложений и на этой основе уметь расставлять знаки препинания.


2.Развивать совершенствование речевых, пунктуационных, орфографических навыков учащихся. Обучение осознанному отношению к правилам пунктуации, умению применять полученные знания на практике и развивать  речь и творческие способности обучающихся.


3.Прививать любовь к родному языку на примере текстов художественной литературы, развивать навыки совместной работы в классном коллективе, воспитывать поведение в ситуации экзамена, умение анализировать и давать оценку своей деятельности и деятельности товарища на уроке.

Планируемые результаты: вспомнить и обобщить знания по синтаксисту сложного предложения, подробнее узнать о синтаксическом и пунктуационном разборе в БСП.
 
Содержание урока:

1. Организационный момент

-Здравствуйте, садитесь. Урок русского языка начинаем с проверки домашнего задания. Что вы готовили к уроку дома?


-Мы писали сочинение-рассуждение на лингвистическую тему: «Зачем нужны знаки препинания?», а также готовили выступление по теоретической части устного экзамена (вопрос на выбор из области синтаксиса и пунктуации).


-Проверим первую часть домашнего задания: прочитаем сочинения на лингвистическую тему.
2. Проверка первой части домашнего задания 

Работа в группах, один учащийся читает из группы своё сочинение, остальные обсуждают и дают оценку. Учащиеся по очереди зачитывают сочинения.


-Удалось ли написать сочинение-рассуждение? Оцени работу товарища.


-С работой справились, так как данные тексты соответствуют типу речи рассуждение. В них есть тезис, аргументы, вывод. Основная мысль раскрыта.

3. Тема, цели и задачи урока

-На основании домашнего задания сделайте вывод о теме, целях и задачах урока.


-Мы будем повторять пунктуацию, так как эти знания пригодятся нам при сдаче ОГЭ. Пунктуация неразрывно связана с разделом «Синтаксис», поэтому мы повторим и сведения из этого раздела.


-Вы правы. Тема нашего урока «Повторение. Синтаксический и пунктуационный разбор в БСП». Запишем её на доске и в тетрадях. (Запись темы на доске и в тетрадях)

 
-Наша цель – провести работу по повторению и обобщению знаний из данного раздела русского языка для успешной сдачи ОГЭ. За каждую работу этапа урока каждый учащийся выставляет себе плюс или минус. В конце урока подводятся итоги.
4.Работа с эпиграфами к уроку

- На доске даны эпиграфы. Какой из них, на ваш взгляд, больше подходит к теме урока?


М.В.Ломоносов: «Знаки ставятся по силе разума».


А.И. Куприн: «Соединение слов в опытных устах даёт красоту и выразительность».

-Подходят оба эпиграфа, так как слова Ломоносова соответствуют разделу «Пунктуация», а слова Куприна разделу «Синтаксис».
5.Основная часть урока

Повторение по теме «Синтаксис и пунктуация».


а) Индивидуальная работа учащихся:

Класс делится по вариантам и выполняет часть текстов по синтаксису и пунктуации по КИМам С.Ю. Ивановой. Самара. Через 7 минут меняются вариантами 

-Чем полезен был для вас этот этап урока? Каковы результаты?


-Мы проверили свои знания и умения по теме урока, частично испытали себя в условиях экзамена.


(Оценка за этап)

б) Работа в паре. Синтаксический разбор простого и сложного предложения. Выдаётся карточка с заданием.


 -Контролируя работу друг друга, совместно выполните задание с карточки в тетрадях, поочерёдно озвучьте результаты своей работы. Схемы предложений нарисуйте на доске.


Задание на карточке для работы в паре:


Сила была велика; два полка, конный и пеший, как два орла, были у армии (с)прав… и (с)лев…. Кутузов, к…залось, др…мал с открытым глазом.

1 предложение: сложное, бессоюзное, повествовательное, невосклицательное, состоит из двух частей, вторая часть осложнена обособленным согласованным определением и сравнительным оборотом.


2 предложение: простое, повествовательное, невосклицательное, распространённое, двусоставное, полное, осложнено вводным словом.

-Какие знания и умения вы применили на этом этапе урока? Оцените работу друг друга.


-Мы вспомнили навык синтаксического разбора простого и сложного предложения, повторили пунктуацию при сравнительном обороте, вводных словах, обособленных определениях, некоторые виды орфограмм. 


(Оценка за этап)

в) Проверка теоретической части домашнего задания.


-В качестве второй части домашнего задания вы готовили на выбор выступление по теоретической части одного из билетов устного экзамена по теме «Синтаксис и пунктуация». Проверим эту работу. Один рассказывает, другой выступает в роли учителя и внимательно слушает, задаёт вопросы по прослушанному ответу.


1. «Классификация сложносочинённых предложений».


Вопросы (ученика-учителя отвечающему):

- Могут ли сочинительные союзы использоваться для других целей?

- Как пишутся союзы также, тоже, не то – не то?

Выступает второй ученик, другой ученик-учитель слушает и оценивает. 

2. «Классификация бессоюзных сложных предложений».


Вопрос (задаёт ученик-учитель):

-Какие союзы или слова можно подставить в качестве проверки в каждую из групп БСП?


Учитель спрашивает класс:

- Чем полезен был для вас этот этап урока? Оцените выступление друг друга.

- Мы почувствовали себя в условиях устного экзамена, смогли выступить с развёрнутым устным высказыванием перед широкой аудиторией, чего не хватает в условиях обычного урока. Мы повторили теоретические сведения о видах сложного предложения и пунктуации в них.

г) Работа с учебником:


 §36 – устный разбор, упражнение №203, стр. 139 учебника 

-Сейчас устно по очереди комментируем орфограммы и пунктограммы в каждом предложении текста. (Достаточно 2 предложения). Выполняем устно синтаксический и пунктуационный разбор каждого предложения.

-Какие умения вы развивали на этом этапе урока?


-Это задание формирует орфографическую и пунктуационную зоркость. Мы вспомнили ряд орфограмм и пунктограмм.
6. Домашнее задание

- Запишите в дневниках домашнее задание. Выполнить письменно в рабочих тетрадях №205. Подготовить выступление по оставшимся теоретическим вопросам устного экзамена по теме «Синтаксис и пунктуация» (4 вопроса на страница 140) выучить синтаксический и пунктуационный разборы БСП, §36, страница 138.
7.Рефлексия

Даны карточки с вопросами для оценивания вашей деятельности на уроке. Сделайте с их помощью словесную оценку своей работе.


Вопросы для рефлексии:

- Чем полезен был для тебя этот урок?

- Что было нового? Чему научились?

- Какой этап урока был наиболее интересным?

- Что вызвало затруднения?

- Что удалось хорошо, а над чем стоит поработать?
8.Выставление учителем оценок за урок на основании работы каждого учащегося
Вывод:  использование знаков препинания значительно ускоряет процесс чтения и понимания текста, поэтому современному образованному человеку нельзя обойтись без знания пунктуации.
