 Шудобаева Наталья Геннадьевна,

 учитель географии

Муниципальное бюджетное

общеобразовательное учреждение 

«Основная общеобразовательная школа

с.Кариновка» Переволоцкого района

Название предмета: География 

Класс: 9

   УМК: Домогацких, Е.М. География: Население и хозяйство России: учебник для 9 класса  общеобразоват. учреждений/ Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевский, Н.Н. Клюев. – М.: ООО «ТИД « Русское слово – РС», 2014.

Домогацких, Е.М. Рабочая тетрадь по географии к учебнику Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевского, Н.Н. Клюева «География: Население и хозяйство России». 9 класс / Е.М. Домогацких, Е.Е. Домогацких. – М.: ООО «ТИД « Русское слово – РС», 2010.

Дополнительная литература:

Баринова, И.И. География России. Хозяйство и географические районы. 9 класс: рабочая тетрадь к учебнику под ред. В.П. Дронова «География России. 8 – 9 кл.»/ И.И. Баринова, В.П. Дронов. – М.: Дрофа, 2010.

География. 9 класс: атлас. – М.: Дрофа: Издательство ДИК, 2010.

География России. Население и хозяйство: рабочая тетрадь с комплектом контурных карт. 9 класс/ В.И. Сиротин. – М.: Дрофа: Издательство ДИК, 2010.

Родионова, И.А. Экономическая география России/ И.А. Родионова. – М.: Московский лицей, 2007.

Сиротин, В.И. География. Тесты для итогового контроля 8 – 9 классов/ В.И. Сиротин. – М.: Дрофа, 2009.

Уровень обучения: базовый

Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 2 часа

Тема урока: Нефтяная и газовая промышленность России

Цель урока:  выработка знаний об особенностях развития топливной промышленности России,научить учащихся знать и показывать на карте крупнейшие месторождения России  

Задачи урока: показать значение ТЭК в хозяйстве страны; сформировать представление о размещении месторождений нефти и газа; развивать умение работать с картой и статистическими материалами.

Планируемые результаты: усвоить изученный материал, уметь находить на картах(экономическая, физическая) 

Техническое обеспечение: проектор, карта административная, атлас 9 класса.

Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: фотослайды.

Содержание урока

Ход урока.

I. Организационный момент

Настрой учащихся на урок

Приветствие учащихся учителем.

II. Проверка домашнего зада

Ответы на вопросы стр. 115

Анализ рисунка на стр. 111

III. Сообщение темы и целей урока

Запись темы и целей урока

IV. Изучение новой темы(презентация)

Топливно-энергетический комплекс

Топ​лив​ная про​мыш​ле​ность – это груп​па от​рас​лей, ко​то​рая за​ни​ма​ет​ся до​бы​чей, пе​ре​ра​бот​кой и транс​пор​ти​ров​кой топ​ли​ва.

В со​став топ​лив​ной про​мыш​лен​но​сти вхо​дит несколь​ко от​рас​лей, но ос​нов​ны​ми яв​ля​ют​ся:

1. Га​зо​вая

2. Неф​тя​ная

3. Уголь​ная

Неф​тя​ная про​мыш​лен​ность– это ос​но​ва со​вре​мен​ной эко​но​ми​ки. Без нефти  не было бы бен​зи​на. Не было бы бен​зи​на, не было бы ав​то​мо​би​лей, не ле​та​ли бы  са​мо​ле​ты, не пла​ва​ли бы реч​ные и мор​ские суда. Рос​сия за​ни​ма​ет 2 место в мире по за​па​сам нефти, усту​пая по этому по​ка​за​те​лю лишь​Са​у​дов​ской Ара​вии. До​бы​ча нефти Рос​сии была на​ча​та в на​ча​ле 20 века  и пер​вым неф​тя​ным рай​о​ном Рос​сии был район го​ро​да Баку. Неф​тя​ные ме​сто​рож​де​ния об​ра​зу​ют неф​те​га​зо​нос​ные про​вин​ции. Самая глав​ная неф​тя​ная база Рос​сии Рас​по​ло​же​на в За​пад​ной Си​би​ри.  Здесь от​кры​то более трех​сот неф​тя​ных и га​зо​вых ме​сто​рож​де​ний, до​бы​ва​ет​ся 2/3 неф​ти​Рос​сии(66%) в ос​нов​ном на тер​ри​то​рии Хан​ты-Ман​сий​ско​го и Яма​ло-Ненец​ко​го ав​то​ном​ных окру​гов.

Задание: найдите в картах атласа данные районы (и так далее)
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Рис. 3. За​пад​но-Си​бир​ская неф​тя​ная база

Вто​рой круп​ный район до​бы​чи – Вол​го-Ураль​ский.На него при​хо​дит​ся 20 % неф​те​до​бы​чи стра​ны.На​ча​ло осо​ве​ния дан​но​го ме​сто​рож​де​ния от​но​сит​ся к 50-м годам ХХ века.  Мак​си​мум при​шел​ся на 70-е годы.
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Рис. 4. Вол​го-Ураль​ская неф​тя​ная база

Про​дол​жа​ет​ся фор​ми​ро​ва​ние Ти​ма​но-Пе​чор​ской неф​тя​ной базы.Здесь до​бы​ва​ет​ся тя​же​лая нефть, необ​хо​ди​мая  для про​из​вод​ства масел, ко​то​рые ис​поль​зу​ет​ся при низ​ких тем​пе​ра​ту​рах.
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Рис. 5. Ти​ма​но-Пе​чор​ская неф​тя​ная база 

Осталь​ные базы дают не более 10% об​ще​рос​сий​ской до​бы​чи и имеют мест​ное зна​че​ние для ре​ги​о​нов в ко​то​рых на​хо​дят​ся.  Кроме того,  боль​шие за​па​сы об​на​ру​же​ны на шель​фе  Ба​рен​це​ва моря, Кар​ско​го моря, моря Лап​те​вых, Во​точ​но-Си​бир​ско​го, Бе​рин​го​ва и Охот​ско​го морей. Транс​пор​ти​ров​ка нефти осу​ществ​ля​ет​ся по неф​те​про​во​дам. Ос​нов​ное на​прав​ле​ние по​то​ков нефти – на запад, на неф​те​пе​ре​ра​ба​ты​ва​ю​щие за​во​ды(НПЗ) и за рубеж. НПЗ чаще всего рас​по​ло​же​ны не в ме​стах до​бы​чи нефти, а в рай​о​нах про​дук​тов её пе​ре​ра​бот​ки, так как транс​пор​ти​ро​вать сырую нефть легче, чем  про​дук​ты её пе​ре​ра​бот​ки.

Запись в тетрадях

	По запасам нефти Россия занимает второе место в мире после Саудовской Аравии. Главные районы добычи нефти — Среднее Приобье, Волго-Уральский район.

	Нефть и газ транспортируют по нефтепроводам. Основной поток идёт на запад: на нефтеперерабатывающие заводы и в страны Европы. 

	В России переработкой нефти занимаются около 30 заводов. Чаще они расположены не в местах добычи нефти, а в районах потребления, потому что сырую нефть перевозить проще, чем продукты, которые из неё получают. Крупнейшие центры переработки нефти расположены в городах Кириши, Ярославль, Пермь, Уфа, Рязань. 


Га​зо​вая про​мыш​лен​ность – это самая мо​ло​дая и быст​ро​рас​ту​щая отрась топ​лив​ной про​мыш​лен​но​сти. Пер​вые ме​сто​рож​де​ния газа  были от​кры​ты после Ве​ли​кой Оте​че​ствен​ной Войны. Раз​ра​бот​ка газа сна​ча​ла на​ча​лась в Став​ро​поль​ском крае, затем в рес​пуб​ли​ке Коми и под Орен​бур​гом. До​бы​ча при​род​но​го газа об​хо​дит​ся де​шев​ле чем до​бы​ча нефти. При сжи​га​нии при​род​но​го газа об​ра​зу​ет​ся го​раз​до реже вред​ных ве​ществ, чем при сжи​га​нии нефти или ка​мен​но​го угля. Кроме того, при​род​ный газ ис​поль​зу​ет​ся как хи​ми​че​ское сырье для про​из​вод​ства ми​не​раль​ных удоб​ре​ний. В на​сто​я​щее время Рос​сия за​ни​ма​ет 1 место в мире по за​па​сам и до​бы​че при​род​но​го газа.Самым круп​ным рай​о​ном до​бы​чи при​род​но​го газа яв​ля​ет​ся За​пад​ная Си​бирь. Здесь сост​ре​до​то​че​но около 60 % об​ще​рос​си​ий​ских за​па​сов при​род​но​го газа. Здесь осу​ществ​ля​ет​ся 92% до​бы​чи при​род​но​го газа Рос​сии. Са​мы​ми круп​ны​ми ме​сто​рож​де​ния, раз​ра​ба​ты​ва​ю​щи​ми при​род​ный газ на тер​ри​то​рии За​пад​ной Си​би​ри - Урен​гой​ское, Мед​ве​жье и Ям​бург​ское.
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Рис. 6. Круп​ные ме​сто​рож​де​ния при​род​но​го газа За​пад​ной Си​би​ри

Вто​рая по за​па​сам при​род​но​го газа в Рос​сии Ура​ло-По​волж​ская база.
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Рис. 7. Ура​ло-По​волж​ская база

Здесь до​бы​ва​ет​ся 6% при​род​но​го газа Рос​сии.  При​род​ный газ Ура​ло-По​волж​ской базы Рос​сии со​дер​жит в совем со​ста​ве боль​шое ко​ли​че​ство хи​ми​че​ских эле​мен​тов, по​это​му он яв​пя​ет​ся цен​ным сы​рьем для хи​ми​че​ской про​мыш​лен​но​сти.  Круп​ным цен​тром пе​ре​ра​бот​ки при​род​но​го газа яв​ля​ет​ся город Туй​ма​зы .
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Рис. 8. Центр пе​ре​ра​бот​ки при​род​но​го газа г.Туй​ма​зы

В Ев​ро​пей​ской части стра​ны фор​ми​ру​ет​ся Ти​ма​но-Пе​чор​ская база. Она дает 1 % об​ще​рос​сий​ской до​бы​чи при​род​но​го газа. Самым круп​ным цен​тром здесь яв​ля​ет​ся город Ухта.Газ до​став​ля​ет​ся по​тре​би​те​лю по га​зо​про​во​дам. Круп​ней​шие из них по​стро​е​ны от Урен​гоя и Орен​бур​га.

Запись в тетрадях

	Газ — дешёвое и экологически чистое топли

во. По запасам и добыче газа Россия занимает первое место в мире. Разведано более 700 месторождений.

	Крупнейший нефтепровод России «Дружба», газопровод — «Ямал-Европа», «Голубой поток».

	В настоящее время 91 % газа добывается в Приобье. Это месторождение Уренгой, Ямбургское, Медвежье. 4% газа добывается в Оренбургской области, 2 % — в Астраханской области. Остальное количество газа добывается в иных регионах России.


Вывод : Рос​сия об​ла​да​ет круп​ны​ми за​па​са​ми топ​лив​ных ре​сур​сов и яв​ля​ет​ся одной из круп​ных стран по экс​пор​ту топ​лив​но-энер​ге​ти​че​ских ре​сур​сов на ми​ро​вой рынок.Чтобы нефтяная и газовая отрасли сохранили лидирующее положение в экономике, необходимо осваивать всё более удалённые месторождения, которые расположены на шельфах морей, Дальнем Востоке, а это требует больших затрат. Данные ресурсы невозобновляемы, поэтому очень важно их эффективно использовать.

Y. Закрепление

Ответить на вопросы(мет.пособ. с.93)

YI.Рефлексия.

YII.Подведение итогов.

С какой отраслью мы с вами познакомились?

Почему мы изучаем ее первой?

Какое значение она имеет в хозяйстве страны?

YIII.Д/з.: подготовить §18, вопросы на с.122-123 учебника.

Спи​сок ре​ко​мен​до​ван​ной ли​те​ра​ту​ры

1.   География: Население и хозяйство России: учебник для 9 класса  общеобразоват. учреждений/ Е.М. Домогацких, Н.И. Алексеевский, Н.Н. Клюев. – М.: ООО «ТИД « Русское слово – РС», 2014 

2.  Е.А.Жижина «Поурочные разработки по географии». 9 класс. 2006 г.

Ре​ко​мен​до​ван​ные ссыл​ки на ре​сур​сы ин​тер​нет

1. Ин​фор​ма​то​рий (Ис​точ​ник).Как до​бы​ва​ют при​род​ный газ

2. Oil-Rus.​ru (Ис​точ​ник).Сайт о нефти

