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Тема урока: Стихи А.А.Ахматовой о поэте и поэзии. 

Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 2                                                                             Место урока в системе уроков по теме: второй  урок                                                                                      Цель урока:  обобщить знания о творчестве поэтессы, 
показать сложность, секрет и обаяние поэзии  А. А. Ахматовой.                                                                                                                                                
Задачи урока: 
Образовательные: Продолжить знакомство с лирикой А. А. Ахматовой,  с темой поэта и поэзии  в лирике Ахматовой; активизировать познавательную активность учащихся на уроке.
Развивающие: развивать внимание к поэтическому слову, навыки выразительного чтения, поэтического анализа текста. 
Воспитывающие: воспитывать интерес к поэзии, самостоятельность в суждениях по лирике Серебряного века, умение аргументировать свою точку зрения.
Планируемые результаты: умения анализировать, интерпретировать художественные произведения А. А. Ахматовой, выразительно читать стихотворения; умения выявлять авторскую позицию; умения излагать свои мысли на заданную тему; умения систематизировать материал; развитие эстетического чутья.
Техническое обеспечение урока:   компьютер, проектор, экран.
 Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: портрет,  тест,  видеоролик «А. А. Ахматова». Ссылки на интернет-ресурсы: http://www.litera.ru/stixiya/authors/axmatova.html
Содержание урока
Эпиграф к уроку 
                             Мне ни к чему одические рати                                                                                      И прелесть элегических затей.                                                                                                   По мне, в стихах всё быть должно некстати,                                                                                  Не так, как у людей.
А. Ахматова («Тайны мастерства»)
I.  Организация начала урока. 

· Проверка готовности обучающихся к уроку.

· Психологический настрой.                                                                                     

II.  Актуализация знаний учащихся  
1.  Прослушать 2-3 учащихся    (стихотворение  наизусть А. А.Ахматовой).                            2.  2 кратких отзыва на стихотворения А.А.Ахматовой (по выбору).  
III. Просмотр видеоролика «А. А. Ахматова».
IV.  Сообщение  темы урока “Поэт в России больше, чем поэт”, - гласит известное изречение Евгения Евтушенко. Возможно, именно этим обусловлено пристальное внимание к теме поэта и поэзии в русской литературе. Поэт и толпа, поэт и правда, поэт и зло - размышления об этих проблемах стали традиционными в отечественной поэзии.  Пророк, изгой, сеятель “разумного, доброго, вечного”, небожитель, слуга народа — таким представляли себе поэта великие лирики: Пушкин, Лермонтов, Некрасов, Маяковский.    Эта тема получает развитие в творчестве поэтов Серебряного века, в творчестве А. А. Ахматовой.  Ребята, скажите, о чём мы с Вами будем сегодня говорить? (Тема поэта и поэзии в  творчестве  А.А.Ахматовой) (запись темы урока в тетради).                                                                    
V. Целеполагание.                                                                                                                           1. Ребята, что именно нужно знать, для того чтобы раскрыть  тему?»                                     2. Что бы Вы сегодня хотели узнать на уроке?
VI. Слово учителя (По мере рассказа учителя ученики составляют конспект).   Мысль о предназначении поэта органично входит в творчество А. А. Ахматовой. Пожалуй, это во многом обусловлено биографическими факторами: Ахматова долгое время жила и получила образование в Царском Селе —
Где столько лир повешено на ветки, 
Но и моей как будто место есть... 
 А этот дождик, солнечный и редкий,
Мне утешенье и благая весть.
VI. Сообщение ученика  о  встрече А. А. Ахматовой со своей Музой.
  “Однажды поздним летом” героиня встречает свою Музу, и с тех пор они неразлучны, как сестры. Муза Ахматовой — смуглая иностранка; этот образ восходит, вероятно, к, “смуглой леди” шекспировских сонетов. При этом Муза — не только подруга, но и соперница; любовь и поэзия властвуют над душой героини поочередно: то Муза отнимает “золотое кольцо” — подарок возлюбленного, то любовь мешает проявлению поэтического дара:

    И я не могу взлететь, 
    А с детства была крылатой.

    Отношения героини и ее Музы складываются далеко не безоблачно. “Муза ушла по дороге”, — пишет Ахматова. Иногда Муза теряет свой веселый нрав, свою силу. В ожидании небесной гостьи “жизнь, кажется, висит на волоске”, и забываются почести, свобода, юность. Муза — это бессонница и голос совести, чье бремя вынуждена нести героиня всю жизнь; это мучительная лихорадка и обуза, но, к сожалению, являющаяся не слишком часто:
    Как и жить мне с этой обузой, 
    А еще называют Музой,
    Говорят: “Ты с ней на лугу...” 
    Говорят: “Божественный лепет...”

    Жестче, чем лихорадка, оттреплет,
    И опять весь год ни гу-гу.
    Слово учителя. Поэзия  создается для того, чтобы обжигать сердца людей, чтобы сеять в их душах добро и правду, — в своем понимании высокого предназначения поэзии Ахматова подхватывает идеи великих предшественников, Пушкина, Некрасова… Жизнь и любовь коротки, а искусство вечно — о поэзии, о песне эти строки:
Прочитаем отрывок из стихотворения Анны Ахматовой “Нам свежесть слов и чувства простоту…”            
                                                         Иди один и исцеляй слепых, 
                                                Чтобы узнать в тяжелый час сомненья
                                                           Учеников злорадное глумленье
                                                                 И равнодушие толпы.
VI. Сопоставительный анализ стихотворения А. А. Ахматовой  “Нам свежесть слов и чувства простоту…” и  «Пророк» А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова (работа в группах)
1 группа. Сопоставительный анализ стихотворения А. А. Ахматовой “Нам свежесть слов и чувства простоту…” и  «Пророк» А. С. Пушкина.
2 группа. Сопоставительный анализ стихотворения А. А. Ахматовой “Нам свежесть слов и чувства простоту…” и  «Пророк»  М. Ю. Лермонтова.
- Отголоски чьих стихотворений вы находите в этом четверостишии? («Пророк»                              А.С. Пушкина и М.Ю.Лермонтова)
 1 группа.  Так же, как и Пушкина, использованы глаголы в повелительном наклонении: “иди”, “исцеляй” (“восстань”, “виждь”, “внемли”). Именно они несут основную смысловую и эмоциональную нагрузку.

2 группа.  Мы видим “равнодушие толпы”, снова “глумленье”, как у Лермонтова, причем в гораздо большей степени проявления, потому что глумятся ученики, в которых ты вложил свою душу. 

· И все-таки можем ли мы сказать, что строки Ахматовой столь же трагичны, как стихотворение Лермонтова?

· Какие слова придают уверенности в высоком назначении поэта?

И еще одно маленькое стихотворение А.Ахматовой:

Поэт не человек, он только дух –
Будь слеп он, как Гомер, 
Иль, как Бетховен, глух, - 
Все видит, слышит, всем владеет.

· Перекличку с каким стихотворением вы услышали?

Со стихотворением Пушкина “Пророк”. Та же идея всеведения поэта, идея полного постижения мира.
VII. Словарная работа 

· Обратимся к толкованию слова “преобразиться” по Далю – “изменить плотский облик на духовный”. 

· в 1-й строке мы слышим то же самое: “Поэт не человек, он только дух”. 
VIII. Слово учителя. 
         Поэзия (как и любовь, впрочем) для Ахматовой не только радостный дар, но и страдания, пытка, от которой часто хочется отречься; но освобождение невозможно, ибо “жажда песнопенья”  -  неотъемлемая часть самого существования героини: Я так молилась:
    
“Утоли Глухую жажду песнопенья!” 
    
 Но нет земному от земли 

 И не было освобожденья.
    Дар поэта - его богатство, Богом данное, но поэт обречен не копить его, а расточать. Задача поэта - неблагодарна, но благородна, она сродни Христовой. Подобно Христу, поэт идет по миру - один, - чтобы творить свое благое дело. И  он обречен за это узнать “учеников злорадное глумленье и равнодушие толпы”. 
    Слава представляется героине неизбежным спутником таланта, “увядшим листом” у него под ногой.  Героине не страшно забвение:
    Забудут? — вот чем удивили! 
    Меня забывали сто раз...

    Муза - птица Феникс, вновь и вновь восстающая из пепла, чтобы жить и творить, и ей не грозит забвение. 
    Иногда поэтесса воспринимает свой дар как трагическую отметку судьбы, предрекающую катастрофы и гибель близким:

    Я гибель накликала милым... 
    Таково ее ремесло.

    Его тайны А. А. Ахматова  раскрывает в цикле, так и назван ном - “Тайны ремесла”. Процесс творчества предстает героине как  истома, греза, видение, в котором постепенно проступают слова и рифмы, а затем — 

    И просто продиктованные строчки 
    Ложатся в белоснежную тетрадь. 

    Всем известны строки:

    Когда б вы знали, из какого сора 
    Растут стихи, не ведая стыда...

     У поэта любой жизненный “сор” должен превращаться в лирическую ситуацию. Стихи растут из прозы жизни, из черной почвы быта, и в этом — подлинная сущность искусства. Поэт отовсюду  берёт темы и образы своей поэзии. Он должен быть ясен и открыт для мира и читателя, “распахнут настежь”. 
    Мир должен полностью войти в стихи, все бессловесное — воплотиться в них:

    Многое еще, наверно, хочет 
    Быть воспетым голосом моим: 
    То, что, бессловесное, грохочет, 
    Иль во тьме подземный камень точит...

    Для того и существует “священное ремесло” поэта:
   С ним и без света миру светло.

   Гражданский пафос.  Поэт и правда, поэт и долг — вот еще один мотив лирики Ахматовой. Гражданский пафос — неотъемлемая черта ее творчества. Художник не   поддаётся голосу, зовущему отречься от своей Родины, не смеет внимать лести отступников, не смеет дарить им свои песни. Он всегда должен быть со своим народом. Он — не умолкающий голос памяти, “вечный судия” делам минувшего и настоящего, пророк, вещающий правду и только правду, какова бы она ни была. 
    Великие поэты, современники и гении давно умершие, — Шекспир, Данте, Пушкин, Блок, Пастернак, — воспеты Ахматовой в ее творениях. Через понимание их творческой судьбы, глубинной сущности и целей их поэзии она шла к определению высокого предназначения искусства. Поэтический талант — это и божественный дар, и тяжелый крест, требующий от несущего его огромной силы и мужества. Поэт творит, чтобы жить, и не может иначе. 
    Поэзия — весь мир, и смысл жизни поэта воплотить его в словах и рифмах:

    Вселенную перед собой, как бремя 
    Нетрудное в протянутой руке”. ...Несу…
  «Обязанность поэта – не выдумывать, а всего-то лишь, расслышав, записать».

Судьбу свою Ахматова навсегда связала с судьбой родной земли, и когда – после Октября – пришла пора выбирать, она не колебалась: осталась с родной страной, родным народом, объявив об этом решительно, громко:

Мне голос был. Он звал утешно,

Он говорил: «Иди сюда,

Оставь свой край глухой и грешный,

Оставь Россию навсегда.

Я кровь от рук твоих отмою,

Из сердца выну чёрный стыд,

Я новым именем покрою

Боль поражений и обид».

Но равнодушно и спокойно

Руками я замкнула слух,

Чтоб этой речью недостойной

Не осквернился скорбный дух. 1917
Не с теми я, кто бросил землю                                                                                                                      На растерзание врагам.                                                                                                                       Их грубой лести я не внемлю,                                                                                                                      Им песен я своих не дам.

     Жить – а значит писать, ибо в этом для Ахматовой был смысл жизни – становилось всё труднее. Но ни каяться, ни сдаваться она не собиралась. Силу жить, высоко нести голову давало ей ощущение собственной правоты – давала верность собственному призванию.
IX. Подведение итогов. Рефлексия.

- Мы лишь немного прикоснулись к стихотворениям А. А. Ахматовой о поэте и поэзии. Поэтическое наследие Анны Андреевны велико.  
- Какие открытия вы сегодня совершили, исследуя поэтику Ахматовой?

- Какой  предстала  перед  вами  поэтесса? 
    Для   Анны Ахматовой поэзия, сознание причастности к миру вечных ценностей было спасительным в тяжелые годы унижений и гонений. И хотелось бы урок закончить ее стихами:

Ржавеет золото, и истлевает сталь, 
Крошится мрамор – к смерти все готово.
Всего прочнее на земле печаль
И долговечней – царственное слово.
X. Домашнее задание: написать сочинение - рассуждение на тему “Место поэта в мире”.

XI. Оценки.
