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Тема урока: «Журнал Печорина» как средство самораскрытия его характера. М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времени»

Общее количество часов, отведенное на изучение темы -12
Место урока в системе уроков по теме- 7
Цель урока:  проследить, как на фоне жизни простых людей резко выступает противоречивость Печорина, ответить на вопрос: как в «Журнале Печорина» раскрывается внутренний мир героя? Анализ страниц дневника Печорина;  

Задачи урока: на основе анализа содержания повестей сформировать у учащихся представление о нравственных качествах человека
развитие навыка аналитического чтения художественного текста
воспитание умения выслушать иную точку зрения, при необходимости аргументировано доказать свою.
Планируемые результаты 

Личностные: развитие морального сознания, формирование нравственных чувств, доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, 

мировоззрению, культуре, языку.

Метапредметные: развитие умения работать в группе, формулировать, 

аргументировать и отстаивать своё мнение; совершенствование навыков 

устной и письменной речи.

Предметные: овладение процедурами смыслового и эстетического анализа текста; формирование умений воспринимать, анализировать, критически оценивать и интерпретировать прочитанное. 
Основные виды деятельности. Выразительное чтение. Устный или 

письменный ответ на вопрос. Выявление особенностей образа рассказчика 

в «Журнале Печорина». Анализ ключевых эпизодов.

Я и садовник,
Я и цветок в темнице мира

Я не одинок….

О.Мандельштам

Содержание  урока

I.Оргмомент. Здравствуйте, ребята! Давайте наш урок начнем с пожелания друг другу добра. Я желаю тебе добра, ты желаешь мне добра, мы желаем друг другу добра. Если будет трудно - я тебе помогу.
- Я рада, что у нас отличное настроение. Надеюсь, что урок пройдет интересно и увлекательно.
II.Проверка домашнего задания.

-Почему в романе даётся не один, а два портрета Печорина?

-Какие загадки образа Печорина показывает автор в главах «Бэла» и «Максим Максимыч»?

III.Изучение нового материала.

А)Целеполагание

 — На доске эпиграф, как вы его понимаете? (поэт говорит о сложности человеческого характера, о том, что человек сам создаёт себя, о своём внутреннем мире).

Логическая цепочка.Внутренний мир героя – психология души психологический портрет личности. Давайте рассмотрим данную цепочку.

 -Можно ли увидеть внутренние качества человека? (ответы учащихся)

-Правильно, нет. Но они проявляются в его поведении, в отношении к окружающим. В русском языке много слов, обозначающих различные внутренние качества человека. Например: работоспособный, трудолюбивый, ленивый, веселый….(учащиеся продолжают ряд).

— Каков же психологический портрет Печорина?

· темперамент — холерик

· способности – художественно – эстетические

· интеллект — высокий

· чувства – сильные, противоречивые

· характер – сложный

Печорин – сложная противоречивая личность.“Во мне живёт два человека: один живёт в полном смысле этого слова, другой мыслит и судит его” — так сам герой говорит о себе. Я бы добавила –судит себя строго. А многие ли из нас так строги к себе?

— Изучать характер литературного героя, анализировать прочитанное. Для чего это нужно?(познать самого себя, понять себя)
-О чем пойдет речь на сегодняшнем уроке?

-Какие цели поставим на урок?

 -Себя познать непросто. Знание характеров литературных героев поможет вам строить отношение с другими людьми, избегать предательства, находить друзей, получать радость от общения с окружающими.

Б)Слово учителя.
Душеная черствость, равнодушие, неумение дорожить дружбой и любовью делают образ малопривлекательным. Однако такая оценка образа была бы неглубокой и однозначной, если не заметить в его образе штрихи грусти, ноты безысходности. Для того, чтобы разобраться в образе Печорина, нужно понять его душу, его внутренний мир, мотивы его поведения и поступков. Разгадать эту загадку поможет «Журнал Печорина».
-Запишите тему урока: «Журнал Печорина» как средство самораскрытия его характера.

В) Вступительная беседа.

— Почему автор раскрывает душу Печорина через самоанализ?

— Какими способами созданы психологические характеристики героев?

Г) Сообщение учащегося 

—Какие реальные факты его биографии стали в романе художественными?

«Лермонтов в Тамани» 

Краткое содержание  сообщения учащегося:

В Тамань М. Ю. Лермонтов приехал в сентябре 1837 года. Он задержался в этом «скверном городишке», ожидая корабль, на котором собирался отправиться в Геленджик, и провёл несколько дней в полуразвалившейся хате старой казачки Царицихи. Испугавшись, она ошибочно приняла поручика за агента царской тайной полиции, который якобы хочет обнаружить 

контрабандистов. По соседству жила молодая татарка, женщина редкой красоты, муж которой был связан с контрабандистами. Встретил Лермонтов и слепого мальчика по имени Яшка, который позднее служил звонарём в местной церкви и рассказывал проезжающим, как он встречался с поэтом и прислуживал ему.

Д)Групповая практическая работа:

Группа 1. Проанализируйте диалог слепого и девушки-ундины со слов «Так прошло около часа» до слов «Я насилу дождался утра». Как в эпизоде проявился характер Печорина? Зачем он хотел «достать ключ» к загадке контрабандистов?

Группа 2. Проанализируйте портрет девушки-ундины и рассуждения Печорина о женской красоте со слов «Вдруг что-то похожее на песню…» до слов «…те же прыжки, странные песни». Какие оценки даёт девушке Печорин? Как они характеризуют его самого?

Группа 3. Проанализируйте эпизод схватки Печорина с девушкой со слов «Часа через два, когда всё на пристани умолкло…» до слов «…я ничего не мог расслышать». Дайте оценку Печорину в этой сцене. Какие слова в описании его душевного состояния являются ключевыми?

Обобщающая беседа:

-Что удивило Печорина в жителях Тамани? Приведите примеры.

-Почему Печорин называет контрабандистов честными? Почему ему грустно в конце их истории? Что это проясняет в его характере?

-Зачем в главе «Тамань» автор делает рассказчиком Печорина?

-Покажите, как в жизни героя переплетаются причины поступков и их следствия. (Печорин не мог предположить, что, следя за контрабандистами из желания узнать о тайнах их жизни, он повлияет на судьбы этих людей.)

Печорин как источник страданий других людей.

Е)Аналитическая беседа:

— Какие реальные жизненные факты, связанные с прототипами героев новеллы «Княжна Мери», становятся фактами литературными?

— Определите жанр новеллы «Княжна Мери». (По жанру «Княжна Мери» — дневник. В нём содержится 16 записей с точными датами: с 11 мая по 16 июня. Только последняя запись —о дуэли — сделана позже: через полтора месяца в крепости у Максима Максимыча.)

— Как М. Ю. Лермонтов создаёт в новелле иллюзию реального времени?

— Зачем Печорин добивался любви Мери? Как понять его утверждение: «А что такое счастье? Насыщенная гордость»? 

— Каковы взгляды Печорина на дружбу? Согласны ли вы, 

что в дружбе «один раб другого»? Аргументируйте свой ответ. 

Как Печорина характеризуют отношения с Вернером и Грушницким?

— Почему из всех женщин Печорин выделял Веру? Найдите объяснение этому в дневниковых записях от 16 и 23 мая.

— Сознательно ли Печорин становится источником страданий людей или это следствие его интереса к их внутренней жизни? Обоснуйте свой ответ.

Ж)Групповая практическая работа:

Группа 1. Найдите черты искренности и притворства в исповеди Печорина со слов «Да, такова была моя участь…» до слов «Это меня не огорчит нимало».

Группа 2. Проанализируйте эпизод переправы Печорина и Мери через горную речку (запись от 12 июня). Как в диалоге показан ум и неординарность характера Мери? Каким мы видим в эпизоде Печорина?

Группа 3. Проанализируйте запись от 14 июня. Как Печорин объясняет изменения в самом себе? Как это его характеризует?

Группа 4. Проанализируйте внутренний монолог Печорина перед дуэлью (запись от 16 июня). Искренен герой в этом признании или он лукавит даже перед самим собой?

IV.Закрепление

Обобщающая беседа:

-Почему рассказ о дуэли даётся автором в воспоминаниях Печорина (через полтора месяца в крепости N)? Каково поведение Печорина на дуэли? Какие положительные и отрицательные черты подчёркивает в нём автор? 

-Как проявляется мастерство Лермонтова в изображении психологии людей в «Журнале Печорина»?

V.Подведение итогов

-В чём проявилась двойственность характера Печорина?

 -В заключении я хочу рассказать вам сказку о Деревьях — Характерах. 
Сказка о Деревьях – Характерах.  И. Вачков
В некотором удивительном мире, в долине, раскинувшейся среди высоких гор, росли Деревья –Характеры. Это были необычные растения, их внешний вид был отражением характеров людей, живущих за горами. У каждого Дерева – Характера от ствола отходили четыре главные ветви и множество маленьких. Эти четыре ветви имели свои названия: Отношение к людям; Отношение к делу; Отношение к себе; Отношение к вещам. У каждого дерева эти ветви имели свою, не похожую на других форму, свою особенность. На одном Дереве ветвь Отношения к людям была пряма и устремлена вверх, потому что несла черту Правдивости, а на другом была скручена кольцом Лжи. Где – то ветвь Отношения к себе вызывающе торчала Самовлюблённостью, где –то прогибалась до земли от своей Приниженности, а где-то спокойно и уверенно поднималась к солнцу как воплощение Достоинства. Ветви Отношение к вещам на некоторых Деревьях-Характерах скрючились от Жадности, а на других обилием листвы обнаруживали свою Щедрость.

Очень разные Деревья – Характеры росли в этом волшебном лесу. Под некоторыми трескалась земля– такими они были тяжёлыми, зато лёгкие Деревья– Характеры буквально парили в воздухе, едва цепляясь за почву корнями. Встречались Характеры, сплошь – от корней до кроны –покрытые иголками, и поэтому они были очень колючими. А иные напоминали телеграфные столбы с едва заметными отростками – это были прямые
Характеры. Даже бензопила не смогла бы распилить твёрдые Характеры, а мягкие были настолько податливы, что их стволы можно было мять как глину. Были среди них очень красивые и безобразные, высокие и низкие, стройные и даже стелящиеся по земле.

Так непохожи были Деревья – Характеры, потому что росли они на разных почвах, неодинаково согревало их солнце, иначе обдувал ветер, не поровну дождь давал влаги. У каждого человека в жизни складывается всё по-разному, верно? Порой налетала свирепая буря, яростно она бросалась на Деревья – Характеры: иные ломала или вырывала с корнем, другие гнула до земли, но сломать не могла. А были и такие, что не клонились под самым сильным ураганным ветром и лишь гордо распрямляли свои могучие ветви.

Многие люди хотели бы побывать в этом лесу, посмотреть, как выглядит их Дерево-Характер. Но попасть в этот лес не может никто. А узнать какой
у тебя характер, можно, только внимательно изучая самого себя и свои поступки.

-М. Ю. Лермонтов знает, что “исправителем людских пороков” (его слова из Предисловия к роману) невозможно стать путём нравоучений, впрямую изрекая истины. Его герой ведёт дневник, в котором анализирует каждое своё слово, каждый свой поступок. Он учит начинать с себя. Об этом же пишет поэт 20 века Б. Окуджава.

Осудите сначала себя самого, 
Научитесь искусству такому, 
А уж после судите врага своего 
И соседа по шару земному. 
Научитесь сначала себе самому 
Не прощать не единой промашки, 
А уж после кричите врагу своему, 
Что он враг и грехи его тяжки. 
Не в другом, а в себе побеждайте врага, 
А когда преуспеете в этом, 
Не придётся уж больше валять дурака, 
Вот и станете вы человеком.
VI.  Домашнее задание

Составить письменную характеристику образа Печорина или ответить на итоговый вопрос урока. Прочитать статьи учебника «Грушницкий», «Вернер», «Вулич», «Максим Максимыч» и определить их главные мысли.

Индивидуальные задания. Выполнить задание из раздела учебника «Развиваем дар слова»; охарактеризовать Печорина, используя приведённые в задании слова и выражения. Подобрать цитаты на тему «Печорин в системе мужских образов романа», проанализировав его отношения с Максимом Максимычем, Грушницким, Вернером, Вуличем. Сопоставить характеры и судьбы Печорина и Онегина. Найти в психологическом и философском словарях определение понятия дружба и выписать его. 
