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Цели урока:

Образовательная:  показать значение творчества В.Я.Брюсова, выявить особенности его творчества
Развивающая: вырабатывать умение анализировать поэтический текст.
Воспитательная: прививать любовь к поэзии, интерес к творчеству В.Я. Брюсова.
Задачи: 

1. закрепить знания о поэзии серебряного века;

2. познакомить с жизнью и творчеством  В.Я. Брюсова (обзор ); выявить основные темы и мотивы его поэзии ;    

3. дать полный анализ стихотворений  «Юному поэту», «Ассаргадон», «Городу», «Женщине», «Хвала человеку».
Планируемые результаты: учащиеся будут знать черты литературного направления символизм; теоретико-литературные понятия: тема, символ, тропы; будут уметь выполнять анализ поэтического текста, выявляя особенности творчества поэта.
Техническое обеспечение урока: 
1. компьютер, мультимедийная установка; 

Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: 
1. Тексты стихотворений, разбираемых на уроке.
2. Тесты

3. Презентация «Особенности творчества В.Я. Брюсова»

Содержание урока

1. Оргмомент.

2.Проверка домашнего задания. Блицтурнир.
- Назовите временные рамки серебряного века. (1880 – 1915)
-Кого можно назвать автором термина «Серебряный век»? (Николай Бердяев, писатели Николай Оцуп, Сергей Маковский).
- Назовите основные течения модернизма. (Символизм, акмеизм, футуризм)
-Какое литературное течение модернизма стало основой для образования всех последующих? (Символизм)

-На какие группы были разделены символисты? (Старшие символисты и младосимволисты).
- Назовите теоретиков символизма. (Д.Мережковский, В.Я.Брюсов, В.Соловьёв)
- Назовите основные черты поэтики символизма.

(Передача тончайших движений души, максимальное использование звуковых и ритмических средств поэзии, изысканная образность, музыкальность и легкость слога,  поэтика намека и иносказания, знаковое наполнение обыденных слов, отношение к слову как к шифру некой духовной тайнописи, недосказанность, утаенность смысла, стремление создать картину идеального мира, эстетизация смерти как бытийного начала, элитарность, ориентация на читателя-соавтора, творца).

3. Сообщение темы урока. Слово учителя. (Презентация) 
Дома вы готовили сообщение о В.Брюсове, расскажите о его жизни. (Ответы учащихся или презентация). 
- Итак, символизм – первое крупное модернистское течение, возникшее в России. В марте 1894 года в Москве вышел сборник стихотворений «Русские символисты», затем ещё два с этим же названием. Оказалось, что автором большинства стихотворений в них был начинающий поэт Валерий Брюсов, который стал теоретиком и вдохновителем символистского движения, его признанным вождём. Владислав Ходасевич в очерке «Брюсов» писал: «Он основал «Скорпион» и «Весы» и самодержавно в них правил; он вёл полемику, заключал союзы, объявлял войны, соединял и разъединял, мирил и ссорил…».
Его отличали харизматическая сила характера, умение подчинять жизнь поставленным целям, способность к повседневной и тщательной работе. Брюсов умел вести за собой. Он был добрым и, в то же время, требовательным наставником для многих молодых поэтов. Обратимся к стихотворению «Юному поэту».
4.  Выразительное чтение наизусть стихотворения «Юному поэту». Анализ стихотворения учащимся. (Приложение)
(В теме произведения нет ничего странного - все поэты обращаются к новому поколению, к преемникам, передавая свой опыт. Но Брюсову было лишь 23 года, когда он написал эти строки! Будучи сам ещё юнцом, он даёт советы тем, кто в будущем станет его сторонником-символистом. Остаётся только предполагать, насколько Брюсов был уверен в успехе «неудачной литературной выходки». Целеустремлённость и творческая храбрость присущи Брюсову и как поэту, и как личности.

Метафора (взором горящим), эпитеты (полюби беспредельно, поклоняйся искусству безраздумно, бесцельно), сравнение (Молча паду я бойцом побежденным) придают стихотворному тексту изящество и экспрессию.

Это стихотворение в сжатой форме выражало идейную программу молодого поэта, проповедующего отказ от изображения окружающей действительности, современности и людской толпы с ее «земными» интересами. Оно утверждало индивидуализм и объявляло искусство самоценным.
В ранних стихах поэта преобладала колоритная экзотика, мотивы чувственной любви, поэтизация индивидуализма и творческой фантазии. Немало внимания Брюсов уделял форме, экспериментировал и улучшал технические приемы стихосложения). 
5. Слово учителя.
В начале ХХ века для Брюсова наступил период творческой зрелости. Так, по разносторонности интересов и объему литературной работы он значительно превосходил многих своих соратников по символизму. Лирика Брюсова обращалась к ярким эпизодам мировой истории и мифологии. С их помощью поэт пытался постичь в жизни человечества вечные, непреходящие ценности. 
В период расцвета своего таланта Брюсов часто обращался к древним цивилизациям и мифологии в поисках персонажей, которые могли бы служить идеальными образцами героики ("Ассаргадон", "Александр Великий", "Антоний", "Царю Северного Полюса" и др.). На материале прошедших исторических эпох Брюсов рассматривал такие проблемы, как страсть и долг, гений и посредственность, отношения волевой личности и косной толпы
6. Чтение и анализ стихотворения «Ассаргадон». (Приложение)
- Что хотел передать поэт в своём стихотворении «Ассаргадон»? 
(В своем произведении «Ассаргадон» В.Брюсов изображает реальную личность – могучего некогда царя, покорившего многие народы. Ассаргадон, а если говорить точнее, то Асархаддон – царь-завоеватель Ассирии 7 века до н. э.. На стенах, в Сирии, до сих пор не преданы забвению надписи о сокрушительных и однозначных победах великого царя.)

В.Брюсов блестяще владеет классической формой сонета.  - Что такое сонет? 

(Сонет - традиционная поэтическая форма, относится к числу так называемых строгих форм. Сонет обычно состоит из 14 строк, образующих 2 четверостишия-катрена (на 2 рифмы) и 2 трёхстишия-терцета. Композиция сонета предполагает сюжетно-эмоциональный перелом, который в сонете приходится, как правило, на переход от катренов к терцетам, а в шекспировском сонете — чаще всего или на 8-й, или на 13-й стих; в ряде случаев, однако, этот перелом оттягивается поэтом, иной раз даже до 14-го стиха)      
- На какой строфе происходит сюжетно-эмоциональный перелом в сонете «Ассаргадон»?       
 «Ассаргадон» составлен в виде сонета, при этом начало повествует о величии и могуществе царя, который едва вступив в права царствования, сумел разбить сильного противника: «Сидон я ниспроверг и камни бросил в море». Затем приводятся примеры его успешных военных походов, в которых он всегда оказывался победителем. Однако вместе с величием, которое укрепляется и возрастает в царе, он становится жестоким и кровожадным: «Я на костях врагов воздвиг свой мощный трон». Ассаргадон настолько возгордился от своих успехов, что не может себе и представить кого-то, кто дерзнул бы ему перечить или пойти против него войной: «Кто превзойдет меня? кто будет равен мне?». Все это приносит удовлетворение царю, он горд и высокомерен. Однако, кроме величия, автору удалось передать те внутренние колебания царя, когда он созерцает свое могущество. Становится понятно, что в погоне за славой для царя перестали существовать другие люди, человечность: «Деянья всех людей — как тень в безумном сне». Ассаргадон не смог стать мудрым правителем, который печется о мире и достатке своего народа, ведь его армия постоянно находилась на полях сражений. В финале сонета на 4 строфе мы видим, что царь сам это понимает и вместе с тем осознает, что его слава не дает умиротворения, и чем выше его величие, тем острее становится одиночество: «И вот стою один, величьем упоён». 
- Но стоит спросить себя: счастлив ли царь? 
Хотя Ассаргадон и у преисполнен величьем от собственных побед, но он несчастен, ибо он одинок. Эти строки взывают к состраданию читателя.                                                        
- Какую проблему, актуальную во все времена и для всех народов, поднимает в сонете В.Брюсов?
 На примере царя Ассаргадона Валерий Брюсов тонко передал проблему каждого, кто в наше время стремится за славой и благами мира и в этом стремлении проносится мимо чего-то более важного, за что расплачивается одиночеством.
- Какие средства изобразительности привлекают внимание читателя?
Сравнения (Египту речь моя звучала, как закон; деянья всех людей – как тень в безумном сне, мечта о подвигах – как детская забава), метонимия (восстал Сидон, Элам читал), метафоры (исчерпал тебя до дна, земная слава; величьем упоён), риторические вопросы (Кто превзойдёт меня? Кто будет равен мне?), эпитеты (мощный трон, земная слава, безумный сон), повтор 1стиха в начале сонета и в конце, 2 строка 1 строфы тоже повторяется во 2 строфе в 4 строке…
7. Слово учителя.    Другой, не менее значительный пласт творчества Брюсова связан с образом современного ему города. Он не столько раскрывал отталкивающие стороны городской цивилизации, сколько поэтизировал торжество разума и воли в борьбе с материей. Воодушевление лирического героя передавалось яркими метафорами, насыщавшими городской пейзаж.

8. Чтение и анализ стихотворения «Городу». (Приложение)
- В.Брюсов определяет жанр стихотворения «Городу» дифирамб. Что это за форма такая, как вы понимаете?
Дифирамб- жанр древнегреческой хоровой лирики. В новой европейской литературе попытки возродить формы дифирамба связаны с Ренессансом; однако представление о дифирамбах ещё в XVIII веке не вполне соответствует его подлинной форме. Самостоятельным подражанием античным дифирамбам являются сатирические «Дифирамбы Дионису» Фридриха Ницше в 80-х годах XIX века. Фразеологизм  «Петь дифирамбы» стал означать неумеренное и неуместное славословие, неприкрытую лесть  
- Раскройте образное воплощение противоречий города в стихотворении В.Брюсова «Городу». (Стр. 162 учебника).

         Противоречия города воплощены в образах «чарователя неустанного» и хищного дракона. Среди золотых дворцов и праздничных храмов гнутся «рабов угрюмых спины». Здесь живут Злоба, Нищета, огненный Разврат. 
- Для какой цели В Брюсов использует в дифирамбе городу оксюморон?

Для усиления впечатлений читателя от противоречий жизни в городе автор использует оксюморон: «нежно пенится в бокалах яд», «коварный змей с волшебным взглядом».

 - Почему поэт предвидит разрушение города, в то время, как многие столичные жители восхищались переменами, происходившими в родном городе, радуясь первым трамваям и новым магазинам?
 Брюсов видел за всей этой мишурой истинный облик Москвы, считая, что его родной город постепенно умирает. Давая ему характеристику, поэт отмечает: «Ты труб фабричных частоколом неумолимо окружен». Новые промышленные предприятия кажутся Брюсову «проволокой паутины», в объятиях которой рано или поздно Москва задохнется. Однако, по его мнению, до агонии еще слишком далеко, так как город, построенный более семи веков назад, представляет собой «не слабеющий магнит». Да, он притягивает к себе всех и все, но при этом разрушается, так как теперь по его «железным жилам струится газ, бежит вода».
-  Какие символы города предстают перед нами?

- Какие события в истории России превратили Москву в рассадник злости и нищеты, вольнодумства и разврата?        
 Многие пытаются покорить город, но далеко не ко всем Москва благосклонна. В итоге город плодит «Бездумье, Гордость и Нужду», провоцируя людей на «штурм своих дворцов». Автор подчеркивает, что благолепие города, который украшен золотыми куполами церквей, вряд ли остановит разъяренную толпу, если той вздумается разрушить российскую столицу. В этом утверждении между строк угадывается затаенный страх Брюсова, который видел, как во время восстания 1905 года люди убивали друг друга, не считаясь ни с чем. Именно тогда поэт заявил, что если революция и произойдет, то все, что остается россиянам, так это массовое самоубийство, которое избавит их от последующих мучений.

       Именно Москву Брюсов считает рассадником вольнодумства и разврата, именно здесь, по мнению поэта, уже правят бал те темные силы, которые рано или поздно одержат победу. Символами предстоящего краха города Брюсов считает не только заводы и трамваи, но и взаимоотношения между людьми, часть из которых вновь превращена в рабов. Поэтому поэт, обращаясь к любимой столице, выносит городу свой приговор: «Ты нож, с своим смертельным ядом, сам поднимаешь над собой». Брюсов не уверен в том, что существуют способы предотвратить предстоящую трагедию. Однако он точно знает, что мир стоит на грани вселенской катастрофы, и именно Москва станет ее эпицентром.
9. Работа с учебником и тетрадью.
- Перечитайте статью учебника стр.123 -124, выделите основные направления в работе по созданию образа человека.
10. Чтение и анализ стихотворения «Хвала человеку». (Приложение)
Начало 20 века стало переломным для Валерия Брюсова, который изначально считал себя символистом. Однако по мере осознания своей роли в современной литературе поэт все чаще и чаще стал уделять внимание гражданской лирике. Брюсов не был революционером и к политике относился с определенной долей презрения. Однако он верил, что человек является хозяином своей жизни, и если люди, имеющие общую цель,  объединятся, то непременно достигнут задуманного.
- Каким видит В.Брюсов образ человека?

   Брюсов увлекался идеями научного прогресса, приветствовал активную творческую деятельность человечества, даже мечтал о будущих полетах в космос! Поэт создает собирательный образ Человека-творца, способного изменить мир к лучшему:   
Молодой моряк вселенной, 
Мира древний дровосек, 
Неуклонный, неизменный, 
Будь прославлен, Человек!                                                                                                              Конечно, называя человека «мира дровосек» и «моряк вселенной», поэт воспринимает его  как неутомимого труженика, который привык покорять стихии и подчинять себе   окружающий мир, укротитель морской стихии, воин и добытчик, которому чужда праздность. Именно ему удалось изловить «змея, жалившего жадно с неба выступы дубов» и подарить миру электричество, а также научиться подчинять себе любые стихии. Следуя жизненной правде, автор не только славит деяния человека, но и разоблачает его плохие стороны бытия: коварство, стремление к власти, к порабощению народов.
При этом он ставит на первое место порыв к созданию чего-то нового, неизведанного, человек может и заслуживает жить лучше, ломая отжившие стереотипы. Именно поэтому Брюсов начинает и завершает стихотворение восклицанием: "Будь прославлен, Человек!"
11. Чтение и анализ стихотворения «Женщине». (Приложение)
В любовной лирике русских поэтов образ женщины-богини занимает одно из ключевых мест. Не стало исключением в этом отношении и стихотворение Валерия Брюсова «Женщине», которое он написал в 1899 году, спустя 18 месяцев после того, как женился на Иоанне Рунт, французской гувернантке своей младшей сестры.
Очарованный ее красотой и изяществом, тонким умом (она являлась одной из немногих представительниц слабого пола в окружении поэта, которые имели образование и самостоятельно зарабатывали себе на жизнь) и несомненными литературными способностями, Валерий Брюсов посвятил ей одно из наиболее ярких и волнующих стихотворений.
- Назовите жанр стихотворения «Женщине»? 

Свое стихотворение «Женщине» Валерий Брюсов написал в форме сонета, подчеркнув тем самым хрупкость, утонченность и изысканность представительниц слабого пола.
- Каким представляется образ женщины в одноимённом стихотворении? 

Для него женщина – это «книга между книг» и «запечатанный свиток», который содержит множество тайн и сведений к размышлению, а также сюрпризов, откровений и непредсказуемых открытий. Каждый ее поступок, словно безумный стих, поражает воображение своей иррациональностью, но, вместе с тем, наполнен неизъяснимым очарованием.
- Какие языковые средства присутствуют в стихотворении?

Сравнения (женщина- книга между книг, свернутый, запечатленный свиток, ведьмовский напиток, образ божества), метафоры (жжёт огнём напиток, проник в уста), эпитеты (миг безумен, славословит бешено, корона звёздная, ярем железный)…

Итак, поэт осознает, что женщина одновременно может дарить боль и радость. Именно поэтому он сравнивает представительниц слабого пола с «ведьмовским напитком», который заставляет тело и душу содрогаться от мук, но при этом приносит ни с чем не сравнимое счастье и заставляет «славословить» ту, которая приготовила для мужчины свою сладкую пытку. При этом Валерий Брюсов считает женщин высшими существами, которых испокон веков украшает «корона звездная», и мужчины преклоняются перед ними, словно перед высшими существами. 
12. Контроль знаний. Тест (Приложение)
13. Подведение итогов урока.
- Назовите основные особенности творчества В.Брюсова?
Домашнее задание: Сообщение по теме: «Особенности творчества В.Брюсова»

Выучить наизусть и проанализировать стихотворение В.Брюсова (на выбор учащегося).

Индивидуальное задание: К.Д.Бальмонт. Жизнь и творчество.







































































































