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Тема: „Der wissenschaftlich-technische Fortschritt. Was hat er uns gebracht? Sind Naturkatastrophen seine Folge?“ ( Природа и экология, научно-технический прогресс).  „Reportage über Vulkane“.
Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 16
Место урока в системе уроков:  14
Цель урока: совершенствование коммуникативных умений и речевых навыков, обеспечивающих познавательные и коммуникативные потребности учащихся по теме.

Задачи урока:
Образовательные:

- yчить  воспринимать на слух аутентичные тексты и фиксировать основные факты (по опорам), осуществляя контроль с помощью тестовых заданий;
- расширять словарь обучающихся по теме;

-учить групповому обсуждению проблем, связанных с последствиями научно-технического прогресса, а также проблемы защиты окружающей среды;
Развивающие:
- развивать мышление, внимание и запоминание, умения и навыки аудирования;
- расширять общеобразовательный кругозор, развивать  межпредметные связи;
Воспитательные:
- привлечь внимание обучающихся к проблемам окружающей среды, осознавать важность борьбы за ее охрану.
Планируемые результаты: обучающиеся должны уметь рассказать об экологических проблемах и высказать свое мнение по решению данных проблем.
Техническое обеспечение урока: экран, компьютер, презентации.
Содержание  урока:                                                                                                                           I. Организационный момент.                                                                                                         1. На слайде – пословица: «Wissen ist Macht».
2. Приветствие.                                                                                                                             Guten Tag, liebe Freunde! Ich bin sehr froh, euch zu sehen. Setzt euch. Wir beginnen unsere Deutschstunde. 
Рапорт дежурного.
- Wer hat heute Klassendienst?       - Der wievielte ist heute?
- Welcher Wochentag ist heute?      - Wer fehlt heute in der Klasse?
- Wie geht es dir heute? 
II. Постановка темы, задач урока.
Heute sprechen wir weiter zum Thema „Der wissenschaftlich-technische Fortschritt. Was hat er uns gebracht? Sind Naturkatastrophen seine Folge?“    Die Stunde heißt „Reportage über Vulkane“.  Unser Motto ist «Wissen ist Macht». 
III. Речевая зарядка.                                                                                                                    Was versteht man unter wissenschaftlich-technischem Fortschritt? Macht bitte das Assoziogramm komplett. Arbeitet in Gruppen. Eine Gruppe schreibt die Substantive, die andere –Verben. Bildet die Wendungen mit diesen Wörtern.                                                                                             (Класс делится на две группы. Одна группа записывает существительные по теме, другая - глаголы. Затем обучающиеся  зачитывают свои ассоциограммы и составляют с данными словами как можно больше словосочетаний).                                                                             (Z.B.  verursachen, das Erdbeben, die Uberschwemmung, der Ausbruch eines Vulkans  (der Vulkanausbruch),  der Abgang einer Lawine ( Abgang von Lawinen),  der Einschlag des Meteoriten ( Metroriteneinschlag), die Wüstenbildung, das Ozonloch, der   Hurrikan, der Taifun, der Tsunami, die Dürre, der Regenmangel, der Waldbrand usw.)




 IV. Контроль домашнего задания                                                                                         Prüfen wir die Hausaufgabe. Was habt ihr zu Hause gemacht?                                                        (Обучащиеся подготовили дома небольшие презентации по теме: «Naturphänomene»,  демонстрируют слайды и комментируют их.)
V. Динамическая пауза. Зрительная гимнастика.
VI. Работа с учебником. Обучение аудированию.
1. Üb.1 S. 109 Hier noch einiges über Vulkane.
Hört euch die Reportage 1 an. Findet die Bedeutung folgender Wörter im Wörterbuch: die Insel, explodieren, die Rauchwolke, die Finsternis, die Flutwelle, verwüsten.
2. AB Üb. 1a) S. 84  Höre den Text „Noch einiges über Vulkane“ Reportage 1, an und fixiere gleichzeitig schriftlich folgendes:
-Wann war das?
-Wo?
-Wie viel Menschen verloren ihr Leben?
AB Üb. 1b) S. 84  Höre dir den Text noch einmal an, prüfe, ob du richtig aufgeschrieben hast, und beantworte schriftlich, welche zwei anderen Inseln verwüstet wurden.
AB Üb. 1с) S. 84 Höre dir den Text noch einmal an und prüfe, ob du alles richtig fixiert hast.
AB Üb. 1d) S. 84 Beantwortet die Frage.

3. Arbeitet paarweise (работа в парах):

Stellt einander Fragen darüber, was ihr Neues aus den Reportagen erfahren habt, und darüber , was ihr über Vulkane schon gewusst habt. Beantwortet die Fragen.
Beginnt so: Ich habe nicht gewusst, das…
                   Ich habe erfahren,…
                   Ich war überrascht, dass …
4. Üb. 3 S. 110   In welcher Reportage gibt es einen Satz, der uns auf den wissenschaftlich-technische Fortschritt aufmerksam  macht? Wovon ist dort die Rede?

5. Ihr arbeitet in zwei Gruppen (работа в группах):

Üb. 4 S. 110  a) Hier sind zwei Fotos zu der Reportage 2.  Was dokumentieren sie? Euer Kommentar bitte. Eine Gruppe bespricht das 1.Bild, die andere  – das 2.Bild.
b) Warum bleiben also viele Menschen in der Nahe des Vulkans wohnen? Kreutz an!  
6. Üb. 5 S. 110  Hier bitte einige Informationnen über Wirbelstürme.

а) Findet die Bedeutung folgender Wörter im Wörterbuch:der Pazifik, der Schaden (die Schaden), heimsuchen.
b) AB Üb. 2а) S. 85-письменная фиксация требуемой информации;

с) Findet die Bedeutung folgender Wörter im Wörterbuch: zerstörerisch, die Kraft, die Windgeschwindigkeit,  der Wirbel, das Festland.
d) AB Üb. 2b) S. 85 - обучающиеся прослушивают вторую часть текста и письменно фиксируют основную информацию (по опорам).
7. Besprecht bitte!

Üb. 6 S. 111 Seht euch das Foto an und kommentiert es bitte. Was ist hier dargestellt?  

 VII. Заключительный этап урока
1.) Leider ist die Zeit um.

   - Was  haben  wir  heute  in  der  Stunde  gemacht?
   -Worüber haben wir gesprochen?                                                                          

   -Wie  war  es  in  der  Stunde? (gut, wohl , klasse, toll)

    -Seid    ihr  mit unserer Arbeit in der  Stunde  zufrieden? Bist du zufrieden? (-Ja, ich bin zufrieden.)

2.)  Alle haben fleissig gearbeitet und jeder bekommt eine gute Note. Das ist euer Preis für die fleissige Arbeit.  Eure Noten sind…..
3.) Hausaufgabe
Üb. 7 S. 111  Beschreibt bitte  das Foto.    Welche Gedanken es bei euch hervorruft?.

Die Stunde ist aus. 
Auf  Wiedersehen!

