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Предмет. Русский язык.
Класс: 6 класс
УМК: Русский язык. 6 класс/ Т.А. Ладыженская, Л.А. Тростенцова и др. – М.: Просвещение, 2016. 

Уровень обучения: базовый.
Тема урока. Словосочетание. Простое предложение. Знаки препинания в конце и внутри простого предложения. Синтаксический разбор простого предложения.
Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 1 час.
Место урока в системе уроков по теме: 9 урок в теме «Повторение изученного в 5 классе»,  13 – в календарно-тематическом планировании. 

Цель урока: обобщить, систематизировать, расширить знания по теме; закрепить практические умения и навыки использования словосочетаний  и простых предложений в речи.
Задачи урока:

- продолжить работу по составлению словосочетаний, отрабатывать нахождение главного и зависимого слова, определять границы предложений;

- научить составлять простые предложения;

- выработать умение самим проверять и оценивать свою работу в процессе учебной деятельности;

- развивать навыки устной и письменной речи учащихся;
- воспитать чувство ответственности за порученное дело;

Планируемые результаты.
Предметные: знать, как называются члены словосочетания; виды пунктуации в простых предложениях; термины «пунктограмма», «грамматическая основа»; уметь отличать словосочетание от слова и предложения; самостоятельно составлять словосочетания по указанным схемам; характеризовать предложение по цели высказывания, по эмоциональной окраске, пунктуационно верно оформлять на письме.
Метапредметные: уметь перерабатывать информацию для получения необходимого результата, в том числе и для создания нового продукта; уметь работать по составленному плану; использовать наряду с основными и дополнительные средства; уметь соотносить свои действия с планируемым результатом; уметь доносить свою позицию до других, владея приёмами монологической и диалогической речи; понимать точки зрения другого (в том числе автора), умение высказывать и обосновывать свою точку зрения; осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих мыслей; владеть устной и письменной речью.
Личностные: стремиться к речевому совершенствованию; сформировать достаточный объём словарного запаса и грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств при составлении словосочетаний и предложений.

Техническое обеспечение урока: раздаточный материал, проектор, компьютер, мультимедийная презентация.
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: 

Бондаренко М.А. Русский язык. Поурочные разработки. 6 класс. – М.: Просвещение, 2016. (в уроке использовано тестовое задание из урока 10).

Ефремова Е.А. Русский язык. Рабочая тетрадь. 6 класс. – М.: Просвещение, 2016.

Селезнёва Е.В. Диктанты по русскому языку: 6 класс: к учебнику М.Т. Баранова, Т.А. 

Ладыженской, Л.А. Тростенцовой идр. – М.: Издательство «Экзамен», 2014. (в уроке использовано задание 4 из пособия (стр. 16)).
Тростенцова Л.А. Русский язык. Дидактические материалы. 6 класс. – М.: Просвещение, 2015. (в уроке использовано задание 3 из пособия (упр.31)).

https://nsportal.ru/shkola/russkiy-yazyk/library/2016/05/08/prostoe-predlozhenie-znaki-prepinaniya-v-kontse-i-vnutri (в уроке использованы упражнения на актуализацию знаний из разработки)

Содержание урока
1. Организационный момент. Актуализация знаний.
- На сегодняшнем уроке мы с вами должны обобщить всю информацию о простом предложении.

- Обратим свое внимание на слайды презентации:

Терминологический диктант (попытаемся дать разъяснения к каждому понятию) (Слайд 2): Подлежащее, сказуемое, дополнение, обстоятельство, определение, однородные члены предложения.

- А теперь обратим внимание на следующий слайд (Слайд 3). Прочитаем стихотворение вслух. Что вы заметили особенного в данном тексте?

Осторожно ветер                        
Из калитки вышел,
Постучал в окошко,
Пробежал по крыше,
Поиграл немного
Ветками черёмух,
Пожурил за что-то
Воробьёв знакомых
И расправил бодро
Молодые крылья, 
Полетел  куда-то
Вперегонки с пылью.    
                                   Михаил Исаковский 

- Это одно простое предложение.

2. Целеполагание и мотивация.
- Рассмотрите схему на стр. 26 учебника. Пользуясь схемой, расскажите о простом предложении.

Ответить на вопросы:

- Для чего в языке служат предложения?

- От каких условий зависти выбор знаков завершения?

- Какими знаками препинания разделяются однородные члены предложения?

3. Закрепление материала. Работа по теме урока.

Задание 1. Упр. 44.
- Прочитайте текст. Какова его основная мысль? Найдите побудительное предложение. Докажите, что восклицательные знаки поставлены на основе разных пунктуационных правил. Спишите, обозначая морфемы, в которых пропущены буквы. Назовите синонимы к выделенному слову.

Задание 2. Упр. 46.

К выделенным словам подберите несколько однородных членов. Во втором и третьем предложениях последний однородный член присоедините союзом «и». Расставьте знаки препинания. Используя данные предложения, расскажите о субботниках в вашей школе.

Задание 3. Раздаточный материал.
Спишите, расставляя недостающие знаки препинания. Прочитайте предложения с однородными членами с перечислительной интонацией. Главные и однородные члены подчеркните как члены предложения.

         Здесь, в л..сном краю, р..дилась моя любовь к ж..вой, радос(?)ной природ.., к р..дной з..мле. Каждый з..ветный уг..лок в л..су в густом з..лён..м кустарник.., в п..хуч..й высок..й тр..ве полнился ж..знью4. Я любил х..р..ниться в высокой дозревающей ржи в п..хуч..й з..лён..й конопле, к..чавшей над г..л..вою пуш..стые свои м..тёлки. Я помню тепло нагрет..й со(?)нц..м з..мли ар..мат окружавших меня цв..тов. Краски зап..хи звуки наполняли насущный чу(?)ственный мир... (И.Соколов-Микитов)

Задание 4. Распределительный диктант.

- Запишите текст, распределяя предложения на две колонки: 1) с однородными членами; 2) без однородных членов. Подчеркните однородные члены как члены предложения.

1) Приходилось спускаться в овраги, взбираться по крутым глинистым склонам, делать большие обходы, набрасывать примерные карты. 2) В день морозный, солнечный, погожий мы встретились на улице. 3) Душистыми белыми гроздьями осыпалась в овраге черёмуха. 4) Дождь стучал по крыше, трепал листья в саду, плескался на дворе в лужах. 5) Лужи были на дороге у крыльца. 6) С поля медленно поднимается туман. 7) Русские леса хороши всегда: зимой и летом, осенью и весной.

Задание 5. Упр. 12 (Рабочая тетрадь)
Прочитайте и озаглавьте текст. Определите его основную мысль. Расставьте пропущенные знаки препинания. Подчеркните однородные члены предложения. Чем они выражены?
4. Рефлексия.
Тестовое задание (раздаточный материал).
1. Не является словосочетанием пара слов:

А) моё выступление;
Б) сварить вечером;
В) задача решена;
Г) взял препятствие.
2. Грамматическая основа неверно выделена в предложении:

А) Совсем скоро наступят холода.

Б) Мне подарили альбом для рисования.

В) В прошлом месяце светало очень рано.

Г) Всё зашевелилось, проснулось и заговорило.

3. Оба предложения в ряду нераспространённые:

А) Лес зашумел, застонал, затрещал. Установим рекорд?

Б) Отец сердит. Прислали письмо и телеграмму.
В) Кто сегодня дежурит? Моросил дождь.

Г) Движения быстры. Он прекрасен.

Ответы: 1В, 2Б, 3Г

Взаимопроверка (Слайд 4).
- Закончите фразу:
- Сегодняшний урок дал мне…
Домашнее задание.

Разноуровневое: 

- Средний уровень – упр. 45; 
- повышенный уровень – упр. 47.

