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Тема урока  Г. Аполлинер. Жизнь и творчество (обзор). Музыкальность стиха. Экспериментальная направленность в поэзии

Общее количество часов, отведенное на изучение темы 1
Место урока в системе уроков по теме № 1
Цель урока дать представление о жизненном и творческом пути Г. Аполлинера и своеобразии поэтики его произведений
Задачи урока 
образовательные: углубить представления о сюрреализме, усвоить идейно-художественные особенности поэзии Г.Аполлинера, определить место и роль творчества поэта в зарубежной литературе первой половины XX века, интерпретировать произведения Г.Аполлинера в русле поэтики сюрреализма; 
развивающие: развивать умение анализировать, сравнивать, конкретизировать, обобщать; развивать образное, ассоциативное мышление, устанавливать причинно-следственные связи, умение работать самостоятельно и в составе группы; 
воспитательные: создать условия для воспитания культуры устной речи и культуры общения, интереса к художественному слову и литературе как части культуры.
Планируемые результаты иметь представление о своеобразии поэзии Г. Аполлинера и месте его творчества в западной литературе первой половины XX  века, усвоить новые и уточнить изученные литературоведческие понятия (сюрреализм), научиться интерпретировать лирические  произведения в контексте поэтики автора и требований течений в искусстве.
Техническое обеспечение урока презентации учащихся
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока распечатки с текстами стихотворений Г. Аполлинера;  учебники зарубежной литературы под ред. В.А. Лукова (История литературы. Зарубежная литература от истоков до наших дней, 2003), под ред. В.М. Толмачёва (Зарубежная литература конца XIX – начала XX века, 2003), книга В.В. Шервашидзе (Столетие французской литературы: кануны и рубежи), «Словарь символов и знаков» Н.Н. Рогалевич(2004), журнал «Наука и жизнь» (№1, 2017 г.); http://litera.edu.ru/catalog.asp?ob_no=14112&cat_ob_no=14105; http://knowledge.edce.allbest.ru ; http://revolution.allbest.ru ; http://refy.ru  ; https://www.youtube.com/watch?v=FUjUAZSBq4c 

Ход урока

I. Организационный момент
II. Актуализация знаний учащихся
«Творчество не ниже и не выше жизни, творчество и есть жизнь», - говорят тексты рубежа XIX-XX столетий. 
- Объясните смысл этого высказывания. 
- С какими реалиями жизни связаны особенности творчества начала XX века? 
III. Целеполагание
«Когда человек захотел воссоздать ходьбу, он изобрел колесо, которое совсем не похоже на ногу, то есть он поступил по-сюрреалистически, сам того не понимая», — писал Г. Аполлинер.
По словам профессора В.А. Лукова, «сюрреализм – характерное явление литературы модернизма первой половины XX века. Наиболее полно он сказался в поэзии». 
- Можете ли вы объяснить первое  высказывание? 
-Опираясь на оба высказывания, попробуйте определить то, что нам понятно, известно, и то, что предстоит узнать. Сформулируйте тему урока. Определите возможную цель и задачи. 
IV. Изучение нового материала

1. Групповые сообщения (предварительное домашнее задание с презентациями и выразительным чтением отрывков произведений Г. Аполлинера)
а) 1 группа. Сюрреализм + дадаизм (Примерные основные положения выступления)
…Я шагал по небу голову склонив

меж дымных кустарников водорослей тропинки

молочные

морские отмели термометров и планет

где растут фуражки маяки и павильоны

с граммофоном

цепь гор в золото на животе

солнце часы и витрина мира

ножницы игл режут тень до ночи

человек укорачивается со временем бесконечно...

сюрреализм абсурд поэтика аполлинер
(Т. Тцара) 
-Что вы можете сказать об этом произведении, столь характерном для начала XX столетия? Попробуйте предположить, почему могло возникнуть подобное творчество. Что оно могло передавать читателю? С какой целью? Что можно сказать о художниках слова, работающих в подобной стилистике?
После Первой мировой войны в художественных произведениях все чаще звучат мотивы отрицания, порожденные попранием гуманности в обществе. Как следствие, представители дадаизма в первой половине XX века в своем творчестве провозглашали следующее:

- фрагментарность, разрушение гармонии;

- коллаж;

- абсурд;

- скандал;
- алогизм;

- иррационализм. 
Именно такое новое искусство стало предшественником сюрреализма, о котором говорил французский поэт Г. Аполлинер. Именно во Франции после Первой мировой войны образовалась группа сюрреалистов, а сам термин «сюрреализм» («надреализм» или «сверхреализм») ввел Г. Аполлинер, который стоял у истоков этого литературного направления. 
Известен совет дадаистов: «Возьмите газету. Возьмите ножницы. Подберите в газете статью такой длины, какой будет ваше стихотворение. Вырезайте статью. Затем старательно отрезайте составляющие эту статью слова и ссыпайте их в мешок. Тихонько помешайте. Потом извлекайте каждое слово в любом порядке и тщательно приставляйте одно к другому». 
Этот совет справедлив и по отношению к творчеству сюрреалистов. Они считали так: чем дальше от реальности текст, чем он причудливее и бессмысленнее,  тем  лучше.
Американский антрополог Лорен Эйели писал: «Встреча с другим миром - это не только выдумка. Это может случиться с людьми реально. С животными так же. Порою границы скользят или пересекаются: достаточно быть на месте в нужный момент. Я видел, как это случилось с вороной. Эта ворона — моя соседка. Я никогда не причинял ей ни малейшего зла, но она заботится о том, чтобы держаться на вершинах деревьев, летать высоко и избегать людей. Ее мир начинается как раз там, где останавливается мое слабое зрение. Однако как-то утром все было погружено в исключительно густой туман, и я брел к вокзалу ощупью. Неожиданно на высоте моих глаз появились дна огромных черных крыла, впереди которых торчал гигантский клюв, — и все произошло молниеносно: ворона издала крик ужаса, такой, подобного которому я никогда больше не желал бы услышать. Этот крик мучил меня всю вторую половину дня. Мне пришлось смотреть в зеркало и спрашивать себя: что же во мне такого возмутительного.

В конце концов я понял. Граница между нашими двумя мирами соскользнула из-за тумана. Ворона, думавшая, что летит на обычной для себя высоте, вдруг увидела потрясающее зрелище, которое для нее противоречило всем законам природы. Она увидела человека, идущего по воздуху, в самом центре вороньего мира. Она встретилась с демонстрацией самой абсолютной странности, какую только может вообразить ворона — увидела летающего человека…» 
Именно к такому эффекту - ошеломлению, шоку -  стремились сюрреалисты, разрушая  границы и смешивая миры.
Своеобразие сюрреализма:
- подсознание становится источником творчества; 
- «автоматическое письмо» - фиксирование неясных, не контролируемых сознанием образов, слов,  фраз;

- сочетание несочетаемого;

- разделение предмета на составные части и переконструирование их;

-  коллаж;
- монтаж на основе далеких ассоциаций (возникает система неоднозначно трактуемых симво​лов);
- отсутствие характеров, сюжетов, жизнеподобных элементов;

- шо​кирующая неожиданность;

- абсурд и иррациональность, противоречивое сочетание натуралистических образов;

- призыв к освобождению человеческого духа от логики, разума, морали, государственности, традиционной эстетики – уродливых порождений цивилизации, не позволявших развиваться творческому началу  человека; 

- линии, плоскости, форма, цвет как средства проникновения по ту сторону человеческого, способ достижения  вечного;

- алогичность,  аллюзии, парадокс, деформация, свободная ассоциативность;
- эпатаж; 

- намеренная бессмысленность. 
б) 2 группа.  Гийом Аполлинер (1880-1918) (Примерные основные положения выступления)
Французский поэт первой половины XX века Гийом Аполлинер писал о своем творчестве так: «Все мои стихи — это поминовение мгновений моей жизни».
Друзья  любили изображать Г. Аполлинера на своих рисунках. Причина – в его  античном профиле. Поэта нередко сравнивали с Цезарем и  Вергилием.
Стоит отметить, что романские корни Г. Аполлинера определили черты его внешности и южную горячность характера, а славянские - гордость и открытость. Почти всю жизнь он прожил во Франции, не имея гражданства. Поэту удалось получить его только за 2 года до смерти.

Известен непростой характер Г. Аполлинера, который во многом был определен не только наследственностью, но и обстоятельствами жизни. Поэта отличали впечатлительность, наивность,  суеверность. В нем замечали внутреннюю чистоту, простоту. Г. Аполлинер достаточно легко сходился с людьми, был блестящим и остроумным собеседником. При этом поэзия его вовсе не радостна. Г. Аполлинера справедливо можно назвать певцом меланхолии.
Настоящее имя поэта - Вильгельм-Альберт-Владимир-Аполлинарий Костровицкий. Он был внебрачным сыном русской подданной, польки Анжелики Костровицкой, которая вместе с отцом покинула родные белорусские места из-за преследования за участие в восстании 1863 г.

Г. Аполлинер родился в Риме, вырос в Монако. С детства его окружали люди, говорившие на  двух языках - французском и итальянском. Г. Аполлинер всегда испытывал гордость от того, что в нем «смешалась кровь славянина и латинянина». 

На половине жизненного пути Г. Аполлинер приехал в Париж, сразу вызвав удивление французов своими необычными стихотворениями, ломавшими привычные представления о поэзии.

Парадокс в том, что Г. Аполлинер, не являясь  французом по происхождению,  стал великим лириком этой страны. С ним связывают обновление французской поэзии.
Судьба Г. Аполлинера одновременно прекрасна и печальна. Он участвовал в шумной жизни французской богемы, его другом был Пабло Пикассо. Но Г. Аполлинер, будучи эмигрантом, всегда чувствовал свое одиночество, недоверие властей, которые однажды несправедливо обвинили его в краже из Лувра «Джоконды» и даже заключили на несколько дней под стражу. 
Поэт отдал жизнь за французское гражданство. Осколочное ранение в голову на фронтах Первой мировой войны привело к  неизлечимой болезни и смерти Г. Аполлинера во время эпидемии гриппа.
в) 3 группа. Своеобразие поэзии Г. Аполлинера (Примерные основные положения выступления)
Воспроизводится слайд презентации (сделанной учащимися) с изображением каллиграмм Г. Аполлинера. 
- Как вы можете интерпретировать увиденные изображения?
- Почему в начале XX века стало возможным такое творчество? 
 Слово «каллиграмма» придумал именно Г. Аполлинер. Он возродил старую технику «граффити» и каллиграммами называл свои графические стихотворения, текст которых записывал в виде рисунков. При этом каждый рисунок, составленный из слов, иллюстрировал тему стихотворения. 
Творчество поэта - это его судьба, но одновременно и судьба целого поколения, оказавшегося в разладе со своим веком.

Обобщение эстетических принципов Г. Аполлинера можно найти в его работе «Новое сознание и поэты» (1918), которая стала программным заявлением поэтов начала ХХ века. Г. Аполлинер связывает проявления нового сознания, обновление языка поэзии с обращением к «новой поэтической технике», к синтезу литературы, музыки и кино, к достижениям науки и техники. Г.Аполлинер поставил под сомнение необходимость следовать нормам грамматики, правилам написания прозаических и поэтических произведений. Обновление эстетики в поэзии стали в творчестве поэта Аполлинера способом поисков правды жизни, новой реальности.
Творчество Г. Аполлинера составляют несколько сборников стихотворений, новелл, рассказов, буфонная пьеса «Груди Тиресия» (1917), роман «Сидящая женщина» (1920). 
Первый сборник стихотворений называется «Бестиарий, или Кортеж Орфея» (1911). Бестиарий (лат. bestia – зверь) – в Древнем Риме борец с дикими зверями на арене. Подзаголовок сборника – «Кортеж Орфея» можно трактовать как свиту диких зверей, покорно идущих вслед за певцом. Г.Аполлинер соединяет рассказ о животных с назиданием, передает свое наслаждение жизнью. Этот сборник воспринимался читающей публикой как призыв Орфея приручить «зверей современности» - войну, насилие, раздор.
Ранее творчество Г. Аполлинера достаточно традиционно по форме,  стихотворения  этого периода нередко близки к символизму. Поэт соединяет фольклорные мотивы, традиции французской поэзии ХIХ века и немецких романтиков с новейшими формами, заставляя звучать произведения по-новому. 
О серьезных изменениях в творчестве Аполлинера свидетельствует сборник «Алкоголи» (1913). Часть стихотворений в нем сохраняют традиционную форму, однако многие произведения  демонстрируют обновленную эстетику. В этих стихотворениях полностью отсутствуют знаки препинания. Произведения представляют собой поток сознания. Г. Аполлинер необычным образом сочетает между собой вполне реальные впечатления от окружающего мира, поэтому в стихотворениях  много ассоциаций и непривычных для традиционной лирики слов. 
В 1913 г. появилась работа Г. Аполлинера по теории искусства «Эстетические размышления - художники-кубисты», в которой он рассматривал кубизм в качестве исходного пункта собственной поэзии. 

С началом Первой мировой войны в творчестве Аполлинера усилились трагические мотивы, которые нашли отражение во втором  сборнике с характерным названием «Каллиграммы. Стихотворения Мира и Войны (1913-1916)». Издан сборник в 1918 году. 
Результатом обращения к поэтике кубизма стали стихотворения-каллиграммы, в которых Г. Аполлинер изображает простые картинки в соответствии с содержанием текста произведения. 
В произведениях сборника поэт выступает в качестве экспериментатора. Он синтезирует различные виды искусств – поэзию, музыку и живопись. Плакатность приёма нашла воплощение в стихотворении «Зарезанная голубка и фонтан». Этот образ через сорок лет стал символом мира в интерпретации Пикассо.
Основные принципы поэтики Г.Аполлинера:
- возвращение к природе, но отрицание ее копирования;

- поэтика удивления, освобождение от ограничений и канонов;

- сочетание объективного и субъективного, эпоса и лирики, мифа и современности;
-  поэтизация «прозы жизни»;
- пронзительный лиризм  стихотворений;
- ассоциативные образы, некнижное слово;
- обновление внутреннего содержания поэзии;
-лирическая эпичность и одновременно музыкальность поэзии;
- длинные рифмованные и нерифмованные стихи;

- отсутствие пунктуации;
- богатство интонаций: тонкая интимная лирика, сатира, гротеск. 

- стихотворения-разговоры, стихотворения-прощания, стихотворения-каллиграммы; 
- трагичность и меланхоличность любовной лирики;
- прозаичность, дисгармоничность верлибра;

- сосуществование разных художественных течений и направлений: поэтический реализм, импрессионизм, символизм, сюрреализм, кубофутуризм;
- богатство и разнообразие тем  (лирика, гражданские мотивы, средневековые легенды, фронтовые стихотворения, краткие сказы о животных,  крупные эпические полотна);
- каллиграммы как крайняя реализация тенденции к освобождению стиха. 
V. Анализ стихотворения «Мост Мирабо»
Учащиеся слушают песню (стихотворение Г. Аполлинера «Мост Мирабо» (1913) из сборника «Алкоголи»). (Видео)
- Почему строки стихотворения Г. Аполлинера возможно было «превратить» в песню?

- С чем связан лиризм стихотворения Г. Аполлинера?

- О чём говорится в стихотворении?
- Что составляет предмет размышлений лирического героя?
- В чем заключается эпичность стихотворения?

- Какие эмблемы  столицы Франции, детали реального мира мы можем увидеть в стихотворении? В чем вы видите их символичность? (Индивидуальная работа 1 учащегося со словарем символов).

- Чем отличается это стихотворение от традиционных поэтических форм?
- Какова роль глаголов, их последовательности  в произведении?

- Какие сопоставления использует поэт, с какой целью?

- Какова роль рефрена в стихотворении?
- В чем особенности ритмики стихотворения?
- Какова идея стихотворения?
- Какие традиции Г. Аполлинер развивает в стихотворении, в чем принципиальная новизна?

VI. Анализ текстов стихотворений Г. Аполлинера (самостоятельно, в группах)
Каждая группа анализирует 1 стихотворение, опираясь на принципы поэтики Г. Аполлинера и предложенные ключевые вопросы. Учащимся предложены стихотворения из 2 сборников.
1) «Прощай любовь моя прощай моя беда» (Сборник «Алкоголи». Из посланий к Лу)
- Какие возможности дает поэту форма стихотворения-обращения?
- Какова тема стихотворения?

- Какие параллели с эпохой можно увидеть  в стихотворении?

- Как проявляется лиризм произведения?

- В чем заключается идея произведения?

- Какие особенности поэтики Г. Аполлинера проявляются в стихотворении?

2) «Будь на то моя власть»  (Сборник «Алкоголи»)
- К каким вечным ценностям обращается поэт в стихотворении?
- В чем заключается философичность стихотворения?

- Какие параллели с современностью можно отметить в произведении?

- Каково идейное наполнение произведения?

- Что в стихотворении является свидетельством новаторства поэзии Г. Аполлинера?

3) «Зарезанная голубка и фонтан» (Сборник «Каллиграммы. Стихи Мира и Войны»)
- В чем смысл названия стихотворения?
- Какова тема этого стихотворения?

- В чем лиризм стихотворения?

- В чем философичность стихотворения?

- Как отражена в этом стихотворении драматичность времени?

- Каков лирический герой стихотворения?

- Какие образы-символы возникают в этом произведении? 

- Какова идея стихотворения?
4) «Окна» (Сборник «Каллиграммы. Стихи Мира и Войны»)
- В чем смысл названия стихотворения?
- Какие цветовые образы и с какой целью использует поэт?

- В чем проявляется связь содержания стихотворения с эпохой?

- Какие образы реального мира представлены в произведении? Какова их роль?

- В чем заключается идея стихотворения?

- Какие признаки новаторской поэзии Г. Аполлинера можно отметить в произведении?

5) «Параллели» (Сборник «Каллиграммы. Стихи Мира и Войны»)

- В чем смысл названия стихотворения?

- Какие параллели проведены в стихотворении? В чем их смысл?

- В чем проявляется лиризм произведения?

- Каково идейное наполнение стихотворения?

- Какие признаки своеобразия поэтики Г. Аполлинера проявляются в стихотворении?
VII. Представление результатов работы групп
1) выразительное чтение; 
2) анализ текстов.
VIII. Итоговая рефлексия
- Какие события жизни Г. Аполлинера отразились на его творчестве?
- Почему Г. Аполлинера называют реформатором французской поэзии?

Создать синквейн «Г.Аполлинер (как личность и творец)». Прочтение и обсуждение работ учащихся.
IX. Домашнее задание
1) по желанию: написать стихотворение в традициях поэтики Г. Аполлинера.
2) для всех на выбор: объяснить смысл высказывания поэта-сюрреалиста А. Бретона: «Прекрасно все, нарушающее законы привычной логики, и прежде всего – чудо» 
или

3) сравнить разные переводы стихотворения Г. Аполлинера «Мост Мирабо» (вариант: сравнить разные переводы другого стихотворения Г.Аполлинера).
