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Класс                          11

УМК                           «Литература», под редакцией Журавлёва В. П., 2012г.

Уровень обучения    базовый
Тема урока                Жизнь и творчество А. Т. Твардовского (обзор).     Исповедальный характер             лирики («Вся суть в одном-единственном завете..», «Памяти матери»). Тема памяти в лирике А. Т. Твардовского («Я знаю, никакой моей вины..» и др.).

Общее количество часов, отведённое на изучение темы    2 (рекомендуется запланировать для изучения данной темы спаренные уроки)
Место урока в системе уроков по теме                                  №1, №2

Цель урока                  знакомство с художественными особенностями лирики А. Т. Твардовского.

Задачи урока       1) рассмотреть идейное содержание и художественные особенности лирики         поэта;  2) отметить традиции Н. А. Некрасова в  лирике А. Т. Твардовского;   3) совершенствовать умение анализировать художественный текст; 4) формировать умения и навыки исследовательской работы; 5) воспитывать патриотическое отношение к русской истории и литературе.

Планируемые результаты        1) учащиеся познакомятся с биографией поэта и идейным содержанием его лирики; 2) учащиеся научатся анализировать художественный текст, выделяя художественные особенности лирики поэта; 3)  у учащихся будут формироваться навыки исследовательской деятельности.

Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока             -----
Содержание урока

I. Организационный момент.

(Слайд 1 – тема урока)

- Тема нашего урока – лирика  А. Т. Твардовского.

- Как вы думаете, каковы наши задачи на этом уроке?

- Как можем сформулировать цель?

(рассмотрим определённые направления лирики Твардовского, анализ стихов, благодаря анализу увидим художественные особенности лирики;

изучение художественных особенностей лирики Твардовского).

(Слайд 2  -  высказывания о Твардовском)

- Вот так говорили о поэте современники. 

- Александр Трифонович Твардовский (1910 – 1971) был многогранной творческой личностью. Признанный при жизни писатель, трижды лауреат Сталинской премии, орденоносец, кандидат в члены ЦК КПСС – и первый публикатор, в качестве главного редактора «Нового мира», антисталинских произведений, ставших символами «оттепели» 60-х годов прошлого века. 

- Он вызывал неоднозначное к себе отношение. В сущности, Твардовский оказался двойным заложником: среди либералов – заложником партии (в которую он вступил в 1940 году и из которой вряд ли согласился бы выйти); среди партийцев – заложником вольномыслящей интеллигенции (от которой уже не мог отступиться).

- Давайте вспомним основные моменты биографии поэта.

II. Сообщение учащегося о биографии поэта 

- Есть дополнения?

- Нам предстоит сегодня на уроке расширить представление о творчестве поэта, который пытался разобраться в настоящем и будущем своей Родины, увидеть истоки побед и трагедий советского народа. 

- Домашнее задание к сегодняшнему уроку было распределено по группам. 

(Слайд 3)

- Каждая группа готовила небольшое исследование по определённому тематическому направлению лирики Твардовского. 

- На партах у вас стихи, необходимые нам для изучения лирики поэта. По мере прослушивания выступлений весь класс может дополнять их своими наблюдениями и выводами. В результате мы должны с вами заполнить таблицу, где будут отражены выводы, относящиеся к каждой тематической группе.

(для каждого ученика подготовлена незаполненная таблица выводов и стихи поэта, необходимые для анализа)

III. Работа по группам.

- И начнём мы с группы, которая подготовила исследование по теме поэта и поэзии в лирике Твардовского. Попробуем выяснить, в чём же видит поэт сущность своей деятельности, в чём её основное назначение.

Учащиеся 1 группы.

 Начать хотелось бы со стихотворения, которое может послужить эпиграфом к нашему уроку.

 (чтение стихотворения наизусть «Вся суть в одном-единственном завете…» - 1 ученик)

 Твардовский утверждает необходимость свободного высказывания, причем не только литератора, но и любого человека. Поэт отстаивает неотъемлемое право человека на собственную точку зрения. Лирический герой стихотворения Твардовского уверен, что его жизненная позиция выстрадана, выношена. Он не собирается опираться на какие-то идеалы, не намерен принимать чье-то мнение слепо на веру. Не зря поэт упоминает Льва Толстого — величайшего русского писателя и нравственного ориентира для многих людей по всему миру.

Мысли эти поэт высказывает в период хрущевской «оттепели» — времени развенчания культа Сталина, эпохи, когда на деятелей искусства в Советском Союзе оказывалось наименьшее давление.

Стихотворение строится по принципу монолога, декларации, стиль выбран риторический. 

Для стихотворения характерны разного рода повторы. Шесть раз встречается местоимение «я». Иногда повтор используется не столь явно. 

Во втором четверостишии Твардовский добивается усиления несколько другим способом:
Сказать то слово никому другому,
Я никогда бы ни за что не мог
Передоверить…
Тон, выбранный Александром Трифоновичем, не терпит сомнений. Высказанная им позиция, видимо, сформировалась давно и не подлежит пересмотру. Твардовский был поэтом по-настоящему народным. Люди не простили бы ему нечестности, замалчивания каких-то очень важных вещей, лицемерия, двуличия.

(2 ученик) Твардовский жил и писал в соответствии с дорогими ему нравственными заветами. Незадолго до кончины он подготовил к печати сборник стихотворений и поэм. Он вышел в 1971 году. Раздел лирики завершился стихотворением «К обидам горьким собственной персоны…». Ключевая мысль стихотворения выражена в чеканных формулировках.

(чтение стихотворения наизусть «К обидам горьким собственной персоны» - 3 ученик)

«Мера личности» поэта обнаружила себя в каждой строке этого стихотворения, наполняя глубоким смыслом девиз: «Быть самим собой!» Какой смысл заложен в эти слова, проясняет дневниковая запись Твардовского, сделанная 4 марта 1959 года: «В литературном деле самая трудная и решающая форма ответственности, как это ни парадоксально на первый взгляд, это форма личной ответственности за себя как литератора, т.е. твоя работа, то, что пишешь ты, беллетрист, очеркист, критик…Труднее всего писателю отвечать за себя, - а не за литературу в целом – это как раз легко…Отвечать – это суметь быть самим собою, быть личностью. Талант – это личность…»
Учитель:

- Какие же выводы можно сделать? В чём особенности раскрытия темы поэта и поэзии Твардовским? Какие  художественные особенности можно выделить?

Выводы и запись в таблицу (4 ученик):

1. Исповедальный характер лирики поэта.

2. Каждое сказанное слово поэта – о высоком назначении человека, о смысле и цели жизни, долге, совести, ответственности. Они – «мера личности».

3.Личная ответственность в литературном деле самая трудная и решающая форма ответственности.

Художественные особенности лирики по данной тематике:

- открытость чувств (к концу стихотворения напряжение чувств героя идет не на спад, а, напротив, к своему усилению, самое важное – в конце стихотворения, это вывод, почти афоризм);

- разговорная интонация (пословицы);

- своеобразие синтаксиса (сложные предложения, деепричастные обороты, использование тире, дробление стихотворной строки).

Учитель:

- Исходя из таких установок, заданных поэтом, нам и следует изучать лирику Твардовского. Что же он хотел сказать своими стихами и как сказать? 

- Давайте рассмотрим ещё одну тематическую группу лирики Твардовского.

Учащиеся 2 группы.

 (чтение стихотворения наизусть «Я знаю, никакой моей вины…» - 1 ученик)

- Лирика Твардовского неразрывно связана с темой  Великой Отечественной войны.

(Слайды)
Вот что говорил он сам об этих стихах:  «Стихи эти продиктованы мыслью и чувством, которые более всего заполняли душу. На вечное обязательство живых перед павшими за общее дело, невозможность забвения, неизбывное ощущение как бы себя в них, а не их в себе, - так приблизительно можно определить эту мысль и чувство». (А.Т.Твардовский).

У Твардовского «невозможность забвения, неизбывное ощущение как бы себя в них, а не их в себе» выражается с редкой обнаженностью чувств. Стихи обрываются на одной из кульминаций мысли. Поэт остается один на один со своими воспоминаниями, мы имеем дело с чистой рефлексией. А в самой незавершенности мы не можем не видеть драматического начала. Недоговоренность, стихи, остановленные на полуфразе, получают особенную выразительную силу, таят в себе загадку, скрытый смысл, который приковывает читателя.

Долгих четыре года он находился на передовой, являясь военным корреспондентом, и видел, как погибают не только солдаты, но и известные журналисты. Осознание того, что он мог бы принести гораздо больше пользы своей стране с оружием в руках, постоянно угнетало поэта, который неоднократно просился в действующую армию. И – каждый раз получал отказ, так как простые солдаты нуждались в его статьях и стихах, способных поднять их моральный дух.

(2 ученик ) Ужасы войны преследовали Твардовского до самой смерти, однако он старался не афишировать это даже перед близкими. Лишь в личных дневниках поэта есть записи о том, что по ночам ему снятся кошмары, и, возможно, было бы более гуманным погибнуть на фронте, чем переживать то, что довелось ему увидеть, вновь и вновь. В 1966 году поэт написал короткое стихотворение «Я знаю, никакой моей вины…», в котором впервые прозвучала эта мысль, которую друзья Твардовского посчитали крамольной. Тем не менее, автор был искренне убежден в том, что, пожертвовав собой, смог бы спасти жизнь хотя бы одного солдата. Автор отмечает, что его вины в том, что тысячи защитников родины так и не вернулись с фронта, нет. Но при этом он испытывает чувство раскаяния, что так и не сумел стать обычным бойцом, и ему не довелось идти в атаку под пулями или же биться врукопашную. «Я их мог, но не сумел сберечь», — пишет поэт, намекая на то, что, если бы время можно было повернуть вспять, то он бы поменялся местами с тем, кто так и не вернулся из боя.

- Эмоциональное напряжение в стихах о войне становится очень сильным. Мотив памяти становится очень важным в этих произведениях, ведь, по мнению поэта, нельзя забывать эти страшные и доблестные страницы нашей истории.

(выразительное чтение стихотворения «В тот день, когда окончилась война…» - 3,4 ученики)

Видеофильм с военной хроникой сопровождает чтение стихотворения
(5 ученик) Исторические воспоминания о «том дне» пережиты поэтом глубоко лично. Это трагедийное повествование , в котором поэт развивает тему «большой разлуки», «великого прощания». Стихотворение обретает летописную трагедийную торжественность и значительность. По мере развития темы усиливается эмоциональное напряжение стиха. В эпически мерном движении строк мы чувствуем элегическую печаль:

И только здесь, в особый этот миг,

Исполненный величья и печали,

Мы отделились навсегда от них:

Нас эти залпы с ними разлучали.

(Слайд): 

Элегия - лирический жанр, содержащий в стихотворной форме выражение печали или эмоциональный результат философского раздумья над сложными проблемами жизни.

Стихотворение датировано 1948 годом. Главный мотив произведения — мотив памяти. Лирический герой рассказывает об особом моменте, пережитом им после завершения Великой Отечественной войны. На торжестве, посвященном победе, раздавались радостные оружейные залпы, гремел салют. Но замерли на минуту души вернувшихся с поле боя солдат — они вспомнили о тех, кто остался лежать в земле. Твардовский очень точно подмечает важную деталь — живые попрощались с мертвыми впервые. До победы никто не мог со стопроцентной уверенностью сказать, что доберется до дома. Риск каждую минуту быть убитым фактически приравнивал тех, кто еще жив, к тем, кто навсегда покинул землю. Полное осознание потерь к солдатам, вернувшимся в родные пенаты, пришло только вместе с праздничными победными залпами.

Учитель:

- Какие же выводы мы можем сделать? Что отразим в таблице?

Выводы и запись в таблицу (6 ученик):

1) Стихотворения  о войне – это реквием, простой , величавый и скорбный.

В них воплотились самые трудные и горькие размышления поэта о подвиге солдат и о своей роли в этой великой битве.

Художественные особенности:

- тематическое и эмоциональное единство;

- ретроспективность (слайд);

- создание «подвижных картин»;

- метафорические образы;

- форма первого лица;

- элегическое звучание;

- исповедальность лирики.

Учитель:

- Чувство сопричастности к судьбе своей страны проявляется у поэта в размышлениях о прошлом, настоящем и будущем. 

Ученики 3 группы.

Прошлое в стихах поэта – это не только война, но и места, где он родился, где всё овеяно памятью о матери.

(чтение стихотворения «Памяти матери» - 1 ученик) (Слайды)

Твардовский написал стихотворение «Памяти матери», в котором попытался переосмыслить свои взаимоотношения с самым близким и дорогим человеком, поняв, что очень часто был к ней несправедлив. Это произведение состоит из четырех различных частей, каждая из которых рассказывает об определенном периоде жизни поэта. В первой из них Твардовский вспоминает, как впервые покинул отчий дом, чтобы, как принято тогда было говорить, «выбиться в люди». Он настолько стремился к свободе, что даже не замечал, насколько опечалена и огорчена его мать предстоящей разлукой. Тогда он еще не осознавал, что мать прощается с ним навсегда, мысленно отпуская его и благословляя. Ведь в суете и суматохе взрослой жизни сыну будет уже не до нее. И лишь скупые телеграммы да письма с фотографиями той, которая впоследствии станет его спутницей жизни, будут для нее утешением. «От щедрой души позволяем заочно любить их невесток», — с горечью написал Твардовский, отметив, что только сообщение о смерти матери заставляет многих людей изменить к ней свое отношение.

Во второй части стихотворения поэт рассказал о сибирской ссылке своих родителей, которые были раскулачены и более 10 лет прожили на чужбине. Автор вспоминает, что не это беспокоило его маму, а тот факт, что ей, возможно, придется найти свой последний приют в этом неприветливом и суровом крае, где нет кудрявых берез, а «могилки сразу за бараком». Но эта участь миновала родителей поэта, они смогли вернуться домой, в разоренную и сожженную усадьбу. И были похоронены на Смоленщине, хотя их смерть стала для Твардовского настоящим потрясением. В третьей части стихотворения он описывает похороны матери, отмечая, что в тот момент он мечтал о том, чтобы поскорее все закончилось.

В четвертой части произведения Твардовский обращается к своему детству и целиком приводит старинную песню, которую слышал от матери. В ней заложен глубокий философский смысл, который и в наши дни остается неизменным: ребенок, покинувший отчий дом, является отрезанным ломтем, и отныне его жизнь не имеет ничего общего с судьбой родителей. Но даже после смерти матери автору нелегко смириться с этой мыслью, и он сожалеет, что так и не смог получше узнать ту, которая подарила ему жизнь.

- Настоящее для поэта неразрывно связано с великими достижениями нашей страны, одним из которых, несомненно, является полёт в космос Юрия Гагарина.

Вот что вспоминает об этом стихотворении Алексей Кондратович (писатель, современник Твардовского): «Александр Трифонович написал его быстро, Гагарин ему очень нравился, я помню, как утром в день первого космического полета я встретил Александра Трифоновича возле памятника Пушкину,  и мы слушали вместе разносившийся повсюду голос Левитана о том, что первый космонавт приземлился. Александр Трифонович был возбужден, радостен, — теперь не могу и вспомнить, с чего это мы так рано появились возле редакции, скорее всего, наверно, из-за самого события, чтобы решить, как на него откликнуться, и просто поговорить. Потом Александру Трифоновичу понравился Гагарин по телевизору («Хорошее лицо. Приятное молодое лицо»). Потом в  он встретился с ним, и они хорошо поговорили».

Смерть космонавта глубоко взволновала поэта.

(чтение стихотворения «Памяти Гагарина» - аудиозапись)

- Поэт говорит о невозвратимой утрате, которая постигла общество со смертью Гагарина. Он прославляет подвиг космонавта и говорит о славе его, которая сильнее смерти. Здесь же Твардовский философски осмысляет значение этого события в жизни всех людей: Земля с её войнами и бедами в масштабах Вселенной – маленькая планета, и как же бессмысленны все страдания, которые «терпит род людской»! Будущее не за войной, а за миром – вот к чему приводит нас поэт. 

- Размышления о будущем, о вечном  нашли своё отражение и в стихотворении «Дробится рваный цоколь монумента…»  

(чтение стихотворения  - 2 ученик)

Это произведение написано Твардовским в 1965 году под впечатлением  уничтожения бюста Сталина в барвихинском парке. Но речь в нём идет не о конкретном событии, мы видим глубокое философское понимание памяти, жизни, истории, вечности.

 Лирический герой этого стихотворения   выступает носителем того переживания, которое свойственно всему народу и в то же время осмысляется каждым по-своему.

     «Чрезмерная о вечности забота  » и «Чрезмерная забота о  забвенье » воспринимаются лирическим героем как две крайности, бессмысленные и разрушительные.  С одной стороны, «Крутой раствор особого цемента/ Рассчитан был на тысячу веков», прилагались определенные человеческие усилия для возведения этого монумента, причем не только монумента как  предмета материального, но и идеологического, с другой стороны,  высказывается мысль о том, что всё в жизни относительно и бренно, и всё в мире циклично: сначала мы создаем себе кумиров и свято верим в них, прилагаем огромные  духовные и физические усилия, чтобы  поместить их  в вечность, а затем  опрокидываем их в забвенье, ломая, разрушая, уничтожая. 

Последние три строки стихотворения – это своеобразный  вывод, который делает лирический герой в отточенной афористичной форме.

Этими словами выражается особое  понимание лирическим героем  всех жизненных, социальных, исторических процессов.  Камень – это неодушевленная, застывшая форма, ничего сама по себе не выражающая, только человек  вкладывает в него тот или иной смысл, а значит, только человек является  тем звеном, которое связывает «всё со всем» и «всех со всеми».

Учитель:

 - Итак, какие же выводы мы можем сделать?

Выводы и запись в таблицу:

1. Сочетание  философского и социального начала, лирического и эпического.

2. Лирический герой этого периода – это человек с огромным жизненным опытом, проживший немалый срок на земле. Он задумывается  над  ходом  жизни, над  неизбежностью смерти, над мимолетностью и ценностью каждого мгновения, над необратимостью времени.

3. Лирический герой видит основу в осмыслении жизни.

Художественные особенности:

- использование сравнений, антитезы, риторических вопросов,

- песенные мотивы,

- афористичность,

- разговорная лексика,

-особенная рифма.

Учитель:

- Ну что ж….Лирика А. Т. Твардовского открыто говорит нам: гордитесь своей великой страной, знайте и помните своё прошлое, идите достойно по дороге жизни, но не забывайте о начале этой дороги, об истоках, берегите своих родителей, успейте узнать их и сказать им главные слова…Познавайте жизнь, чтобы передать свой опыт - каким бы он ни был - будущим поколениям.

 Практическая работа.

- Мы с вами рассмотрели особенности лирики А. Т. Твардовского, сделали определённые выводы.  

- Перед вами два стихотворения. Одно из них - Твардовского, а другое – Некрасова. 

- Давайте прочитаем эти стихи и попробуем определить авторство, а также сравнить произведения, отметив их сходство и различие.

Сравнение стихов

IV. Учащиеся делают выводы.

1) Сходство:

- тема родины,

- река как олицетворение родины,

- риторическое обращение,

- глубоко личностное восприятие родины,

- использование сравнений, перифраза,

- сложный синтаксис.

                2) Различие:

                    - гордость за страну (Твардовский) – боль, связанная с крепостным правом, отсутствием свободы (Некрасов),

                    - большее количество разговорных слов у Твардовского по сравнению с Некрасовым,

 Учитель:

- Как вы думаете, почему мы сравниваем стихи Твардовского со стихами Н. А. Некрасова, а не какого-нибудь другого поэта?

 (Ответы учеников)

- Твардовского часто называли продолжателем традиций некрасовской лирики, и он сам был с этим согласен. Особенно ярко сходство поэтов проявляется при сравнении поэмы Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» и поэмы А. Т. Твардовского «Страна Муравия». Возможно, кому-нибудь из вас это станет интересно, и вы самостоятельно прочитаете поэму Твардовского и убедитесь в справедливости этого утверждения.

V. Выводы по уроку, рефлексия.

- Наш урок подходит к концу. Давайте вспомним, какие задачи мы ставили перед собой в начале урока?

(Слайд о 3 группах)

- Насколько удачно мы с вами справились с поставленными задачами и смогли ли мы достичь нашей цели?

- Как могут пригодиться нам полученные знания?

Взаимооценка в группах, оценка учителя.

VI. Домашнее задание. Сравнительный анализ стихов Некрасова и Твардовского (письменно).
