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                                                                                                         Уровень обучения- базовый
Тема урока: Изомерия. Упрощенная классификация  органических соединений.

  На изучение темы отведено 1 час

  Второй  урок  темы «Первоначальные представления  об органических веществах»

Цель урока: дать представление об изомерии и изомерах;                                                                               дать представление простейшей классификации органических соединений;                      формировать умения составлять структурные формулы.                                                                   Задачи урока:                                                                                                                      Образовательные: формировать понятия  «изомерия». « изомер»;                                                                                                                                         формировать умения  и навыки составлять  структурные формулы изомеров;                                                                                                                                           раскрыть особенности упрощенной классификацией органических соединений;  сформировать представления об основных классах органических веществ.                          Развивающие:                                                                                                                                                                        развивать творческую активность учащихся ;                                                                                   формировать навыки осмысленного чтения;                                                                                                    учить делать выводы из прочитанного, выбирать главное и  применять полученные знания на практике;                                                                                                                                             формирование коммуникативной компетентности.                                                                  Воспитывающие:                                                                                                                                                                                                                                                              воспитывать чувство любви и бережного отношения к природе;                                                  воспитывать экологически грамотную личность, способную самостоятельно добывать знания;                                                                                                                                                                           воспитание патриотического чувства на примере  русских ученых.                                                                                        Тип урока:  Комбинированный                                                                                                         Планируемые результаты обучения:                                                                                                        знать  основные положения теории химического строения органических веществ;                                     иметь представления:  «изомер», «изомерия» ;                                                                                                    уметь пользоваться классификацией органических соединений;                                                                                         уметь определять класс органических веществ;                                                                                        уметь составлять формулы изомеров;                                                                                                     Методы и методические приемы обучения :                                                                                        Словесные (рассказ, беседа, объяснение)                                                                                          Наглядные ( таблица , плакаты)                                                                                                         Индивидуальная, парная, фронтальная ;                                                                                                        Работа с книгой.
                               Ход урока.

I. Организационный момент (1 мин).

Здравствуйте, ребята. Садитесь. ( отмечаю отсутствующих, проверяю  все ли готовы )                 II . Проверка домашнего задания(10 мин): У доски работают 2 ученика :  1-й ученик выполняет упр. 1 стр 163.
2- ученик  выполняет упр. 4 – составляет структурные формулы пентана C5H12                                                                         Пока второй  ученик записывает решение домашней задачи на доске, в классе проводиться фронтальный опрос:                                                                                                                   1.Кто первый ввел понятие – органическая химия?                                                                    2.Кто и какие органические соединения впервые синтезировал из неорганических веществ? 
3. Что изучает  органическая химия ? 
4. Чему равна валентность углерода в органических соединениях ?  
5. Кого считают основоположником  теории  химического строения органических соединений? 
6. Назовите основные положения теории строения органических соединений .                               
3 ученик   Сообщение: Какова роль органической химии в нашей жизни ?

 III Актуализация знаний и изучение нового материала.(20мин)
Учитель: Ребята! Какие вещества называют  изомерами? Наша задача выяснить это сегодня  на уроке , познакомиться с упрощенной  классификацией органических веществ.
 Формулировка темы урока:

 Изомерия. Упрощенная классификация органических веществ.

Целеполагание.

Цель  нашего урока  сформировать понятия изомерии и изомера , познакомиться с упрощенной классификацией  органических соединений.

Приобретение новых знаний.
Учитель : Ребята! Посмотрите внимательно , перед вами два вещества.  Сравните их.  Что между ними общего и чем они отличаются друг от друга ? Сделайте вывод:    одно и тоже это вещество или эти вещества разные.


CH3 -CH2- CH2  -CH2 –О-H                                  CH3 -CH2  -O-CH2 -CH3
              Бутиловый спирт                                                   Диэтиловый эфир

Общая молекулярная формула    C4H10О. 
Учащиеся : Это разные вещества , они отличаются последовательностью соединения атомов в молекуле.
Учитель : Берцелиус в 1830 году предложил назвать изомерами вещества, имеющие качественный и количественный состав , но обладающие различными свойствами и эти различия возникают из-за того, что атомы в молекуле расположены не в одинаковом порядке. В 1861 году загадка изомерии была разгадана . А сейчас запишем в тетрадь : вещества, имеющие одинаковый состав и одинаковую молекулярную массу , но различное строение  молекул, а поэтому обладающие разными свойствами называются изомерами, а явление существования изомеров- изомерия.
Явление изомерии в органической химии встречается часто. Так, например, одну и ту же  молекулярную формулу - С2Н6О имеют совершенно разные вещества : 

Этиловый спирт
                    диметиловый эфир
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Эти вещества отличаются своими температурами  кипения , растворимостью в воде и другими свойствами. 
Изомерами являются крахмал и целлюлоза  - ( С6Н10О5 )n ,  глюкоза и фруктоза  С6Н12О6.
А сейчас составим  возможные структурные формулы изомеров состава С5Н12   
( Работа у доски и в тетрадях.)

                                                                                                                       H                                          
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     H     H   H   H   H                  H    H        H    H
H   H-C-H       H
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Учитель : Чтобы разобраться в многообразии органических веществ  была создана их классификация .Все органические соединения делят на группы по строению углеводородного скелета и  по наличию  групп атомов, которые образуют  функциональную группу.                                                                                   
 Работа с учебником , схема 19 стр. 153.
Беседа с классом:                                                                                                                                                 Учитель: На схеме показана классификация органических  веществ. Что положено в основу данной классификации? 

Учащиеся: В основу классификации органических веществ положено строение углеродного скелета молекулы.
Учитель: Как называются соединения, в которых цепь атомов углерода незамкнутая?

Ученик: Соединения с незамкнутой цепью атомов углерода называются ациклические.

Учитель: Как называются соединения с  замкнутой цепью атомов углерода?

Ученик: Их называют циклическими углеводородами.
Учитель:  Углерод соединяется друг с другом не только одинарными , но и кратными связями (двойными и тройными), образуя прямые, разветвленные и замкнутые цепи     (учитель  записывает   на доске, учащиеся – в тетради)                                                                                                             А) Прямая (неразветвлённая) цепь:
СН3 – СН2 – СН2 – СН3                     СН2 = СН – СН2 – СН3
СН  ≡ С – СН2 – СН3                        СН2 = СН – СН = СН2                                                                 
Б) Разветвлённая цепь:             
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Замкнутая цепь:
Учитель:На какие группы делятся  циклические соединения? Что положено в основу их классификации?                                                                                                                                            Ученик: соединения , в которых замкнутая цепь атомов углерода называют циклическими. Существует два вида соединений  : соединения,  у которых  цикл содержит  только атомы углерода- карбоциклические; а цикл, в котором кроме атомов углерода есть еще и другие ( азот, кислород, сера)  называют гетероциклическими.                 
Учитель : А сейчас продолжим работу со схемой 20 на стр 154. Посмотрите внимательно, что вы можете сказать ?

 Ученик: Основу данной классификации составляют различные функциональные группы.
Учитель: принадлежность данного соединения к тому или иному классу веществ определяют по группам атомов ( функциональные группы). Какие классы  представлены на схеме ?  Какие у них группы, назовите их ?                                                                                            Ученик: На схеме представлены  следующие группы :                                                                  углеводороды                                                            не имеют функциональных групп

Карбоновые кислоты
                           группа  -- СООН (карбоксильная)
Спирты и фенолы                                                                    - ОН      (гидроксильная)

Амины                                                                                       -NH2    ( аминогруппа)
Кетоны                                                                                      -СО     


Простые эфиры                                                                         - О-R 
 Альдегиды                                                                                 СНО
Учитель:  Есть и другие, с ними вы встретитесь при изучении органической химии в старших классах. А  в курсе 9 класса рассматриваются только наиболее известные классы органических соединений. 
IV. Закрепление изученного материала.( 8мин). Работа у доски и в тетрадях:                                                  написать структурные формулы  изомеров гексана С6Н14.

а) CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3  
б) CH3 – CH – CH2 – CH2 – CH3                                                                       |                                                                                      |CH3

                                                                          CH3
                                                                            |                                                                             I
в) CH3 – СН– CH – CH3                     г)  CH3 – C – CH2 – CH3      
                   |       |                                                  |                                                                                                                                                                                                  

              СН3    СН3                                          CH3          
2. Установить соответствие между  формулой вещества и  его классом.
    Формула вещества                                                     класс веществ

А) СН3СН2ОН                                                            1) кислота  

Б)  СН3СООН                                                               2) амины

В) СН4                                                                           3) спирты    

 Г) CH3-NH2                                                                 4) углеводороды      
Ответ: А    Б      В     Г
            3     1        4     2                                                                                                              
3.  Выбрать один верный ответ:                                                                                                                                  А) Формула  уксусной кислоты:
1) СН3СООН ;    2) СН3ОН  ;3)  С2Н6;  4) С2Н5ОН                                                                                 Ответ: А- 1

Б) Функциональная группа спиртов:                                                                                                            1) – СООН ;   2)  - СНО ;  3)  -ОН  ; 4)- OR                                                                                               Ответ?  Б-3  
                                                                                                                                                                         V. Домашнее задание   (2мин): §49, 50 .  Выполнить  № 2, 8, Задача 1  стр. 163                                                    
VI Рефлексия  (2мин)                                                                                                                                                                               Как вам сегодня работалось на уроке?                                                                                                           Какие трудности вы испытали?                                                                                                          Оцените свою работу на уроке:  +  - интересно                                                                                                                                                                                                           
VII. Подведение итогов  урока (2мин)                                                                                                                 Оценки  получают  2 ученика за работу  у доски ( д. задание) ;1 ученик за сообщение , а также  активно работающие учащиеся во время урока.
