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Тема: «Печорин как представитель « портрета поколения»».

Общее количество часов, отведенное на изучение темы -12
Место урока в системе уроков по теме- 6
Цели:  вспомнить с учениками черты эпохи, в которую жил Лермонтов, охарактеризовать его отношение к Кавказу, проанализировать ключевые эпизоды глав «Бела» и «Максим Максимыч», сделать выводы о загадках характера Печорина, вспомнить страницы биографии Лермонтова и их связь с сюжетом романа «Герой нашего времени».Чтение и обсуждение ключевых эпизодов глав «Бела» и  «Максим Максимыч». 

Развивать умение обобщать, сравнивать, формулировать; развивать логическое мышление через организацию самостоятельной работы.

Воспитание способности к  саморазвитию, самоопределению, направленной на правильное отношение к общечеловеческим ценностям.

Задачи урока: на основе анализа содержания повестей сформировать у учащихся представление о нравственных качествах человека развитие навыка аналитического чтения художественного текста воспитание умения выслушать иную точку зрения, при необходимости аргументировано доказать свою.
Основные виды деятельности. Выразительное чтение. Выявление характерных для реалистического романа тем, образов и приёмов изображения человека. Различение образов рассказчика и автора-повествователя. Анализ различных форм выражения авторской позиции.

Планируемые результаты:

Личностные: формирование доброжелательного отношения к другому 

человеку, его мнению, культуре, языку; развитие компетентности в решении моральных проблем. 

Метапредметные: развитие умения определять способы действий в рамках предложенных условий; использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации, работать в группе.

Предметные: развитие способности понимать произведения, отражающие разные этнокультурные традиции; умения аргументировать своё мнение и участвовать в обсуждении прочитанного.

Оборудование: иллюстрации к уроку.
«Герой нашего времени – это портрет не одного

человека, а портрет. Составленный

из пороков современного общества»
В.Г. Белинский
Ход урока.

I.Оргмомент.

-Здравсвуйте, ребята. Рада видеть вас вновь. Как вы себя чувствуете? Готовы ли вы открывать новое и неизведанное?

II.Проверка домашнего задания.

-Почему Лермонтов М.Ю. в романе «Герой нашего времени» главное внимание уделяет не событиям и приключениям героя, а истории его характера и типу личности?

-Какие черты «Героя нашего времени» указывают на жанровые особенности социально-психологического романа?

III.Изучение нового материала.

А)Целеполагание.

-Обратимся к эпиграфу. 

-О чем говорит нам В.Г.Белинский?

-Чему можно посвятить нашу сегодняшнюю беседу?

-Какую цель можно поставить?

Б)Слово учителя

Роман «Герой нашего времени» является одним из шедевров русской литературы. Он продолжает оста​ваться современным и в наши дни, хотя с момента его написания прошло уже много лет. Но особенно велика роль этого произведения была в лермонтовскую эпоху. И чтобы лучше понять это, нужно хорошо представлять себе социально-политическую обстановку России в тридцатые годы девятнадцатого века.

Восстание декабристов как бы разделило жизнь то​гдашней России на «до» и «после» него. Время, после​довавшее за 1825 годом, было мрачное и жестокое, и это связано было с усилением реакции со стороны цар​ского правительства. Сложившийся в стране казарменный распорядок жизни отнимал всякую надежду большей части молодых образованных людей на воз​можность каких-либо перемен к лучшему, рушил веру в необходимость служения добру, в обязательное его торжество. Россия словно оцепенела, живая мысль беспощадно преследовалась. Именно поэтому рассматриваемая нами эпоха стала временем глубо​ких сомнений во всех нравственных ценностях. Неудивительно, что судьбы большинства мыслящих лю​дей государства оказались чрезвычайно сходными. Каждое время рождает свой господствующий тип личности. Отличительной чертой эпох безвременья, особенно таких, которые длились долго и отличались тяжелой мрачностью, всегда был тип человеческой личности, получивший в истории русской обществен​ной мысли грустное название «лишний человек». 

В)Вступительная беседа:
— Можно ли утверждать, что в главах «Бэла» и «Максим Максимыч» Печорин показан человеком-загадкой? Обоснуйте своё мнение.

— От чьего лица ведётся повествование в главе «Бэла»? В главе «Максим Максимыч»? Каков художественный смысл смены рассказчиков?

— Что в характере Печорина заставило Максима Максимыча сказать: «Неужто тамошняя молодёжь вся такова?» Прокомментируйте эту оценку.

г)Аналитическая беседа по главе «Бэла»:

— Прочитайте описание первого портрета Печорина. Как в портрете показана противоречивость его характера? Докажите, что для Максима Максимыча Печорин — загадка.

— Почему в истории с Бэлой Печорин не считал себя виноватым? 

Объясните психологические мотивы его поведения после смерти Бэлы.

— Как в поведении проявляется противоречивость характера Печорина? Какие художественные детали это подчёркивают? 

— Какие кавказские впечатления Лермонтова отразились в главе? 

— Какова роль пейзажа? 
— Как проявляется в главе характер Максима Максимыча? Укажите детали его психологического портрета и объясните их смысл.

— Охарактеризуйте нравственную сущность горских обычаев. Дайте им оценку. Лермонтов отправляет своего героя на Кавказ. Это был типичный путь для неуживчивой дворянской мо​лодежи того времени. Е. Михайлова в критической статье, посвященной данному роману, отмечает, что «это было как бы двойным испытанием: выдержит ли этот новый, реальный Кавказ... проверку требования​ми действительности, не поставленного на ходули «героя времени». И наоборот, сам герой, лишённый романтического грима, кем окажется он в сопоставле​нии с «детьми природы», какие стороны личности вы​ступят яснее в нем от этого соседства? ».

Д)Аналитическая беседа по главе «Максим Максимыч»:
— Найдите детали, характеризующие психологическое состояние Максима Максимыча, ожидающего Печорина.

— Найдите черты психологического портрета в описании внешности Печорина. Почему второй портрет героя даётся глазами автора? 

— Какое впечатление производит Печорин на читателя? Какие черты его характера кажутся вам отрицательными? Какие положительные качества героя показаны в главах «Бэла» и «Максим Максимыч»?

IV.Физминутка.

Е)Групповая практическая работа:

Группа 1. Проанализируйте диалог Максима Максимыча с Бэлой со слов «А где Печорин?..» до слов «…упала на постель и закрыла лицо руками». В чём конфликт этого диалога? Какими средствами автор раскрывает психологические состояния героев? 

-Как в подтексте диалога характеризуется Печорин? Каково место этого эпизода в сюжете главы и в романе в целом?

Группа 2. Прочитайте монолог Печорина со слов «Максим Максимыч, — отвечал он, — у меня несчастный характер» до слов «…с помощью бурь и дурных дорог». Сравните рассуждения Печорина о его прошлом с историей жизни Онегина. 

Группа 3. Сопоставьте текст и настроение монолога Печорина со стихотворением М. Ю. Лермонтова «Дума». Какие слова и выражения из стихотворения можно считать оценками характера Печорина? Почему?

Группа 4. Проанализируйте эпизод встречи Печорина с Максимом Максимычем со слов «Я обернулся к площади и увидел Максима Максимыча…» до слов «Глаза его поминутно наполнялись слезами». Какими средствами автор рисует психологическое состояние Печорина и Максима Максимыча? Прокомментируйте конфликт и подтекст их диалога. Какова авторская оценка их поведения?

V.Закрепление.

-Докажите, что уже в главах «Бэла» и «Максим Максимыч» Печорин, по словам Белинского, «самый любопытный предмет своих наблюдений». 

-Какие черты в характере Печорина можно считать типическими, выражающими «портрет поколения»?

-Почему в главах «Бэла» и «Максим Максимыч» герой показан не умеющим сострадать, привыкшим исполнять только свои желания?

-Какие отрицательные черты Печорина делают его малопривлекательным? 

-Можно ли утверждать, что Печорин — отрицательный герой? Обоснуйте свой ответ. 

-Что необходимо читателю, чтобы разобраться в этом образе? (Нужно понять душу героя, его внутренний мир, мотивы его поведения и поступков. Разгадать эти загадки поможет «Журнал Печорина».)

Чтение и обсуждение статьи учебника «Автор и герой»:

— Можно ли утверждать, что образ Печорина М. Ю. Лермонтов наделил своими собственными чертами? Обоснуйте свой ответ.

VI.Подведение итогов.

-Почему в романе даётся не один, а два портрета Печорина?

-Какие загадки образа Печорина показывает автор в главах «Бэла» и «Максим Максимыч»?
( Печорин истинный сын своей эпохи — времени со​мнений и поисков, напряженной работы мысли, под​вергающей все тщательному анализу, пытающейся проникнуть в истоки добра и зла. Он постоянно нахо​дится в состоянии раздвоенности духа, каждый его шаг сопровождается тщательным самоанализом: «Во мне два человека: один живет в полном смысле этого слова, другой мыслит и судит его...».
Печорин всегда отдает отчет в своих поступках, и сам формулирует программу своего жизненного пове​дения: «...я смотрю на страдания и радости других только в отношении к себе, как на пищу, поддержи​вающую мои душевные силы». Он вполне сознательно идет по этому пути лишь ради того, чтобы хоть на вре​мя забыть об одолевающей его скуке, о гнетущей пус​тоте своего существования. Печорин «ничем не жерт​вует» ради других людей, даже для тех, кого любит, потому что любит-то он тоже для себя, для собственно​го удовольствия. Наш герой смеется над всем на свете, для него не существует никаких святынь, нет веры, нет идеала. Но не будем забывать о том, что Печорин сам страдает от этого. И как ни безнравственны его по​ступки, в них нельзя не заметить последовательности избранного им принципа. Он не станет прятать ни от себя, ни от других истинный характер своих поступков, не станет унижать себя лицемерием, не свалит своей вины на кого-то или на неудачно сложившиеся обстоятельства. В этом есть что-то действительно ге​роическое, заставляющее испытывать к герою уважение.Почему же М. Ю. Лермонтов называет Печорина «героем нашего времени»? Ответ на этот вопрос дает сам автор романа: «Эта книга испытала на себе... не​счастную доверчивость некоторых читателей... к бук​вальному значению слов. Иные ужасно обиделись... что им ставят в пример такого безнравственного чело​века... другие же... замечали, что сочинитель нарисо​вал свой портрет...Герой Нашего Времени... портрет, но не одного че​ловека: это портрет, составленный из пороков всего нашего поколения, в полном их развитии».Таким образом, автор сам нас приводит к истинно​му пониманию «героизма» своего персонажа: Печо​рин — вовсе не образец для подражания, он только яр​кий представитель своей непростой эпохи, в этом смысле, пожалуй, он и является настоящим героем своего времени. )VII.Домашнее задание.Перечитать новеллы «Тамань» и «Княжна Мери». Выучить наизусть одно из описаний Кавказа (10—15 строк) или создать монолог Максима Максимыча на тему «Загадки личности Печорина». Письменно сопоставить два портрета Печорина или ответить на один из итоговых вопросов урока.
VIII.Рефлексия.
