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Тема урока: Противопоставление добра и зла в трагедии «Фауст».
Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 2
Место урока в системе уроков по теме: 2 урок 
Цели: раскрыть идейное содержание трагедии «Фауст», формировать и совершенствовать умения читать и комментировать сцены драмы, разъясняя их смысл; развивать умения анализировать и характеризовать образы на основе их диалогов и споров , выявлять авторскую позицию в их изображении,; воспитывать интерес к литературе и культуре, формировать ценностные ориентации учащихся.
Задачи: Рассмотреть образы Фауста, Маргариты и Мефистофеля с точки зрения борьбы между Добром и Злом.
Создать условия для усвоения фундаментальных  идей, в частности о границах между  добром и злом, верой и безверием.
Оборудование: аудиозапись вальса из оперы Ш.Гуно «Фауст»,  фрагменты текста трагедии для комментария и анализа; эпиграф на доске, тест.
 Планируемые результаты:
Предметные: понимание связи литературных произведений с эпохой их написания, выявление заложенных в них нравственных ценностей и их современного звучания; уметь сопоставлять главного героя с его окружением, давать характеристику героя, использовать цитаты из текста в связном ответе, называть основные черты характера героя; выявление авторской позиции; владение  литературоведческой терминологией при анализе литературного произведения.
Познавательные УУД:  поиск и выделение необходимой информации, осознанное и произвольное построение  речевого высказывания в устной форме, свободная ориентация и восприятие текста художественного произведения, смысловое чтение; содействие  развитию мыслительных операций: сравнение, анализ, синтез, обобщение, систематизация. Помощь в развитии  творческого воображения, познавательной активности, интеллектуальных способностей.
Личностные УУД:  самоопределение;  выявление принципиального

 отличия в отношении к категориям «Добро» и «Зло»; нравственно-этическая ориентация, способность к самооценке своих действий, поступков; развитие  моральной готовности противостоять Злу, вызвать стойкое внутреннее неприятие самих персонажей, наделённых  пороками и нежелание им подражать. 
Регулятивные УУД:  целеполагание, планирование, саморегуляция, выделение и осознание обучающимися того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить.
Коммуникативные УУД: планирование  учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, соблюдение правил речевого поведения, умение с достаточной полнотой выражать мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.
Техническое обеспечение урока: ноутбук с колонками.

Содержание урока

1. Организационный момент.
2. Мотивация учебной деятельности.

3. Анализ произведения.

4. Динамическая пауза.

5. Анализ произведения. 

6. Закрепление.

7. Итог урока.

8. Рефлексия.

9. Задание на дом.

ХОД УРОКА
I. Организационный момент.
Слово учителя: Здравствуйте, ребята! Я рада видеть вас сегодня на заключительном уроке, посвященном одному из замечательных, волнующих, проблемных произведений мировой литературы Гёте «Фауст». 
Сегодняшний урок я начну со следующих строк:
Кто призывает нас к смиренью и любви,
А кто нас искушает, исполняя все мечты?
Мы часто задаем себе вопрос: «Кто прав, кто виноват?»
Вдруг зазвенит клинков торжественный набат!
Но верю, нас рассудит лишь одно.
Сойдутся вновь…( ученикам нужно продолжить мысль)
Добро и зло.
2. Мотивация учебной деятельности.

Сообщение целей урока и постановка учебных задач.
Учитель: Ребята, вы, наверное, уже догадались, о чем пойдет речь на уроке?
Определите, пожалуйста, тему.
Ученики определяют тему урока: «Добро и зло в трагедии «Фауст».
Учитель корректирует: Противопоставление добра и зла в трагедии «Фауст».
Учитель: Давайте обратимся к эпиграфу, который записан на доске:
« Я – часть той силы, что вечно хочет зла и вечно совершает благо» («Фауст» Гёте).
Выделите, пожалуйста, ключевые слова в нашем эпиграфе.
Учитель: Да, тема добра и зла у Гёте в трагедии одна из ключевых.Поступки людей и сегодня ставят нас в тупик! Кто же провоцирует людей, искушает, а, может быть и заставляет делать нехорошие поступки. Сеять зло?
Ученики: Дьявол, сатана, темные силы, зло в душе человека и др.
Учитель: А у Гёте в произведении это…? (ответ: Мефистофель).

Однажды Гёте обмолвился, что Фауст и Мефистофель воплощают разные грани его собственного «я»: «Не только мрачные, недовольные искания Фауста, но и издевательства и горькая ирония Мефистофеля составляют часть моей собственной души».
 Как вы думаете, почему? (предположения учащихся)

Автор подсказал нам, что столкновение этих двух персонажей в трагедии можно понимать и как борьбу двух противоположных тенденций в душе человека.
Давайте определим цель урока. (учащиеся формулирую цель) 
  Сегодня мы проведем урок поиска истины, на котором попытаемся раскрыть идейное и художественное содержание трагедии и, надеюсь, получим урок жизнеутверждающей силы  Разума и Добра. Именно к этому сводится спор о человеке, спор о его душе, о смерти и бессмертии, низости и возвышенности человека.
3. Анализ произведения.
Беседа.

Спор (зачитываем фрагменты из трагедии – стр. 340-341 учебник)

-Что символизирует Бог ?

(Положительные начала жизни, добро).

-Какой  человеческую жизнь видит Мефистофель?

(«Я о планетах говорить стесняюсь.

Я расскажу как люди бьются маясь.)

- Кем, с точки зрения Мефистофеля, считает себя человек? Почему?

 (Божком Вселенной, потому что Бог озарил его искрой разума).

-Но принесло ли ему это пользу?

(Нет. По Мефистофелю человек ведёт себя хуже всех скотов, в натуре человека нет ничего благого).

- Что должен выявить спор? 

(Испытание Фауста Мефистофелем должно подтвердить либо достоинство, либо ничтожество человека.)

-Как вы думаете, почему Бог позволяет Мефистофелю доказать, что тот сумеет сделать Фауста своим?

(Потому что он уверен, что верит в Фауста: настоящий человек найдёт верный путь при любых обстоятельствах).

- Спор идёт только о конкретном человеке или о чём-то большем?

Оценить Фауста – значит определить сущность человеческой жизни. Человеческая душа становится полем нескончаемой битвы.  И схватка со Злом становится неизбежной.
Работа в группах.

Можете предположить,  каков будет исход,  если вечные, незыблемые понятия Добра и Зла сходятся на единственном возможном поле битвы – душе человека? 

- Как вы думаете, смог ли устоять Фауст перед искушениями Мефистофеля?
- Ребята, давайте разделимся на группы, чтобы подтвердить свои предположения.

Работа в группах 
(Задание прочитать выбранные сцены группам даны заранее. 1 группа: 1, 2, 4 сцены 1 действия 1 части; 2 группа -12,  19, 25 сцены 1 действия ; 3 группы – часть 2, действие 5, сцена 7, 8 ). Подтвердить свои ответы цитатами из текста.
Задание для 1 группы. Сравните образы Мефистофеля и Фауста. Чем продиктовано поведение каждого из них? Что оказывается сильнее зла и разрушения? Какую роль играет Мефистофель в жизни Фауста?
Приблизительный     вывод:
Миссия Мефистофеля в этом мире - показать низость человеческую. Он не заставляет людей грешить, торговать своей совестью и душой; наоборот, он оставляет людям право выбора: «Я той силы часть, что делает лишь добро, желая лишь злого». Фауст - не просто обобщенный, типичный образ прогрессивного ученого. Во время спора на небесах он представляет все человечество, хоть и принадлежит к лучшей его части. Таким образом, он символически представляет собой человечество. Мефистофель - дух разрушения, но в то же время враг бездумной недвижимости и сила, что противостоит застоя, бездействия. Он - скептик, который презирает человеческую природу и уверен, что знает о ней всю правду: род человеческий никчемный, слабый, которому присущи  пороки и низкие страсти, эгоизм и беспомощность. Его роль является двоякой. Как личность Мефистофель противостоит Фаусту (и автору) своим неверием в добро, в гуманистическую сущность человека. Он раскрывает человеческие слабости, запутанность и несправедливость человеческих отношений; все низкое и непристойное воспринимает как норму бытия на земле. И автор, и Мефистофель понимают и декларируют  творческую роль возражения.
Задания для 2 группы 
Проанализируйте взаимоотношения между Фаустом и Маргаритой. Чем заканчивается их любовь? Виновен ли Фауст в трагедии Гретхен? Изменило ли чувство любви к Маргарите Фауста? Если да, то каким образом? 
Приблизительный     вывод:
Суть взаимоотношений Фауста и Маргариты - большое земное чувство, способное изменять людей. . Зная, что сонное зелье, от которого умерла мать, дал ей Фауст, осознавая, что убийство ребенка было вынужденным, своей вины Маргарита не перекладывает на любимого.И, сохранив лучшее в своей душе, она даже после смерти выше Мефистофеля. В финале первой части Мефистофель, потеряв надежду вывести Маргариту из тюрьмы, восклицает: «Она осуждена на муки!», но Голос с неба отрицает: «Спасена!». Бог прощает Маргарите ее грехи, и этим Гете проявляет гуманное отношение к женщине, которая имеет право на сочувствие и понимание.
Фауст, хотя и любит искренне, не в состоянии представить себе это чувство концом исканий; Автор показал, что из-за Фауста, лишенного чувства долга перед любимой, погибает Маргарита. В любви он был эгоистом, думая только о себе, поэтому потерял свое счастье и свою любимую.  Опыт этой любви повлиял на формирование у Фауста чувства ответственности за собственные поступки. В этом эпизоде Гете, несомненно, осуждает своего героя
4. Динамическая пауза.

 На сюжет первой части трагедии Гёте «Фауст» французским композитором 
Ш.Гуно была написана опера. Сейчас я вам предлагаю послушать отрывок из неё. Это вальс. (прослушивается отрывок из вальса)

_С каким героем трагедии вы можете его ассоциировать? (Вальс Маргариты)
5. Анализ произведения.

 Задание для 3 группы.
 - Удалось ли Мефистофелю выиграть спор? Каким мы видим Фауста в конце произведения? В чём был не прав Мефистофель? Какое объяснение мы можем дать его иронический фразе: 

 Прожженный старый черт с такой закалкой

Сыграл к концу такого дурака!

Ведь эта глупость до того жалка,

Что даже потерпевшего не жалко!

Приблизительный     вывод:
Смысл оппозиции Фауст - Мефистофель, с одной стороны - искушение человека, с другой - победа человечности над темными силами, что видно в финале трагедии. Но Мефистофель знает, что жизнь продолжается, что вскоре в его сети, прельстившись неограниченными возможностями, предоставляемыми дьяволом, попадет новый человек, который, возможно, не будет лелеять столь высоких желаний, которые были характерны для Фауста, а, следовательно, будет являться более легкой добычей. Так что и дьявол не останется безработным. В финале трагедии в душе героя побеждает разум, свет, добро. 

Вопрос ко всем группам:

- Можно ли считать, что в образе Фауста воплощено добро?

-Какие силы преобладают  в душе Фауста? 
6. Закрепление.
Тест (Приложение 1) с последующей взаимопроверкой
7. Итог урока

 Давайте вернёмся к нашему вопросу:    как  противопоставлено в произведении добро и зло? 
- Почему борьба между Добром и Злом не разворачивается посредством прямого противостояния, а реализуется через  спор  о человеческой    душе?
- В чём сам Мефистофель видит своё предназначение?

- Современна ли трагедия Гёте?
В центре произведения – проблема добра и зла и их противоборства в человеке. Человек, то есть сам Фауст, находится между этими силами. Как и любой человек, он постоянно оказывается в ситуациях выбора между добром и злом. Добро и зло - понятия вечные и неразделимые, и пока живы дух и сознание человека, они будут бороться друг с другом.  «Фауст» оказал огромное влияние на всю мировую литературу. В русской литературе есть произведение, где образы трагедии Гёте возникли вновь и приобрели новое звучание. Это роман М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита», который будет изучаться в 11 классе.
8. Рефлексия.

 - Как вы думаете, не бывает ли и в жизни привлекательным проявление зла? 

- А были ли случаи в вашей жизни, когда вы оказывались в ситуации выбора между добром и злом?  

(Один из учеников читает наизусть стихотворение)
Сойдутся вновь Добро и Зло,
И зазвенят клинки набатом,
Завяжутся тугим узлом
Судьба людей, тех, кто когда-то
Поверив в Свет, Любовь и Бога,
Ушли от призрачных надежд.
И, выбрав трудную дорогу,
Несут насмешек тяжкий крест.
Так тяжело быть ближе к Богу,
Любить как Он, как Он прощать,
Идти вперед, презрев тревогу,
И в мире зла не замечать.
Но каждый верит: будет время- 
Падет забвенья пелена,
Неся с любовью наше бремя,
Мы будем вместе, как стена.
У каждого своя дорога,
У нас – одна на всех, как храм.
Таких, как мы, я верю много,
И пусть Господь поможет нам…

9.Задание на дом.
1. Стр. 346 учебника, ответ на вопросы (устно) с 1 по 5.

По желанию :
1. Написать сочинение: «Чем интересен «Фауст» для современного читателя?»
2. Посмотреть экранизацию оперы французского композитора Шарля Гуно, написанной на сюжет первой части трагедии И.В. Гёте «Фауст».Режиссёр:  Борис Небиеридзе.
