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Уровень обучения: базовый

Количество часов: 1час

Тема урока:  «Внутренняя политика и экономика в 1725-1762 гг.»

Тип урока комбинированный
Цели урока:
Обучающая – охарактеризовать внутреннюю политику России в период послепетровского времени; показать изменения, произошедшие в экономике в результате преобразований; выяснить, какой вклад внес каждый император в развитие экономики России в 1725 – 1762 гг.; как проходило укрепление позиций дворянства и закрепощение крестьян;
Развивающая – содействовать формированию у учащихся умения анализировать документы, делать выводы, ставить цели, выделять главное из материала урока; развивать умение высказывать и отстаивать свою точку зрения, работать самостоятельно.
Воспитывающая – способствовать воспитанию в учениках чувства патриотизма, уважительного отношения к прошлому своей страны; способствовать воспитанию внимания и толерантности.

Формирование УУД: 

Личностные   воспитание уважения к историческому наследию народов России; развитие сотрудничества при работе в парах; воспитание интереса к истории  как науки; формирование умений применения исторических знаний для осмысления сущности современных общественных явлений.
Метапредметные  развитие речи; формирование умений сравнивать, обобщать факты и понятия; развитие у учащихся самостоятельности; развитие внимательности при поиске ошибок; развитие умений искать, анализировать, сопоставлять и оценивать информацию о событиях и явлениях прошлого и настоящего, способностей определять  и аргументировать  своё  отношение к ней.
Предметные  развитие умений работать с учебником; овладение понятиями; анализ документов по внутренней и экономической политике в России в эпоху дворцовых переворотов.
Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, проблемный, частично-поисковый 

Формы организации познавательной деятельности обучающихся: коллективная, индивидуальная, работа в парах.

Ресурсы урока:  учебник, фрагменты документов, трудов историков, портреты, карта «Социально-экономическое развитие России в 1725-1762 гг.» 

Основные вопросы изучения материала: Система управления страной; Укрепление позиций дворянства; Экономика России 1725 – 1762 гг.

Основные понятия: Посессионные крестьяне, Манифест о вольности дворянства, кадетский корпус, фаворитизм, Тайная канцелярия.
Основные даты:

1762 г. – Манифест о вольности дворянства.

1732 г. – учреждён кадетский корпус.

1730 г. – отменён указ Петра I о единонаследии.

Ход урока. 
I. Организационный момент 

- приветствие, проверка готовности к уроку

II. Проверка домашнего задания (5 -7 мин.)
Учитель: На прошлых уроках мы изучали один из бурных периодов в управлении страной. Как в истории называют данный период? (Ответ- Эпоха дворцовых переворотов)
- Я просила вас, чтобы вы дома подготовили краткую характеристику данной эпохи.

Примерный ответ: 18 век-эпоха париков, карет, менуэтов, треуголок; эпоха книг с очень длинными названиями «марсельезы» и «гильотины»; это век когда был основан Санкт- Петербург и выиграна Полтавская битва. Это век, когда Россия становится империей и значительно повышается культурный уровень населения. 
-Сегодня мы с вами продолжим изучение событий XVIII века. Нам необходимо рассмотреть внутреннюю политику и экономику России 1725 – 1762 гг. т.е. период после смерти Петра I и до прихода к власти Екатерины II.

-Установите соответствие между именами правителей и созданными ими органами управления: 

1)Екатерина I                                       А) Конференция при высочайшем дворе
2)Анна Иоанновна                               В) Верховный тайный совет

)Елизавета Петровна                            Б) Кабинет министров
III. Изучение нового материала
Учитель: Ребята, я вам предлагаю проблемный вопрос к нашему уроку, послушайте.  Замедлилось или ускорилось экономическое развитие России в послепетровское время? 
- Как вы думаете, чтобы дать ответ на данный вопрос, что необходимо будет нам узнать на уроке? (учитель подводит учащихся к совместному целеполаганию)

Учитель предлагает поработать самостоятельно.

-Прочитайте п.1§ 15 и составьте по данному материалу план-характеристику. Работаем в парах. План-характеристику запишите в тетрадь.

Учащиеся зачитывают план, а учитель обобщает материал: 

- Не обладая достаточной смелостью для того, чтобы по примеру Петра единолично принимать решения, связанные с ведением внутренней политики, его приемниками создается ряд учреждений, которые помогают им в этом.  Так при правлении Екатерины был создан Тайный Верховный Совет, члены которого имели влияние на ход государственных дел. Анна Иоанновна, учредила Кабинет Министров, который контролировал сферы общественной жизни, а также Канцелярию тайных дел – орган, который занимался расследованием политических преступлений.  В этот период значительно укрепляло свои позиции дворянство. В знак благодарности за поддержку в осуществлении дворцовых переворотов, правители боготворили дворянские рода, которые отстаивали их кандидатуры денежными вознаграждениями и вольностями.      При Елизавете Петровне в Российскую монархию входит фаворитизм. Императрица щедро вознаграждала своих фаворитов не только привилегиями, но и дворянскими титулами. Естественно укрепление дворянства как высшего сословия повлекло за собой ужесточение политики касаемо крепостных крестьян. Помещикам разрешалось отправлять своих крестьян на каторгу и увеличивать по своему усмотрению налоги. Число людей, которые были порабощены крепостной зависимостью, в этот период неуклонно возрастало.  Мануфактуры практически перестали существовать, так как банально для их полноценной деятельности не хватало свободной рабочей силы. Внутренняя политика приемников Петра была настолько безрезультатна, что вся реформаторская деятельность Императора фактически была перечеркнута ею.
-В данном пункте вы встретили новые понятия (фаворит и фаворитизм), объясните их и запишите в тетрадь.
Фавориты - любимцы монарших особ, пользовались их доверием, имели политическое влияние и значительную власть в стране.

Фаворитизм - положение, при котором все обусловливается влиянием любимцев, фаворитов; выдвижение, поощрение фаворитов
Учитель: Но несмотря на то, что к верховной власти в стране в эпоху дворцовых переворотов были допущены случайные люди, общее направление внутренней политики не изменилось. В 1725 – 1762 гг. последовательно проводилась политика поддержки дворянского сословия.

- Я попрошу вас познакомиться с текстом п.2 и заполните схему в рабочей тетради стр.85 задание №4 «Привилегии данные дворянам в 1725-1762 гг.»
-Укрепление дворянства, как высшего сословия, повлекло за собой ужесточение политики касаемо крепостных крестьян. Помещикам разрешалось отправлять своих крестьян на каторгу и увеличивать по своему усмотрению налоги. Число людей, которые были порабощены крепостной зависимостью, в этот период неуклонно возрастало.
- В результате проводимой политики по отношению к дворянам, было завершено формирование дворянства как особого, самого привилегированного сословия в России. Наличие всех привилегий у них, при почти полном отсутствии обязанностей в отношении государства не могло не сказаться отрицательно на положении дел в стране.
- Физминутка –
(У вас на столах лежат карточки, возьмите их в руки, выйдите к доске. Вы должны сопоставить имя и отчество правителя страны и годы правления)
-Вспомните о достижениях в экономическом развитии страны в первой четверти XVIII века?
- Учитель: Несмотря на существеннее сдвиги, произошедшие в первой четверти XVIII в по основным показателям социально-экономического развития Россия оставалась отсталой страной. По данным второй переписи населения, проведенной в 1743-1747 гг., основную массу населения (7,8 млн. душ мужского пола) составляло крестьянство.  Медленный прирост горожан объяснялся как незначительностью резервов, способных пополнять это сословие - в основном разряды дворцовых и государственных крестьян, - так и затрудненными условиями перехода в город. Для официального получения городского гражданства требовался не только формальный признак - занятие торговлей или промыслами, но и наличие денежного капитала не менее чем в 300-500 руб. Кроме того, крестьянин был обязан заручиться согласием своих односельчан и далее на новом месте жительства до очередной ревизии платить двойной налог - как по своему прежнему состоянию, так и по новому. Дворянство составляло всего 1% от общего числа жителей. Однако именно в его руках были сосредоточены основные земельные богатства. В XVIII в. владения помещиков выросли почти в четыре раза по сравнению с предшествующим столетием. Важнейшим источником этого приращения являлись массовые земельные раздачи, осуществляемые верховной властью из фондов дворцовых и казенных земель. Характерно, что наиболее крупные пожалования такого рода приходились на периоды с 1728 по 1732 г. и с 1742 по 1744 г. и являлись средством поощрения преданных двору и его политике определенных лиц. Большая часть пожалованных принадлежала к так называемым "недородословным" фамилиям, т. е. представляла незнатные роды, главным образом из торгово-промышленных верхов.  Несмотря на ряд неблагоприятных факторов политического режима в период 1725-1762 гг., упадка и застоя в экономике не наблюдалось. Наоборот, в некоторых отраслях промышленности были достигнуты значительные успехи. Благодаря быстрому развитию горнозаводской промышленности к середине XVIII в. Россия вышла на второе место в мире по выплавке чугуна, уступив только Швеции. Так, если в 1725 г. в стране действовал 31 завод, то, в 1750 г. - 74. К этому времени спрос на русское железо достиг беспримерного уровня - 100% от всей продукции.   Эффективно было налажено суконное, кожевенное и бумажное производство. В конце 40-х годов производство сукна достигло такого объема, что был прекращен его ввоз из-за границы. С 1725 по 1750 г. возникли 62 новые текстильные мануфактуры, к началу 60-х годов текстильные предприятия составляли более половины всех действующих в стране предприятий, а стоимость их продукции преобладала над всей остальной произведенной продукцией. Внутри текстильной отрасли первое место принадлежало льняной промышленности, за ней шли суконная и шелковая.  Государство, заинтересованное в развитии отечественной промышленности, поощряло мануфактуристов и заводчиков, передавая им на льготных условиях казенные заводы, предоставляло купцам денежные ссуды, вводило высокие таможенные пошлины на ввозимые из-за границы товары. Быстрый рост промышленности еще в первой четверти XVIII в. вызвал острую потребность в наемной рабочей силе.  Серьезные сдвиги в развитии производительных сил, углубление процессов общественного разделения труда содействовали развитию внутренней торговли. Важнейшими торговыми центрами являлись Москва, Петербург, Архангельск, города Поволжья (Нижний Новгород, Казань, Саратов, Самара, Рыбинск, Астрахань). Важную роль посредников в торговом обмене между центром и окраинами играли города Украины (Нежин, Кременчуг, Полтава, Киев) и русского Севера (Вологда, Великий Устюг).
- Предлагаю вам ознакомиться с п.3 параграфа (учащиеся читают)
Работа с  картой. Покажите на карте промышленные предприятия, появившиеся в России в эпоху дворцовых переворотов. Найдите места добычи полезных ископаемых, о которых говорится в параграфе. Для каких нужд их можно было использовать?
Назовите причины, ограничивающие рост мануфактурного производства в России.
На основании материалов параграфа сделайте вывод об особенностях развития экономики России и вашего края в послепетровское время. (Учащиеся представляют свои знания по краеведению родного края)

- Подтвердите фактами вывод: «Расширение привилегий дворян сопровождалось дальнейшим упрочением крепостного права» (ответы учащихся).
- В данном пункте параграфа вы  познакомились  с новым понятием – посессионные крестьяне, дайте определение данному понятию.
IV. Закрепление изученного материала

1.Какие новые черты в сфере экономического развития появились в России в XVIII века? Выделите особенности экономической политики послепетровского времени. При ответе используйте материал документа «Жалованная грамота императрицы Анны Иоанновны московским купцам на заведение суконной мануфактуры.1736г.»
2. Докажите на примерах, что развитие рыночных отношений в России тормозилось крепостнической системой. 
Работа по карточкам
Из п.3 15 выпишите факторы: А - способствовавшие развитию промышленности; Б – тормозившие развитие промышленности:

	А
	Б

	
	


Внутренняя политика российских правителей в 1725-1762 годах была порой непоследовательной и потому мало результативной. Последовательность сохранялась лишь в главном - в утверждений всё новых привилегий дворянства. В этот период усиливается крепостное право, растут крестьянские повинности, положение крепостных крестьян становится всё более тяжелым.

Главными итогами внутренней политики 1725–1762 гг.можно назвать следующее:

1. Резкое и огромное усиление  прав дворянства.

2. Полное закрепощение крестьян

Учитель: Дворцовые перевороты не изменили основное направление социальной политики: расширение привилегий дворян сопровождалось дальнейшим упрочением крепостного права. Созданная в короткий срок при Петре I промышленная база помогла догнать и даже по некоторым показателям перегнать страны Западной Европы. Но оборотной стороной этого рывка стал поворот промышленности, прежде всего тяжёлой, на крепостнический путь развития что впоследствии привело Россию к отставанию от стран Западной Европы.
V.Домашнее задание (дифференцированное) §15 прочитать, основные понятия и даты, записанные в тетрадь, выучить

1. Используя Интернет и дополнительные материалы, опишите особенности обучения и службы в Шляхетском кадетском корпусе.

2. Напишите биографическую справку о П. И. Шувалове (не более 500 слов).

3. Используя дополнительные материалы, составьте распорядок дня одной из российских императриц, правивших в XVIII в. 
VI. Рефлексия 

Самооценка обучающихся.
Учитель предлагает учащимся составить синквейн со словом «Привилегии»

 Это стихотворение из 5 строк, которое строится по правилам:

1 строка – тема или предмет (одно существительное);

2 строка – описание предмета (два прилагательных);

3 строка – описание действия (три глагола);

4 строка – фраза, выражающая отношение к предмету;

5 строка – синоним, обобщающий или расширяющий смысл темы или предмета (одно слово).
- Спасибо за работу на уроке. Мне приятно было с вами работать.

Выставление оценок
Список дополнительного материала:.
CD «Энциклопедия истории России 862-1917 гг.»
www.gumer.info Библиотека - Гумер Российская империя в 1725 — 1762 гг.
Российская империя XVIII - начала XX вв. Полный курс истории России для учителей, преподавателей и студентов. Книга 2
