Шиндина Елена Викторовна

Учитель географии

МОБУ «ООШ с. Адамовка» Переволоцкого района

Предмет: География

Класс: 9

УМК География: Население и хозяйство России: учебник для 9 класса общеобразовательных учреждений /Е.М.Домогацких, Н.И. Алексеевской, Н. Н. Клюев. – 5-е изд. – М.: ООО «Русское слово – учебник», 2013. – 280 с.: ил.

Уровень обучения: базовый

Общее количество часов, отведенное на изучение темы – 28

Место урока в системе уроков по теме – 1

Тема: Общая характеристика районов России

Цель урока:  Изучить подходы к районированию террито​рии и виды районирования.      Сформировать представление об экономических районах России и их составе. 
Задачи урока: 

Образовательная: Познакомить учащихся с причинами районирования России, определить усло​вия, влияющие на специализацию района. Дать определение понятиям «экономический район», «отрасль спе​циализации», «федеральный округ».
Развивающая: Развивать умение работы с контурными картами, продолжить формирование картографических умений, умений самостоятельно работать с источниками информации;

Воспитательная: развивать коммуникативные умения учащихся в парной и групповой работе.
Планируемые результаты: учащиеся должны знать экономические районы 
Учащиеся должны уметь: показывать экономические районы и крупные городские агломерации и города-миллионеры
Техническое обеспечение урока: Политико-административная карта России с границами экономи​ческих районов, физическая карта России. компьютер, учебник, географическая карта, «Административно-территориальное деление России» «Экономические районы России», контурные карты.
Тип урока: комбинированный
I. Организационный момент.
Подготовка рабочего места, приветствие, настрой на работу.

II. Актуализация и целеполагание.
- Сегодня на уроке мы продолжим изучение нашей страны. А что станет предметом нашего изучения, вы скажете после того, как выполните задание.

Работа в паре у компьютера

Задание: сопоставьте предмет науки и метод его изучения.

	Химия

Ботаника

Геология

История

География
	периодизация эпох.

периодическая система

хронология

классификация видов и систематика

?


Задание в готовом виде. Химия – периодическая система; Ботаника – классификация видов и систематика; Геология – периодизация эпох; История – хронология; География – ?
- Основным методом изучения географии является районирование.

Запись темы урока в тетрадь.

- Что такое районирование?

- От какого слова оно произошло?

- Что значит район? (Обсуждение)

- Какие цели и задачи вы ставите перед собой на сегодняшний урок географии? Дополните предложение: «Сегодня на уроке я хочу…»
- Поделитесь своими мыслями вслух.

- В ходе урока мы раскроем такие понятия, как «экономический район», «отрасль специализации», познакомимся с основными функциями и видами районирования.

III. Изучение нового материала
  Россия - огромная страна, которая имеет разнообразные природные условия и ресурсы, условия жизни людей, историю освоения. Каждая территория специализируется на производстве нескольких видов про​дукции и услуг, которыми обеспечивает другие части страны. В свою очередь тер​ритория получает из других частей страны ту продукцию и те услуги, которых ей не достает. 

- А что лежит в основе деления страны на экономические районы?

(В основе деления страны на экономические районы лежит географическое разделение труда, которое выражается в специализации территории)
 Обмен результатами труда называется географическим и территориальным раз​делением труда. ГРТ (географическое разделение труда) выражается в специализа​ции территорий, которая дает возможность экономить труд и повышать его произ​водительность:
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Слово районирование в русском языке имеет два значения: во-первых, это процесс разделения территории на части,  во-вторых, создание сетки районов как результат этого процесса.
- Районирование – важнейший метод географии – единственной науки, для которой он является основным. Особенности и проблемы любой страны нельзя понять, не изучая её внутреннее территориальное разнообразие. Без глубокого изучения порайонных географических особенностей невозможно решение сложных проблем и самих районов, и страны в целом
Районирование – деление страны на районы, отличающиеся друг от друга природными, экономическими, историческими особенностями, условиями жизни людей.

      Проблема районирования территории России, такой огромной по размерам страны, непростая. Каждый вид деления преследует свои интересы. Появление федеральных округов не совсем увязывается с социально-экономическими особенностями территорий. При делении страны на федеральные округа учитывалась только политическая целесообразность, но никак не императив улучшения управления Россией, что могло бы способствовать экономическому развитию нашей страны

-А с какой целью и для чего проводят районирование? (Дать учащимся возможность обсудить данный вопрос и сформулировать ответ.)
       Необходимо учитывать историко-географический образ сложившихся административно-территориальных единиц, их предназначение, роль и место. Особенно актуально сегодня замечательное высказывание Константина Ивановича Арсеньева (1819 г.) о том, что «безопасность внешняя и спокойствие народа внутри государства много зависят от правильного и с благоразумием устроенного разделения государства на части». У каждой территориальной реформы есть свои плюсы и минусы. Необходимо изначально провести тщательный картографический анализ на основе современных компьютерных технологий, а уже затем приступать к кардинальным административно-территориальным преобразованиям.
       При районировании используются принципы однородности и многоступенчатости. Принцип однородности означает, что в пределах каждого из выделенных районов территория обладает каким-то определённым признаком (климат, растительность, рельеф, набор отраслей экономики и т.д.). 

Многоступенчатость (или многоуровненность) районирования предполагает, что можно выделять всё более мелкие по размеру территории, т.е. крупные районы можно подразделить на районы среднего уровня, а те, в свою очередь, на ещё более мелкие и т.д.
- Районирование должно выполнять следующие функции:

* упорядочивать информацию о территории;

*синтезировать (объединять) информацию для её более глубокого понимания и *выработки целостного представления о районах;

создавать «образ района», как для лиц, принимающих решение, так и для всего населения страны.

- Последняя функция важна для «самопознания страны»: народ любой страны должен представлять, в какой стране он живёт, а каждый житель – иметь хотя бы элементарное представление и о своём районе, и о других частях страны.
- Районирование может производиться с различных позиций, для разных целей, с использованием различных методик. В географии используют разные варианты районирования. Оно может быть:

· «сплошное» или «выборочное»;

· «стабильное» или «плавающее»;

· «объективное» или «субъективное»;

· иерархическое или одноуровневое;

· проблемное или исследовательское;

· индивидуальное или типологическое;

· частное или комплексное;

· однородное или узловое;

(В результате изучения видов районирования учащиеся приходят к выводу, что районирование в России (сплошное, стабильное, одноуровневое, исследовательское, индивидуальное, комплексное, однородное, объективное).морфологическое, генетическое или функциональное.)

- Какие группы районов вы можете назвать? По каким признакам они выделены?

1. Субъекты федерации – по национальному, территориальному, государственному устройству.

2. Природные зоны – по физико-географическому.

3. Основная зона и зона Севера – по степени заселённости территории.

4. По степени благоприятности природных условий и жизни населения – благоприятные, неблагоприятные и экстремальные.
IV.Физкультминутка для глаз
- В России районирование проводится в соответствии с экономическими, национальными, административными принципами.

- Для того чтобы начать изучение любой страны, её следует разделить на какие-то «естественные части» – районы. Особенно это важно при изучении таких больших стран, как Россия. В 8-м классе вы изучали природу России на основе деления её на физико-географические районы. Назовите эти районы. (Учащиеся перечисляют названия: Восточно-Европейская равнина, Урал, Кавказ, горы Южной Сибири, Западная Сибирь, Восточная Сибирь, Дальний Восток).

 Чем больше страна, тем труднее ею управлять из центра и тем важнее для неё разделение территории на части, каждая из которых обладает определённой самостоятельностью при решении местных вопросов, т.е. самоуправлением. Россия в разные периоды своей истории делилась на воеводства, наместничества, губернии, генерал-губернаторства и т.д.

- Современное административно-территориальное устройство России определено Конституцией, принятой 12 декабря 1993года. В последнее время всё чаще стали происходить изменения в определении статуса некоторых субъектов федерации. Пермская и Камчатская области стали называться краем. Иркутская область объединилась с Усть-Ордынским Бурятским автономным округом. В состав Красноярского края вошли Таймырский и Эвенкийский автономные округа. Возможно это не последние изменения в административном устройстве нашей страны. Российская Федерация состоит уже не из 83, а 85 равноправных субъектов ( 18 марта  2014 году прибавилась республика  Крым и город Севастополь(по последним данным ИТАР).

- В мае 2000 года по указу Президента были образованы 7 федеральных округов.      Северо-Западный, Центральный, Приволжский, Южный, Уральский, Сибирский и Дальневосточный. В 2010 году из состава Южного федерального округа был выделен восьмой федеральный округ – Северо-Кавказский. Границы федеральных округов не всегда совпадают с границами экономических районов. Они непосредственно подчинены Президенту через назначаемых в них полномочных представителей. Таким образом, структура административно-территориального деления России дополнилась «верхним этажом» – федеральными округами, при увеличении числа городов федерального подчинения, помимо Москвы и Санкт-Петербурга это: Ростов-на-Дону, Нижний Новгород, Екатеринбург, Новосибирск и Хабаровск.

Характеристика районов
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗОНЫ В границах Российской Федерации существуют две экономические зоны: ЗАПАДНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА ВОСТОЧНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА При формировании экономических районов не нарушаются границы субъектов Федерации, поэтому каждый район представляет собой группу субъектов Федерации, тесно связанных между собой специализацией, ресурсами, а также 
особенностями исторического развития.

ЗАПАДНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА 
Западная экономическая зона включает в себя 9 экономических районов (Европейская территория Российской Федерации): Северный экономический район (СЭР) – Европейский Север Северо-Западный экономический район (С-ЗЭР) – Северо-Запад Центральный экономический район (ЦЭР) Волго-Вятский экономический район (В-ВЭР) Центрально-Черноземный экономический район (Ц-ЧЭР) Поволжский экономический район (ПЭР) – Поволжье Уральский экономический район (УЭР) – Урал Северо-Кавказский экономический район (С-КЭР) – Северный Кавказ 
Калининградский экономический район (КЭР).

ВОСТОЧНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА 
Восточная экономическая зона включает в себя 3 экономических районов (Азиатская территория Российской Федерации): Западно-Сибирский экономический район (З-СЭР) – Западная Сибирь Восточно-Сибирский экономический район (В-СЭР) – Восточная Сибирь Дальневосточный экономический район (ДИЭР) – Дальний Восток.
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН 
Брянская область, Владимирская область, Ивановская область, Калужская область, Костромская область, Московская область, Орловская область, Рязанская область, Смоленская область, Тверская область, Тульская область, Ярославская область,  Москва 
Население – 31,7 млн.чел. Площадь – 486 тыс.км2

ЦЕНТРАЛЬНО-ЧЕРНОЗЕМНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН 
Население – 7,2 млн.чел. Площадь – 167,7 тыс.км2 Белгородская область, Воронежская область, Курская область, Липецкая область, Тамбовская область.

ВОСТОЧНО-СИБИРСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН 
Население – 8,2 млн.чел. Площадь – 4123 тыс.км2 Республика Бурятия, Республика Тыва, Республика Хакасия, Забайкальский край, Красноярский край, Иркутская область.
ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН 
Население – 6,2 млн.чел. Площадь – 6215,9 тыс.км2 Республика Саха (Якутия), Камчатский край, Приморский край, Хабаровский край, Амурская область, Магаданская область, Сахалинская область, Еврейская автономная область, Чукотский автономный округ.
СЕВЕРНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН 
Население – 4,6 млн.чел. Площадь – 1466,3 тыс.км2 Республика Карелия, Республика Коми, Архангельская область, Вологодская область, Мурманская область, Ненецкий автономный округ.
СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН 
Население – 19,8 млн.чел. Площадь – 355 тыс.км2 Республика Адыгея, Республика Дагестан, Республика Ингушетия, Кабардино-Балкарская Республика, Карачаево-Черкесская Республика, Республика Северная Осетия — Алания, Чеченская Республика, Краснодарский край, Ставропольский край, Ростовская область

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН
 Население – 8,2 млн.чел. Площадь – 210,8 тыс.км2 Ленинградская область, Новгородская 
Область, Псковская область, Санкт-Петербург.
ПОВОЛЖСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН 
Население – 16 млн.чел. Площадь – 536,4 тыс.км2 Республика Калмыкия, Республика Татарстан, Астраханская область, Волгоградская область, Пензенская область, Самарская область, Саратовская область, Ульяновская область.
УРАЛЬСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН 
Население – 18,9 млн.чел. Площадь – 824 тыс.км2 Республика Башкортостан, Республика Удмуртия, Пермский край, Курганская область, Оренбургская область, Свердловская область, Челябинская область.
ВОЛГО-ВЯТСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН 
Население – 7,3 млн.чел. Площадь – 265,4 тыс.км2 Республика Марий Эл, Республика Мордовия, Чувашская, Республика Кировская область, Нижегородская область

ЗАПАДНО-СИБИРСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН
 Население – 14,7 млн.чел. Площадь – 3758,1 тыс.км2 Республика Алтай, Алтайский край, Кемеровская область, Новосибирская область, Омская область, Томская область, Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ, Ямало-Ненецкий автономный округ.
КАЛИНИНГРАДСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РАЙОН
 Население – 1 млн.чел. Площадь – 15,1 тыс.км2 1. Калининградская область.
Работа с картой:   По политико-административной карте найдите:  республики и их столицы, автономные округа 
- А что лежит в основе деления страны на экономические районы?

(В основе деления страны на экономические районы лежит географическое разделение труда, которое выражается в специализации территории). 
- Какие правила надо соблюдать при выделении районов?

1. Территория одной области не может относиться к разным экономическим районам.

2. Ни одно национальное образование (республика, округ) не может быть разделено границами экономических районов.

Работа по карте форзаца  учебника. «Экономические районы России» (парная работа).

Показать на карте экономические районы страны.   
Задание 1 
1. Дать определение понятию «экономический район».

2. Напишите названия макрорегионов России и районов, входящих в их состав.

Результат работы.1. Экономический район – это территория страны, состоящая из нескольких субъектов, которая отличается от других своей специализацией. В России выделено 11 экономических районов. Основой для деления страны на экономические районы является географическое разделение труда. Такое деление страны часто называют «госплановским», т.к. эту схему районирования разработал Госплан. Это районирование используется проектными организациями, по нему сводится статистика.
2.

	Западный макрорегион

Северный

Северо-Западный

Центральный

Волго-Вятский

Центрально-Чернозёмный

Поволжский

Северо-Кавказский

Уральский
	Восточный макрорегион

Западно-Сибирский

Восточно-Сибирский

Дальневосточный


Задание 2       1. Дать определение понятию «специализация»
                        2.Представить отличительные черты специализации в виде схемы
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Результат работы может быть представлен в виде модели, словесного рассказа с показом на карте, с объяснением решения задачи на классной доске.

При изучении экономического района будем использовать план характеристики района: Состав района (субъекты РФ, природные единицы). Физико- и экономико-географическое положение района: Природные условия и ресурсы (минеральные, земельные, агроклиматиче​ские, лесные, водные, рыбные, рекреационные).  История освоения территории и формирования хозяйственного комплекса: влияние на структуру и территориальную организацию хозяйства. Этапы освоения района.  Население и трудовые ресурсы.  Хозяйство: отрасли специализации, крупные центры (промышленные узлы). Транспортная сеть.  Проблемы района и перспективы его развития.
V. Подведение итогов урока. Закрепление полученных знаний.

Географический диктант «Районирование территории России»

1. Основным методом изучения географии является …..

2. В мае 2000 года по указу Президента были образованы … федеральных округов.

3. В 2014 году в состав России вошли: …..

4. Российская Федерация состоит из … регионов.

5. Территория страны, состоящая из нескольких субъектов, которая отличается от других своей специализацией - …..

6. Восточный макрорегион состоит из ….. экономических районов.

7. В России выделено … экономических районов.

8. Основой для деления страны на экономические районы является ….

9. Городами федерального значения являются …..

10.  Современное административно-территориальное устройство России определено Конституцией, принятой …..
Ответы географического диктанта 
1. Районирование

2. 7

3. республика Крым и город федерального значения Севастополь

4. 85
5. экономический район

6. Западно-Сибирский, Восточно-Сибирский, Дальневосточный

7. 11

8. географическое разделение труда

9. Москва, Санкт-Петербург и Севастополь

10.  12 декабря 1993года

VI. Рефлексия. Выставление оценок.

1. Достигли ли вы цели урока? В какой степени?
2. Какие вопросы вам показались легкими, а какие сложными? Почему?
VII. Домашнее задание: на контурной карте обозначить экономические районы, выделить две зоны: западную (Европейская часть) и восточную (Азиатская часть – Сибирь и Дальний Восток).
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