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Уровень обучения базовый 
Тема  РР №5 Поэзия родной природы в русской литературе XIX века. Поэтические картины русской природы в разные времена года. Разнообразие чувств и настроений лирического “я” у разных поэтов. Условность выражения внутреннего состояния человека через описание природы.
Общее количество часов, отведённое на изучение темы  1 час
Урок № 1

Цель урока: определить богатство и своеобразие  пейзажной лирики русских поэтов XIX века.
Задачи урока:
Обучающая:  расширить представление учащихся о теме природы в творчестве поэтов XIX века; продолжить знакомство со стихами А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова, Ф. И. Тютчева, А. А. Фета, А. Н. Майкова о русской природе; помочь вызвать зрительные образы при чтении стихотворений, понять настроения, чувства поэтов.
Развивающая: развивать связную речь учащихся, совершенствовать навыки анализа стихотворения; раскрыть значение родной природы для воспитания чувства любви к большой и малой Родине; развивать эмоционально-чувственную сферу учащихся в процессе анализа стихотворений; развивать умение сравнивать, обобщать, делать выводы.
Воспитывающая: воспитывать любовь к родной природе, эстетический вкус, внимательное отношение к словам товарища, чувство ответственности и взаимопомощи при работе в группах.
Планируемые результаты:

1) учащиеся узнают: новые стихи русских поэтов А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Ф.И. Тютчева, А. А. Фета, А. Н. Майкова о русской природе; творческую историю некоторых стихотворений, которая поможет лучше понять замысел их авторов; чувства и настроение лирического героя в стихах о родной природе; особенности поэтической речи;

2) учащиеся совершенствуют умения: выявлять изобразительно-выразительные средства языка в процессе анализа стихотворения; высказывать и обосновывать свою точку зрения; осознанно воспринимать лирическое произведение в единстве формы и содержания; выразительного чтения стихотворений;

3) формирование у учащихся: любви к поэзии, к родной природе; эстетического чувства, тонкого вкуса при анализе лирических произведений русских поэтов.
Техническое обеспечение урока    Презентация репродукций картин русских художников о весне и об осени, фонохрестоматия к учебнику «Литература. 8 класс»
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока:  раздаточный материал (таблицы для анализа стихов для каждого обучающегося), справочный материал к уроку.

Содержание урока

I Организационный момент
II Анализ контрольной работы №3. Плюсы, минусы, индивидуальный комментарий отдельных работ.
 III Изучение нового материала

Учитель читает стихотворение А.А.Фета «Осенняя роза»
Осыпал лес свои вершины,

Сад обнажил своё чело,

Дохнул сентябрь, и георгины

Дыханьем ночи обожгло.

Но в дуновении мороза

Между погибшими одна,

Лишь ты одна, царица роза,

Благоуханна и пышна.

Назло жестоким испытаньям

И злобе гаснущего дня
Ты очертаньем и дыханьем

Весною веешь на меня.
- О чем это стихотворение?  (Ответы учащихся)
- Если говорить в широком смысле, то это стихотворение, конечно, о природе.
- Как называется картина природы в художественном произведении?

- Верно, пейзаж. Какие есть средства  изображения природы? ( Музыка, живопись, кино, литература) Показ репродукций русских художников через проектор.
Сегодня мы будем рассматривать пейзаж глазами русских поэтов XIX века.
Определение цели и задач урока.

Работа со статьей учебника «Поэзия родной природы», аналитическое чтение, беседа.

- Что привлекало поэтов в русской природе? (Милая прелесть и скромная простота, внутренняя красота, спокойствие, величие, степенность.)
- Согласны ли вы с тем, что природа выступает искусным «врачом», укрепляющим дух, вносящим успокоение и гармонию. (Безусловно, согласны. Одни поэты черпают в ней силы для борьбы и веры в лучшее будущее народа, других природа побуждает проникнуться светлым оптимизмом.)
- Какую еще роль играет природа в жизни человека? (Природа изображалась в лирике не просто фоном, на котором проходит жизнь и деятельность человека, но и неотъемлемой частью его души. Природа неотделима от чувства родной земли,  связана с «малым домом» родного края и с «большим домом» - Отчизной, но у каждого поэта свое видение, свое восприятие русской природы и свое отношение к ней.)
- Обратимся к стихам, предложенным авторами учебника.
Обучающиеся разделены на 5 групп, всем раздаются отдельные листы с таблицей. Каждой группе предстоит проанализировать одно стихотворение, заполнить графы таблицы и донести свои исследования до одноклассников. Наш принцип работы: «Научился сам – научи другого». 
Работа в группах: 1 группа работает со стихотворением  А.С.Пушкина «Цветы последние милей…», 2 группа - М.Ю.  Лермонтова «Осень», 3 группа - Ф.И.Тютчева «Осенний вечер», 4 группа - А.А.Фета «Первый ландыш», 5 группа - А.Н.Майкова «Поле зыблется цветами…». (Таблицу и примерное заполнение таблиц смотри в Приложении №1 к уроку)
Выступления групп 
1 группа Выразительное чтение стихотворения учеником. Демонстрация своей таблицы. Дополнительный материал
 Стихотворение Пушкина «Цветы последние милей…» посвящено близкой подруге поэта – Прасковье Александровне Осиповой. Эта помещица жила в имении Тригорском, которое находилось по соседству с Михайловским. Впервые Пушкин повстречался с Осиповой, когда отбывал ссылку в имении родителей. Поэт ласково обращался к женщине – «милая старушка», а Осипова называла Александра Сергеевича – «сын моего сердца». Осипова постоянно посылала Пушкину цветы из своего сада. Когда в очередной раз принесли от нее букет, поэт решил посвятить своей подруге стихотворение. Дата его создания – 16 октября 1825 года. 
Анализ стихотворения А.С.Пушкина «Цветы последние милей…»

 Первоначально стихотворение называлось «Последние цветы». В нем всего шесть строк, которые наполнены легкой грустью и нежными осенними красками. Стихотворение проникнуто размышлениями о скоротечности жизни и любви. Поздние цветы навевают тоску и воспоминания о недавних летних днях. Пушкин любил осень и во многих произведениях ярко описал это волшебное время года. 

Для внимательного читателя смысл стихотворения раскрывается не сразу. В первых двух строках сказано о том, что осенние цветы милее весенних, ведь в пору увядания цветы более ценны, чем весной, когда все расцветает. Философский смысл этой фразы – в зрелом возрасте больше ценишь радости жизни, чем в молодости. Две следующие строки продолжают эту мысль, но возникает вопрос: почему мечтания «унылые»? Последние строки стихотворения и вовсе кажутся загадочными. Как может быть разлука «живее сладкого свиданья»?
   Но все становится на свои места, как только мы узнаем, что происходило в судьбе поэта в эти осенние дни. В начале октября 1825 года в Тригорское приехала погостить Анна Керн с мужем. Можно понять разочарование и горечь поэта, который не ладил с супругом Анны. Известно, что Пушкин и Керн состояли в активной переписке. Послания поэта были полны любви и нежности, которые он доверял бумаге. И вот сейчас он видит Анну в Тригорском, но не может открыто проявлять к ней свои чувства. Поэтому выходит, что свиданье «сладкое», но разлука была «живее». Без сомнения, Прасковья Александровна знала об отношениях племянницы и поэта. Поэтому ей были прекрасно понятны эти строки. 
   В миниатюре «Цветы последние милей…» Пушкин сумел использовать много художественных средств. Метафора «последние цветы» вызывает у читателя грусть и сожаление, а удачные антитезы «последние – первенцы» и «разлука – свидание» оживляют сюжет. В произведении есть олицетворение «мечтанья пробуждают» и красивые сравнения: «разлуки час живее... свиданья», «цветы последние милей роскошных первенцев полей». Как всегда, точны и выразительны у Пушкина эпитеты: последние цветы, унылые мечтанья, сладкое свиданье, роскошные первенцы. Есть в стихотворении варианты инверсии: «цветы последние», «разлуки час». А слово «живее» поэт повторяет дважды, подчеркивая его важность.
   Нежная осенняя зарисовка создает ощущение гармонии и светлой грусти, наводит на философские размышления, говорит о созвучии увядающей природы с настроением лирического героя.

 2 группа Прослушивание стихотворения в актерском исполнении. Фонохрестоматия « Литература 8 класс». Предъявление результатов работы с таблицей.
 Анализ стихотворения М.Ю.  Лермонтова «Осень»
Стихотворение написано М.Ю.Лермонтовым в 1828 году, когда ему было 14 лет. Юный поэт периодически обращался к теме родной природы. Вдохновение к нему приходило, когда он бывал в родовом имении под Москвой, в перерывах между учебой в пансионе. Поэт в ту пору испытывал глубокие переживания из-за невозможности общаться с отцом, и его душевное состояние влияло на восприятие мира: его часто посещало чувство раздражения, разочарования в людях, бессмысленности жизни. И все это отражалось в его творчестве.

    Стихотворение «Осень» передает душевный настрой поэта. Осень не была любимым временем года Михаила Юрьевича. Очень наблюдательный, он видел в ней не только прелесть и очарование, но замечал и невеселые признаки увядания. Темная и сырая осень привлекает его гораздо сильнее, чем золото опадающих листьев: ели – поникшие, их зелень – мрачная, месяц – тусклый, скала – нависшая, как будто таящая в себе угрозу обрушения. 
Лирический герой произведения видит не только унылые краски окружающей природы, но замечает, что жизнь постепенно замирает, людям и зверям больше не комфортно быть на природе: пахарю уже не хочется «отдыхать меж цветов», устав «от полуденных трудов», а дикий зверь, мелькнувший среди редеющего леса, «скрыться где-нибудь спешит».

Лирическое стихотворение не наполнено радостью и восторгом, как в стихотворениях Пушкина; оно довольно мрачно, в нем больше подчеркнуты темные стороны этого времени года, за которым неизбежно наступит холодная зима. Легки лишь первые две строки. Может быть, они нужны здесь для контраста.

Стихотворение написано четырехстопным хореем, рифма перекрестная. Читается стих легко, словно на одном дыхании.

Определяющими здесь являются слова: «поникли», «мрачную», «не любит», «скрыться», «тускл». Именно они создают грустный эмоциональный фон стихотворения, передают ощущение какой-то потери, которую поэт не называет
3 группа  Фонохрестоматия. Стихотворение Ф.И. Тютчева Осенний вечер» читает артистка Алина Покровская. Звучит музыка П.И.Чайковского. Осенняя песня из цикла «Времена года». Предъявление результатов работы с таблицей. 
 Анализ стихотворения Ф.И.Тютчева «Осенний вечер» 
Стихотворение «Осенний вечер» относится к пейзажной лирике. Автор хочет показать, что осень - это прекрасная пора природы увяданья: «Есть в светлости осенних вечеров Умильная, таинственная прелесть!» Стихотворение состоит из двенадцати стихов. В начале стихотворения автор восхищается спокойной, умиротворенной природой. Однако потом его переполняют грусть и тревога: «Зловещий блеск и пестрота дерёв над грустно - сиротеющей землёю». Осень заканчивается: «Ущерб, изнеможенье – и на всём Та кроткая улыбка увяданья» Лирический герой стихотворения – это сам автор. Ну и как же можно передать всю красоту природы, не используя средства художественной выразительности. 
Стихотворение насыщено эпитетами, которые показывают нам эмоции природы: «умильная таинственная прелесть», « багряных листьев томный, лёгкий шелест», «туманная и тихая лазурь», « над грустно-сиротеющей землёю». Метафоры: «улыбка увяданья», « божественной стыдливостью страданья». Сравнения: « и как предчувствие сходящих бурь». Всё это придаёт стихотворению выразительность и образность. 
Нашей группе очень понравилось стихотворение, так как Тютчев  красиво и точно описывает  осень. 
Учитель    Ребята, я уверена, что вы почувствовали: «Осенний вечер» - не просто пейзажная лирика. В стихотворении сделана попытка показать не одну конкретную картину, а общую сущность русских осенних вечеров. Таинственная прелесть осенних вечеров становится ещё и поводом для размышления о человеческой судьбе и о божественной сущности страдания.
4 группа  Прослушивание стихотворения в актерском исполнении. Фонохрестоматия «Литература 8 класс» Предъявление результатов работы с таблицей.
Анализ стихотворения А.А.Фета «Первый ландыш»
А.А.Фет имел репутацию искусного художника слова. Его описания природы, заставляющие видеть красоту окружающего мира, с каждым годом становились утончённей и выразительнее. Стихотворение «Первый ландыш» написано в 1854 году, когда свет увидели уже два сборника А.А.Фета. В «Первом ландыше», как и в других стихах, каждое слово дышит любовью к природе и красоте. 

С точки зрения композиции, стихотворение состоит из двух частей: в первой описание ландыша и весеннего пробуждения природы, во второй - сравнение цветка и юной девушки.

Первая часть - это два четверостишия, насыщенные изобразительно-выразительными средствами. Эпитеты передают воодушевление, даже ликование лирического героя. Весна, пробуждение природы, возвращение сочной, яркой красоты - это зажигает взгляд автора, который заставляет и читателя ощутить нечто подобное. После описания первого ландыша лирический герой восхищается весенним солнечным лучом, восклицания «как»,  «какие» поднимают эмоциональный накал, и кульминацией становится строка «Как ты пленителен, подарок воспламеняющей весны!» В этом предложении - и благодарность, и восторг, и отзвук надежды на душевное возрождение – «воспламеняющая» весна может зажечь и сердце человеческое.

Во второй части, состоящей из одного четверостишия, автор переходит к размышлению, сравнивая весенний цветок и солнечный луч с движением молодой души. Нежный, чистый ландыш, появившийся из-под снега, дарящий свой аромат всему миру, так же трогателен, как юная девушка, ещё не знающая, что ожидает её в жизни, и доверяющая всему. Трогательность и невинность подчёркиваются словами  «первый»,  «робкий»,  «молодой». Но надежда, которая чувствуется в приближении тепла, всегда оправдывается - природа расцветает. А надежда человеческой души может бесследно растаять, и «избыток жизни молодой» растратится зря. В этой параллели заключается философский смысл произведения.

Стихотворение написано четырёхстопным ямбом. Этот размер передаёт жизнерадостность, воодушевление автора, любующегося природой. 
Учитель      Красота природы для А.А. Фета прежде всего в её вечной, незатухающей жизни. Эту жизнь любил, славил, воспевал поэт. Душа его переполнена чувством восторга перед природой. 
Автор следующего стихотворения Аполлон Николаевич Майков, к сожалению, не так известен вам, молодым читателям, как предыдущие поэты, современником которых он был. Стихи А.Н. Майкова, написанные в разные годы, и в молодости и в старости, одинаково светлые. В них особая ясность, задушевность. В отличие от Ф.Тютчева в поэзии А. Майкова нет той сложности мысли, нет и той загадочности, недосказанности, которые отличают стихи А. Фета. Лучшие стихи Майкова кристально чисты и свежи. В этом и заключается их характерное качество.
5 группа  Выразительное чтение стихотворения учеником. Предъявление результатов работы с таблицей.
 Анализ стихотворения А.Н.Майкова «Поле зыблется цветами…»
Стихотворение «Поле зыблется цветами…» было написано А. Майковым в 1857 г. К этому времени поэт уже многое повидал в жизни, побывал за границей. При этом он продолжал писать чисто эстетические, невероятно трогательные стихотворения. К ним принадлежит «Поле зыблется цветами…».
 Основная тема стихотворения – восхищение поэта прекрасным пейзажем. Главный образ – жаворонки, пение которых слышит автор. Он не видит самих птиц, их голоса словно изливаются из окружающей природы. Майков создает у читателя ощущение удивительной гармонии, образующейся из сочетания звуковых («жаворонков пенье») и зрительных образов («света волны»).
Чудесные звуки природы ассоциируются у автора с «надеждами молодыми». Майков в этот период работал библиотекарем и оказывал всяческую поддержку начинающим литераторам. Можно предположить, что молодых талантливых поэтов и писателей и имеет в виду автор. Юных певцов еще не видно «за светом», до лирического героя лишь доносятся их звонкие голоса. Но само их появление – свидетельство неиссякаемого источника творческой жизни. Автор с улыбкой приветствует их. Он безгранично счастлив возникновению новых талантов.
В целом произведение очень трогательное и по-детски непосредственное. Автор предлагает читателю взглянуть на окружающий мир глазами ребенка. Когда у человека еще не возникло взрослых проблем и переживаний, его душа открыта навстречу природе. В этом также можно увидеть намек автора на молодые таланты, которые еще только начинают нелегкий творческий путь. Их преимущества – молодость и наивная уверенность в своих силах.

Стихотворение небольшое по размеру. Но каждая из трех строф несет особую смысловую нагрузку. Первая строфа – набросок, описание красоты пейзажа. Во второй строфе автор проводит параллель между жаворонками и «надеждами молодыми». В финальной третьей строфе поэт отрывается от физических ощущений, устремляя «взоры к небу». В его душе расцветает любовь и радость за все юные здоровые силы.
В миниатюрном произведении поэт сумел мастерски использовать различные выразительные средства. Он применяет эпитеты («вешние», «голубые», «молодые»); метафору («света волны»); олицетворения («взор мой тонет», «надежды тешат»); инверсию («жаворонков пенья… бездны полны»). Центральный прием стихотворения – сравнение надежд с жаворонками. Почти половина строк произведения оканчивается многоточием, что создает ощущение спокойного размышления при виде прекрасного пейзажа. Основная мысль стихотворения – надежда поэта на счастливое будущее, возникающая у него при созерцании чудесной природной гармонии.
IV Подведение итогов урока 

Рассмотренные сегодня стихотворения об осени проникнуты нотками уныния, грусти от мыслей о скоротечности жизни. Стихотворения о весне полны оптимизма, цвета, движения, звуков, радости обновления. В этот звучащий, наполненный светом и жизнью мир входит поэт и ведет за собой своего спутника – читателя, приглашает увидеть особую жизнь природы: жизнь вечного и обновляющегося мира. Но во всех  стихотворениях показано сближение и взаимопонимание человека и природы.
Ребята, надеюсь, вы  поняли, что русская природа в изображении наших поэтов – очень важная тема, благодаря которой в поэзии были совершены значительные художественные открытия. Но эти открытия может совершить только добрый, целеустремлённый, чуткий и внимательный человек. Постарайтесь быть именно такими, ребята!
V Рефлексия  (Смотри Приложение №2) Заполнить лист

	1. На уроке я работал
	Активно/пассивно

	2. Материал урока мне был 
	Понятен/не понятен. Полезен/бесполезен

Интересен/скучен.

	3. Какое стихотворение о родной природе я хотел бы выучить и почему?
	


Объявление оценок

VI Домашнее задание
1. Подготовить выразительное чтение наизусть одного из стихотворений о природе.
2. Прочитать рассказ А.П.Чехова «О любви».
