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Название предмета - литература
Класс  - 9
УМК Литература, 9 класс, учебник для общеобразовательных учреждений под редакцией В.Я.Коровиной.-  М.: «Просвещение», 2015 год
Уровень обучения - базовый
Тема урока: Адресаты любовной лирики М.Ю. Лермонтова и послания им.
Общее количество часов, отведенное на изучение темы – 12
Место урока в системе уроков по теме  - 3 урок.
Цель урока: выявить особенности любовной лирики поэта
Задачи урока: 

· раскрыть богатство чувств и переживаний поэта; 
· ввести учеников в мир общечеловеческих моральных ценностей, 
· помочь увидеть гуманное отношение к миру; воспитывать интерес к русской классике;
·  развивать навыки аналитического и выразительного чтения.
Планируемые результаты:

· личностные: формирование коммуникативной компетентности в процессе учебно-исследовательской деятельности; развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия русской литературы;

· метапредметные: развитие умения определять способы действий в рамках предложенных условий; работать в группе; использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации;
· предметные: понимание литературы как особого способа познания жизни; развитие умений воспринимать, анализировать, критически оценивать и интерпретировать лирику.
Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: презентации учащихся об адресатах любовной лирики М.Ю.Лермонтова, подготовленные к уроку.
Содержание урока
Лермонтов хотел... идеальной, недостижимой любви, 

которая освещала бы его жизнь,

и боялся, что свет погаснет

либо превратится в простой ночник.

В. Солоухин. «По небу полуночи ангел летел...»

I. Организационный момент.

II. Мотивационный момент.
· Поэтическая эстафета: учащиеся читают стихотворения М.Ю.Лермонтова о любви (Это могут быть как ранние стихи: «Монолог» («Поверь, ничтожество есть благо в высшем свете...»), «Опасение» («Страшись любви: она пройдет...», «Незабудка (Сказка)», «К Сушковой», «Благодарю!», «К Л.» («У ног других не забывал...»), «К Н.И.» («Я не достоин, может быть...», «Пусть я кого-нибудь люблю...», «К*» («Прости! — Мы не встретимся боле...»), так и поздние: «Слышу ли голос твой...», «Как небеса, твой взор блистает...», «Она поет — и звуки тают...», «А. О. Смирновой» («В простосердечии невежды...») и др.)

· Прослушивание романса А. Даргомыжского на стихи Лермонтова «Отчего» («Мне грустно потому, что я тебя люблю…»).

- Какие чувства вызывает у вас данный романс? Запишите в тетрадь ассоциации, которые вызывает эта музыка.

III. Формулирование темы и цели урока.
IV. Работа по теме урока.

1) Группы представляют наработанный дома материал в виде устного журнала.
Страница 1. «Нищий»

Стихотворение «Нищий» написано летом 1830 года, когда Лермонтов с компанией молодежи отправился пешком из Середникова в Троице-Сергиеву лавру. Так родился образ обители святой, созданный в первой части текста. Около храма молодые люди подали милостыню слепому, который рассказал им о том, что накануне ему кто-то положил в чашку для пожертвований «камушки». Текст посвящен Е. А. Сушковой, которую друзья называли по-английски miss black’eyes (черноокая). Именно ей принадлежат воспоминания, в которых рассказывается об этом случае.

(Учащиеся демонстрируют презентацию о  Е.А.Сушковой)
Вопросы и задания к стихотворению «Нищий»

1. Какова композиция стихотворения? По какому принципу оно построено?

(Стихотворение состоит из двух частей, построенных по принципу развернутого сравнения.)

2. О чем это стихотворение? Каковы его ключевые образы?

(Это стихотворение о трагической, неразделенной любви. Ключевые образы - это Он и Она. Образ нищего, имеющий реальную основу, становится в стихотворении образом воображаемым. Образы хлеба и камня соотносят стихотворение с евангельскими сюжетами.)

3. Найдите в первой части стихотворения старославянизмы. Какой характер они придают тексту?

(Старославянизмы у врат, от глада, являл наполняют текст торжественностью, исключительностью изображенной картины.)

4. В чем лирический герой упрекает свою возлюбленную? (Он считает, что она обманула его «лучшие чувства», кода он «молил» ее «любви», что ее любовь была подобна камню, положенному в руку бедняку, просящему хлеба.)

Вывод

Жизненная ситуация, о которой Е. А. Сушкова пишет в воспоминаниях, становится в стихотворении вымышленной, так как это только сравнение к главной теме текста — несчастной любви. Любовь для лирического «я» — необходимое условие жизни. Она нужна ему, как кусок хлеба голодному. «Хлеб» и «камень» — образы-символы, обозначающие полярные понятия: тепло и холод, любовь и ненависть, добро и зло, жизнь и смерть. Поэтому ситуация неразделенной любви поднимается здесь на философский уровень и мыслится во вселенском, бытийном масштабе.

Страница 2. «Расстались мы; но твой портрет...»

Адресат этого стихотворения — Варвара Александровна Лопухина, которую поэт В. Солоухин считал единственной любовью М. Ю. Лермонтова. В статье «по небу полуночи ангел летел...» Солоухин пишет:

«...Через всю свою жизнь поэт пронес одну-единственную огромную, неизменную глубокую любовь к одной женщине. Конечно... были увлечения, были стихи в альбомы... <...> Но есть и множество стихов, когда они и не посвящены как будто никому... и в то же время... у них есть таинственный адресат. Она, эта женщина, более всех других отвечала тому смутному, лазурному, небесному, что жило в душе поэта и что он ревностно оберегал от прикосновения чужих рук, взглядов и даже чувств. Одной ей он мог бы отдать свою душу, с одной ею мог бы вспомнить то, что старался вспомнить всю жизнь, она одна, короче говоря, отвечала его душевному чистому идеалу. Но никогда, ни разу любящий поэт не обмолвился, ни одним словом не выдал имени любимой...» Вареньке Лопухиной посвящено несколько десятков стихотворений, ее чистый образ навеял поэту черты Тамары в поэме «Демон». «...Безнадежными, — пишет В. Солоухин, — их отношения стали, когда Варенька вышла замуж в 1835 году». В 1837 году появляется стихотворение «Расстались мы; но твой портрет...». 

(Учащиеся демонстрируют презентацию о биографии В.А.Лопухиной)

Вопросы и задания к стихотворению «Расстались мы; но твой портрет…»

1. Какое настроение вызывает это стихотворение?

(Стихотворение проникнуто горечью разлуки, причем лирический герой понимает, что это расставание навсегда.)

2. Как соотносятся центральные образы стихотворения?

(«Я» и «ты», как центральные образы интимной лирики соотносятся в этом стихотворении своеобразно. Они разлучены навсегда, о чем говорит лексическое значение глагола расстались, но уже в первом стихе сведены в единое «мы», далее, несмотря на то, что расставание уже свершилось, полного разъединения все же не произошло: «твой портрет» хранится на «моей груди» и радует «мою душу».)

3. Как изменяется ритм стихотворения по ходу текста? 
(Ритм первой строфы плавный, задумчивый. Она наполнена воспоминаниями, которые рождают чувство радости, хотя портрет — лишь «бледный призрак». Во второй строфе ритм убыстряется, оно наполнено сильными чувствами, яркими красками. Такое ощущение создают слова страсть, не мог разлюбить, храм, кумир.)

4. Какой смысл выявляется при анализе поэтического пространства стихотворения?

(Пространство стихотворения можно условно разделить на три части: низ (земля), верх (небо) и промежуточное пространство, то есть то, что соединяет земное и небесное. Если проанализировать последовательность существительных, относящихся к образу «я», можно заметить, что лирическое «я» все время «разрывается» между земным и небесным.

Такое же развитие можно проследить, анализируя и глагольные формы:
Стихотворение начинается как бы в низшей точке и затем поднимается вверх, затем спад и снова подъем к вершине, потому что верх всего — Бог. Поэтому не случайно, что предложение со словом Бог — восклицательное.)

5. Какие смыслы приобретают в этом тексте союзы? (Союзы передают движение в поэтическом пространстве снизу вверх: от «но» (на земле) настроение движется к «и», соединяющему земное и небесное, а затем к наречию «так», которое как бы подводит итог, находясь в высшей точке поэтического пространства.)

6. Охарактеризуйте функциональную роль эпитетов.

(Эпитетов мало, и они вызывают грустное настроение, так как семантически близки своими значениями: ослабления чувств — «бледный», утраты — «оставленный», поражения — «поверженный».)

7. Какова роль инверсии в первом стихе?

(Инверсионная позиция глагола «расстались» усиливает его смысл, но этот смысл вечной разлуки опровергается всей композицией и намечен уже в первом стихе союзом “но”.)

8. Какую роль играет в стихотворении антитеза?

(Антитеза помогает диалектическому единству главных образов. «Я» все время стремится к «ты», но это невозможно, потому что слияние с «ты» означает для «я» утрату своей исключительности, неповторимости, оторванности от всех земных связей. Это характерно для романтического мировосприятия.)

9. Как вы понимаете смысл двух последних стихов?

Индивидуальные задания

1. Проанализировать знаки препинания, встречающиеся в стихотворении. Какие смысловые отношения они выражают?

2. Сопоставить стихотворение с его ранней редакцией «Я не люблю тебя; страстей...» (1831).

Вывод

Настоящая любовь — это вечная ценность, и поэтому она не может быть уничтожена даже расставанием навсегда. В груди все равно будет жить «портрет», то есть образ возлюбленной. И сама любовь подобна храму, то есть святилищу, и Богу, то есть кумиру, которые не утрачивают своих вечных качеств, даже будучи оставленными или поверженными.

Страница 3. «Нет, не тебя так пылко я люблю…»
Шедевр любовной лирики Лермонтова — стихотворение «Нет, не тебя так пылко я люблю...», написанное летом 1841 года, незадолго до трагической гибели поэта. Адресат стихотворения неизвестен. Исследователи считают, что, возможно, это родственница Лермонтова Екатерина Григорьевна Быховец, с которой поэт встречался летом 1841 года в Пятигорске. По ее словам, она напоминала Лермонтову В. А. Бахметьеву (Вареньку Лопухину) и оживляла его воспоминания о былых чувствах и мечтаниях.

(Учащиеся демонстрируют презентацию об Е.Г.Быховец)

Вопросы и задания к стихотворению «Нет, не тебя так пылко я люблю…»

1. Определите ключевые образы стихотворения. («Я», «ты» и образ-воспоминание о прошедшей любви. «Ты» и образ-воспоминание — «зеркальные» образы. В чертах «ты» «я» любит «прошлое страданье» и «молодость погибшую». «Я» «говорит сердцем» не с «ты», а с образом воспоминанием, то есть с той, другой, которая была «подругой юных дней» и которую лирический герой «я» продолжает любить.)
2. Почему лирический герой стихотворения любит страданье и ушедшую молодость?

(По Лермонтову, даже страданье — это признак живой души, способной к высоким чувствам. Воспоминания о прошлом не связаны в тексте с каким-то конкретным образом любимой женщины. Стихотворение — это «эпитафия» погибшей молодости, неразделенной любви. Теперь остались лишь воспоминания. С «подругой юных дней» бывшей возлюбленной или любовью вообще? — теперь можно говорить лишь сердцем, то есть в мечтах о прошлом. Ведь уже в стихотворении «Поцелуями прежде считал...» поэт заявлял: «Я теперь никого не люблю».)

3. Как понять две последние строки стихотворения М. Ю. Лермонтова?

(Можно предположить, что в этих строках появляется образ самого поэта. Если две прекрасные женщины — это символы течения времени, настоящего и прошлого, образы-зеркала, то и черты лирического «я» также проявляются в тексте дважды. Это не только тот, кто сегодня любит «прошлое страданье» больше, чем «красы блистанье», но и тот, кто когда-то тоже имел «уста живые» и «в глазах огонь». А сегодня эти уста — «немые», очи — «угаснувшие», потому что любовь, символ молодости, погибла. Две последние строки могут быть отнесены к образу лирического «я» еще и потому, что перед ними стоит точка с запятой, знак конца предложения, говорящий о том, что предыдущая мысль закончена.)

4. Проанализируйте глагольную лексику.

(В стихотворении очень мало глаголов: люблю — люблю — смотрю — говорю — говорю — ищу, — что подчеркивает его статичность, «мгновенность». Время текста как бы остановилось.)

5. Найдите прилагательные и причастия. Объясните их порядок, лексическое значение и роль в тексте стихотворения.

(Прилагательные и причастия следуют в таком порядке: прошлое — ушедшую — долгим — таинственным — юных — немые — угаснувших. Можно заметить их кольцевую композицию. Если вначале признаки предметов имеют значение времени — «прошлое», «ушедшую», то во второй строфе лирическое «я» жаждет обновления, надеется, что таинственный разговор сердца с «подругой юных лет» поможет возродиться его душе. Но эти надежды не оправдались. Поиск «других черт» ушедшей любви заставляет понять, что и у самого лирического «я» и уста давно «немые», и на лице — «огонь угаснувших очей».)

6. В чем философский подтекст любовного стихотворения?
Вывод

Удел лирического «я» стихотворения — одиночество потому что утраченная в юности любовь стала причиной его холодности на всю жизнь. Исстрадавшаяся душа уже не может ответить на возникшие живые чувства, а только больно напоминает об утраченных страстях. Трехчастная композиция стихотворения подчеркивает эволюцию души поэта: отказ от любви, погружение в свои переживания, возврат к ушедшим чувствам юности. Но и прежняя любовь не состоялась, и новая невозможна.

  V. Итог урока.
- Почему любовь в лирике М.Ю.Лермонтова – это всегда страдание?
 VI. Рефлексия.

- Прокомментируйте эпиграф к нашему уроку.
    VII. Домашнее задание: подготовить план сообщения на тему «Любовная лирика М. Ю. Лермонтова и ее своеобразие» или письменно ответить на итоговый вопрос урока; выучить одно из стихотворений о любви наизусть
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