Название предмета: информатика

Класс: 8

УМК: Информатика 8 класс (ФГОС), Л.Л. Босова, А.Ю. Босова, 2014 г.

Уровень обучения: базовый.

Тема урока: Представление вещественных чисел.

Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 1

Место урока в системе уроков по теме: урок «Представление вещественных чисел» входит в цикл уроков по теме «Математические основы информатики» и является переходным от «Системы счисления» к «Элементы алгебры логики».

Цель урока: Формирование умения представления вещественных чисел в формате с плавающей точкой.

Задачи: 

1)рассмотрение нормальной (научной, экспоненциальной) формы записи вещественных чисел; 

2) рассмотрение формата с плавающей запятой.

3) развитие умений определения формата записи числа, умения нормализовывать мантиссу чисел в формате с плавающей точкой, определять естественную форму записи числа. 

4) формирование умения работать в команде через выполнение итоговой работы в парах.

Планируемые результаты: 

Предметные: формирование представлений о научной (экспоненциальной) форме записи вещественных чисел, представления о формате с плавающей запятой.
Метапредметные: понимание возможности представления вещественных чисел в широком диапазоне, важном для решения научных и инженерных задач.

Личностные: понимание роли фундаментальных знаний как основы современных информационных технологий.
Техническое обеспечение урока: компьютер, интерактивная доска, проектор.

Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока: презентация, фильм, карточки с заданиями, опорный конспект, Интернет ресурсы: http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/19d0fb95-871d-4063-961d-e7dc5725e555/9_121.swf
 Содержание урока:

I. Самоопределение к деятельности (организационный момент).

II. Актуализация знаний и фиксация индивидуальных затруднений: проверка домашнего задания (СЛАЙД 9 –первые пять вопросов).
III. Постановка учебной задачи:

На предыдущем уроке мы познакомились с представлением целых чисел в памяти компьютера, то есть представление числа в форме с фиксированной запятой (точкой). А как же могут быть представлены числа в форме с плавающей запятой (точкой), которое используется для представления вещественных чисел? В математике вещественные числа называются действительными числами. Давайте вспомним из курса математики, а что относится к вещественным числам? (целые и дробные числа).
Сформулируйте тему урока («Представление вещественных чисел»), какие задачи стоят перед нами? (Узнать о представлении вещественных чисел в памяти компьютера, научиться записывать эти числа в компьютерном представлении).
IV. Этап открытия нового знания.

Вещественные числа хранятся и обрабатываются в памяти компьютера в формате с плавающей запятой. Например: 555,55 = 55555 ∙ 10-2 = 0,55555 ∙ 103.

Как вы уже знаете, компьютер имеет ограничения в представлении чисел, и это связано с ограниченной вместимостью ячеек памяти. Максимальное целое число, которое способен вместить в свою память компьютер, это 264 – 1. Но что делать, если нужно записать вещественное число большее, или дробное число? (Выслушиваю предположения). В качестве эксперимента достаньте свои телефоны. Теперь умножьте 2 любых 5-значных числа. Как вы видите, ваш телефон не может отобразить получившееся число, так как ячеек его памяти оказалось недостаточно для представления получившегося результата. 

СЛАЙД 10.

Любое вещественное число А может быть записано в нормальной (научной, экспоненциальной) форме:

А =±m ∙ qp, где: 

m - мантисса числа;

q - основание системы счисления; 

p - порядок числа.

Пример на слайде 9: для записи числа 472 000 000 могут быть использованы разные формы. В зависимости от того, на сколько разрядов сдвинулась запятая, изменяется порядок числа. Как вы видите запятая словно плавает по разрядам. Отсюда и название. Запишем определение: Число с плавающей запятой — форма представления вещественных чисел, в которой число хранится в форме мантиссы и показателя степени.
СЛАЙД 11.

Чаще всего для хранения вещественных чисел в памяти компьютера используется 32-разрядная сетка или 64-разрядная сетка. В первом случае это будет представление с обычной точностью, во — втором случае — представление с удвоенной точностью. В ячейке хранятся два числа в двоичной системе счисления: мантисса и порядок.

Нормальной формой числа с плавающей запятой называется такая форма, в которой мантисса (без учёта знака) находится на интервале (
Главное отличие этой формы представления чисел- с его помощью можно записать в компьютерной памяти сколько угодно большое (или маленькое ) число , работая с конечным количеством ячеек памяти компьютера.

IV. Первичное закрепление. 

СЛАЙД 12. (обобщение изученного)

V. Самостоятельная работа (закрепление способа действий):

Работа в парах по карточкам (Приложение 1).

Работа с опорным конспектом (п. II) (Приложение 2).

Если остается время: выполнение тренировочного теста « Двоичная система счисления и представление чисел в памяти компьютера» на компьютере (http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/19d0fb95-871d-4063-961d-e7dc5725e555/9_121.swf ): ссылка на слайде 14.
VI. Итог урока:

- рефлексия;

-выставление отметок;

-домашнее задание: п. 1.2 (п. 1.2.2), упр. № 7-9
