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Тема:Г.Р.Державин. Слово о поэте-философе. Обличение несправедливости в стихотворении «Властителям и судиям»
Форма проведения: урок изучения нового материала
Оборудование: выставка с сборниками Г.Р.Державина, портрет
В обязательном минимуме содержания образования за курс основной школы предусмотрено обзорное знакомство с жизнью и творчеством Г.Р.Державина в 9 классе («Властителям и судиям», «Памятник»).

В программе общеобразовательных учреждений по литературе 5-11 классы (базовый уровень) под редакцией В.Я.Коровиной отводится 2 часа в 9 классе на обзорное знакомство с творчеством  поэта и анализ его стихотворений.

Предлагаемый конспект – это первый урок по теме

Цели урока:
1. (Предметные) обратить внимание на исторические условия развития русской литературы  II половины XVIII века, сделать краткий обзор творчества Г.Р.Державина, познакомить обучающихся со стихотворением «Властителям и судиям», определить его пафос.

2. (Метапредметные) Выработать навыки анализа лирического текста. 

3. (Личностные) Воспитывать понимание в необходимости служения Отчизне, серьезное отношение к своим обязанностям, честность и принципиальность.
Ход урока
I. Организационный этап 

II. Проверка домашнего задания

1) Чтение наизусть отрывка из оды (по выбору учащихся)

2) Дополнительные вопросы (Учебник, стр. 58)

3) Ответ двух учащихся по учебнику (стр.51-58)

III. Определение темы и  цели урока

-Узнайте поэта по строчкам из стихотворения:

Не умел я притворяться, на святого походить,

Важным саном надуваться и философа брать вид…

-Этим стихотворением, с которым вы познакомились в 7 классе, мы открываем тему урока. Итак, запишите: Г.Р.Державин
Мы имеем в Державине великого, гениального русского поэта, который был верным эхом жизни русского народа, верным отголоском века Екатерины II.

                            В.Г.Белинский 

Цель нашего урока – подробнее познакомиться с удивительным характером Г.Р.Державина, прочитать его стихотворение «Властителям и судиям» и понаблюдать, как поэт-реформатор, поэт-философ вышел в своем творчестве за рамки классицизма

IV . Изучение нового материала.

1. Вступительное слово учителя к теме.  

В 1779 году читатели журнала «Санкт-Петербургский вестник» прочли стихи неизвестного поэта, в том числе и такие строчки:

Глагол времен! Металла звон!

Твой страшный глас меня смущает, 

зовет меня, зовет твой стон, 

зовет и к гробу приближает.

Едва увидел я сей свет,

Уже зубами смерть скрежещет,

Как молнией косою блещет

И дни мои как злак сечет..

Это была ода «На смерть князя Мещерского» Г.Р.Державина.

- О чем нас заставляют задуматься эти строчки?
-Чем они могли удивить, покорить современников?

(Одописцу полагалось прятать свою личность от читателя, а в этих строчках ярко проявлялось «я» поэта, рискнувшего рассуждать о скоропостижности жизни и неминуемой смерти. Таков поэт, заканчивающий 18 век и начинающий 19 и получивший особую оценку своих именитых потомков)

2. Выступления учащихся. Биографические сведения о Г.Р.Державине
Державины принадлежали к неродовитому бедному дворянскому роду, оттого уже давно им приходилось кормиться только царской службой. Отец поэта — Роман Никитич начал солдатскую службу шестнадцатилетним отроком еще при Петре I, в 1722 г. Наследство Романа Державина, после раздела с братьями, оказалось ничтожным: он получил малый участок земли в Казанской губернии и десять душ крестьян. Приходилось существовать только на жалованье, которого всегда не хватало, и потому семья его жила в нищете.

3 (14) июля 1743 г. у Романа Державина родился слабенький мальчик, которого назвали Гавриилом. Чтобы спасти сына, родители решили, по народному обычаю, обмазать его тестом и держать в теплой печи, «дабы получил он сколько-нибудь живности».

Из первого испытания маленький Гаврила (так по-русски произносилось его имя) вышел с честью — он рос крепким и здоровым. Отец его служил в малых чинах по дальним гарнизонам, то под Казанью, то в Оренбурге. Жили так бедно, что не могли нанять мальчику учителя, а мать, полуграмотная женщина, и вечно занятый службой отец обучать сына не могли. Грамоте его начал учить дьячок сельской церкви. Затем дьячка сменил сосланный в Оренбург немец Розе; математике обучали сослуживцы отца. В одиннадцать лет Державин остался сиротой — умер отец. В 1759 г., когда в Казани открылась гимназия, мать поспешила отдать туда сына.

Началась самостоятельная жизнь, полная борьбы за существование. В гимназии, помимо занятий по общей программе, мальчики с интересом изучали литературу, преподаватели поощряли их увлечение театром. Державин учился усердно, проявляя способности к рисованию и музыке. Однажды ему поручили на составленной гимназистами карте Казани нарисовать виды города. Директор гимназии эту карту с картинками повез в Петербург и показал куратору Московского университета вельможе И. И. Шувалову. В награду за проявленные дарования Державина зачислили в гвардию, куда попадали только дети знатных и богатых дворян. Записанные в полк, они долгое время не служили, учились или сидели дома, однако воинские чины им шли. Державина же в 1762 г. отозвали из гимназии (не дав закончить учение) и заставили служить солдатом в гвардейском Преображенском полку.

В июне 1762 г. Преображенский полк принял участие в дворцовом перевороте, в результате которого был свергнут и убит император Петр III, а на престол возведена его жена, объявившая себя императрицей Екатериной II. Многие из гвардейцев-преображенцев были награждены и попали в милость. Солдат Державин не был ни замечен, ни отмечен, — десять лет он тянул тяжелую солдатскую лямку.

Служба в полку, жизнь в казарме стали для бывшего гимназиста «академией нужд и терпения». Державин признавался, что именно здесь он «образовал себя». В казарме он и начал писать стихи, перекладывая на рифмы «площадные прибаски на счет гвардейского полка». Писал он, по собственному признанию, «без всяких правил». Стихотворство давалось солдату нелегко. Но он писал много, следуя образцам известных поэтов. К 1770 г. накопился целый сундук рукописей, которые пришлось сжечь, когда Державин возвращался из Москвы в Петербург и был задержан карантинной службой, введенной по случаю начавшейся в Москве холеры.

(…)
Только в 1772 г. Державин получил первый офицерский чин. В следующем году вспыхнуло крестьянское восстание, возглавленное Пугачевым, и Державин отправился в действующую армию, подавлявшую мятежников. В свободное время он сочинял стихи. Так родился первый сборник стихотворений — «Оды, переведенные и сочиненные при горе Читалагае». Изданный в 1776 г., он прошел незамеченным. После разгрома восстания Екатерина II щедро наградила всех участников карательной экспедиции, не был отмечен только Державин. Он сам стал добиваться награды, успел в этом (ему было пожаловано 300 душ крепостных в Белоруссии), но, получив повышение в чине, был исключен из армии и переведен в штатскую службу (назначен в Сенат).

Новый этап творчества начинается с 1779 г., когда были напечатаны «Стихи на рождение в Севере порфирородного отрока» и оды — «На смерть князя Мещерского» и «Ключ». Служба в Петербурге способствовала знакомству и сближению с литераторами (…) В 1782 г. Державин написал оду «Фелица». Один ее список попал княгине Е. Р. Дашковой. Понравившуюся ей оду она показала Екатерине II и напечатала в первом номере журнала «Собеседник любителей российского слова» (май 1783 г.), который редактировала вместе с императрицей. Ода получила всеобщее признание, к Державину пришла слава. От Екатерины поэт получил золотую табакерку с червонцами. Благосклонность императрицы помогла ему делать служебную карьеру. В 1784 г. он был назначен олонецким губернатором (с местом жительства в Петрозаводске), но уже через год поссорился с наместником, который не хотел допустить свободы действия нового, отличавшегося справедливостью губернатора. Державина перевели в Тамбов, также на должность губернатора. Но и здесь он не ужился с наместником. Многочисленные жалобы и доносы наместника возымели действие: Державина в 1789 г. отстранили от должности и предали суду Сената.

После настойчивых хлопот Державин добился оправдания. Помогли этому и стихи — он написал хвалебную оду Екатерине «Изображение Фелицы». Екатерина решила приблизить к себе Державина, сделать из него придворного поэта. Так в 1791 г. он стал секретарем императрицы. Но Державин не оправдал возлагавшихся на него надежд: похвальных стихов не писал, а службу пытался использовать для борьбы с взяточниками-чиновниками, с произволом и беззаконием властей на местах. Свое положение при дворе он изобразил в стихотворении «На птичку». Чтобы отделаться от ретиво исполнявшего свой служебный долг Державина, Екатерина в сентябре 1793 г. назначила его сенатором с чином тайного советника, освободив от должности своего секретаря. Фактически это был разрыв с императрицей.

После смерти в 1796 г. Екатерины II новый император Павел пытался приблизить к себе Державина, но поэт поссорился с царем. В 1802 г. император Александр I назначил Державина министром юстиции. Но дух независимости, проявленный Державиным, не понравился молодому царю, и в следующем, 1803 г. Державин был принужден выйти в отставку. С этого времени до последних дней жизни (умер в 1816 г.) он нигде не служит и, отстояв свою независимость, все силы отдает поэзии. Последние годы он жил на покое — зимой в Петербурге, в собственном особняке на Фонтанке, летом в имении Званка, вблизи столицы, на реке Волхов.

3.Лекция учителя: «Литературное творчество Г.Р.Державина (обзор):

1) проба пера – подражание Ломоносову и Сумарокову;

2) начало серьёзной поэтической работы, необычность стихов Державина 

(выражение собственного «я», живописность, философичность);

3) широта тематики (о придворном обществе, о помещичьем быте, о природе, о   победе русского оружия, о полководцах и солдатах, о поэте и поэзии);

4) многожанровость (оды, сатиры, элегии).

V.Анализ оды «Властителям и судиям»:
1)Выразительное чтение

2)Беседа

-Почему это произведение не разрешалось печатать, а автора отправили за него  в тамбовскую губернию?

-В чём своеобразие этого произведения? Как бы вы определили его жанр и почему?  (Ода: торжественный язык, ораторские интонации, обобщённые образы, гиперболизация).

-Как Державин видоизменил традиционное содержание?  (Сравните с одой М.Ломоносова); какова задача его оды?

-В чём видит автор долг «властителей и судей»? (Прочитайте строки из оды).

-Как вы понимаете слова А.С.Пушкина: «Державин, бич вельмож, при звуке грозной лиры их горделивые разоблачал кумиры»?

    VI     Итог урока. Что нового вы узнали о Державине? Чем заинтересовала вас личность поэта? 

                Домашнее задание: стр. 59-65. Вопросы 1-6, стр.67. 
            Выразительное чтение стихотворения «Памятник»
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