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УМК Литература. 9 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений. В 2 частях. Ч. 2/ автор-составитель В.Я.Коровина и др.. М.: Просвещение,2013.
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Тема урока: ПОЭЗИЯ СЕРЕБРЯНОГО ВЕКА.

Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 1
Место урока в системе уроков по теме:  1 
Цель урока: обзор понятия «серебряный век»; познакомить с основными направлениями, традициями и новаторством поэтов «серебряного века» развивать навыки выразительного чтения поэтических текстов
Задачи урока

Планируемые результаты: Личностные: формирование мировоззрения, соответствующего современному уровню развития литературоведения; развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия Серебряного века. 

Метапредметные: развитие умения ставить для себя новые задачи в учёбе, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации. 

Предметные: осознание эстетических возможностей русского языка на основе изучения выдающихся произведений русской поэзии; формирование умений анализировать и интерпретировать прочитанное. 

Техническое обеспечение урока: компьютер, проектор, экран.
Ход урока.
Поэзия Серебряного века Сообщение учителя об основных чертах поэзии Серебряного века с включением выразительного чтения стихов: 

   Серебряный век — время высочайшего подъёма русского искусства, расцвета реалистической и модернистской литературы, а особенно русской поэзии. Серебряный век назван по аналогии с золотым веком русской поэзии, под которым подразумевали пушкинскую эпоху. 

 Хронологические рамки Серебряного века определяют обычно с конца 1890-х года до 1917 или до 1921 года (год смерти А. А. Блока)(слайд 2); иногда конец Серебряного века связывают с за- вершением творчества его последних представителей, например А. А. Ахматовой. (Выразительное чтение отрывка из её «Поэмы без героя» (гл. III)

 Были святки кострами согреты, 

И валились с мостов кареты, 

        И весь траурный город плыл 

По неведомому назначенью, 

    По Неве иль против теченья, - 

        Только прочь от своих могил. 

На Галерной чернела арка, 

    В Летнем тонко пела флюгарка, 

        И серебряный месяц ярко 

            Над серебряным веком стыл. 

Оттого, что по всем дорогам, 

    Оттого, что ко всем порогам 

        Приближалась медленно тень, 

Ветер рвал со стены афиши, 

    Дым плясал вприсядку на крыше 

        И кладбищем пахла сирень. 

И царицей Авдотьей заклятый, 

    Достоевский и бесноватый, 

        Город в свой уходил туман. 

И выглядывал вновь из мрака 

    Старый питерщик и гуляка, 

        Как пред казнью бил барабан... 

И всегда в духоте морозной, 

    Предвоенной, блудной и грозной, 

        Жил какой-то будущий гул... 

Но тогда он был слышен глуше, 

    Он почти не тревожил души 

        И в сугробах невских тонул. 

Словно в зеркале страшной ночи, 

    И беснуется и не хочет 

        Узнавать себя человек, - 

А по набережной легендарной 

    Приближался не календарный - 

        Настоящий Двадцатый Век. 

   Для Серебряного века характерно возникновение модернистских течений (символизм, акмеизм, футуризм), литературы авангарда, крестьянской поэзии. Модернизм — общее название для направлений в литературе, изобразительном искусстве и музыке конца XIX — начала XX века, отличающихся поиском но- вых и обновлением старых выразительных средств. Модернизм в русской поэзии XX века связан с западноевропейской культурой. Русские поэты Серебряного века переводили стихи поэтов самых разных эпох. Поэзия русских символистов ощутила на себе сильное влияние французского символизма: Ш. Бодлера, П. Верлена, С. Малларме и др.  В эпоху Серебряного века достигло расцвета творчество таких поэтов, как В. Я. Брюсов, К. Н. Бальмонт, И. Ф. Анненский, А. А. Блок, Андрей Белый, Н. С. Гумилёв, Игорь Северянин, Н. А. Клюев и др. (Выразительное чтение стихотворений В. Я. Брюсова «Творчество»

Тень несозданных созданий

Колыхается во сне,

Словно лопасти латаний

На эмалевой стене.

Фиолетовые руки

На эмалевой стене

Полусонно чертят звуки

В звонко-звучной тишине.

И прозрачные киоски,

В звонко-звучной тишине,

Вырастают, словно блестки,

При лазоревой луне.

Всходит месяц обнаженный

При лазоревой луне...

Звуке реют полусонно,

Звуки ластятся ко мне.

Тайны созданных созданий

С лаской ластятся ко мне,

И трепещет тень латаний

На эмалевой стене.

   Читая стихотворене "Творчество", невольно задумываешься: "Кто мог написать эти строки? Безумец, место которому только в психиатрической больнице". Так считали и многие современники автора этих строк. Действительно, в стихотворении все необычно, не укладывется в рамки сознания. "Фиолетовые руки", которые "чертят звуки", "месяц обнаженный", "звуки ластятся"...Бред, абсурд!  

  Необходимо также помнить, что Брюсов- "отец русского символизма". Именно ему принадлежат слова, что "символизм - поэзия намеков". (слайд 3)
    В стихотворении "Творчество" Брюсов описывает то состояние, в котором пребывает творец в минуту вдохновения. 

 множество символических деталей  мы отметим в стихотворении А. А. Блока «Мы встречались с тобой на закате…». Встре​ча героев происходит «на закате», что является своеобразным художественным предварением, намекая на возможность скоро​го финала, конца их романа. Они катаются на лодке, и река здесь напоминает читателю о неумолимом ходе времени. И действи​тельно, эти вечерние встречи, любовь, надежда — все в прошлом. Поэт использует в стихотворении глаголы в форме прошедшего времени: «встречались», «любил», «думал», «померкло», «про​шло», «отошло». Эта история любви не имеет будущего — имен​но такое впечатление складывается у читателя. 

А. А. Блока «Мы встречались с тобой на закате…».

Мы встречались с тобой на закате.

Ты веслом рассекала залив.

Я любил твое белое платье,

Утонченность мечты разлюбив.

Были странны безмолвные встречи.

Впереди - на песчаной косе

Загорались вечерние свечи.

Кто-то думал о бледной красе.

Приближений, сближений, сгораний -

Не приемлет лазурная тишь...

Мы встречались в вечернем тумане,

Где у берега рябь и камыш.

Ни тоски, ни любви, ни обиды,

Всё померкло, прошло, отошло..

Белый стан, голоса панихиды

И твое золотое весло.

   В период Серебряного века состоялись дебюты поэтов, продолжавших творить и после 1917 года: В. В. Маяковского, О. Э. Мандельштама, С. А. Есенина, Б. Л. Пастернака, А. А. Ахматовой, М. И. Цветаевой и др.. Отвергая традиционные формы поэзии, В. В. Маяковский предлагает свое видение мира и свои, глубоко новаторские и экспериментаторские способы его воплощения. Поэтическое «я» противопоставлено тем, кто никогда не поймет поэта и навсегда останется в плену пошлости жиз​ни, кто никогда не увидит «на блюде студня» «косые скулы океана», для кого водосточные трубы не запоют подобно флейте. В стихотворении «А вы могли бы?» противопоставление поэта и толпы еще только намечено. Размежевание между поэтом и окружающими определяется пока только степенью живописной зоркости и эмоциональной полноты при взгляде на будничные вещи. Выразительное чтение стихотворений «А вы могли бы?» В. В. Маяковского

Я сразу смазал карту будня,

плеснувши краску из стакана;

я показал на блюде студня

косые скулы океана.

На чешуе жестяной рыбы

прочел я зовы новых губ.

А вы

ноктюрн сыграть

могли бы

на флейте водосточных труб?

    Тема вечности является ключевой в творчестве Осипа Мандельштама. В своих стихах поэт пытается запечатлеть не только свои мысли и чувства, но и отдельные моменты жизни из которых складывается единое полотно бытия. Одним из таких пестрых «лоскутков» является стихотворение «На бледно-голубой эмали…», написанное в 1909 году. Посвящено оно приходу весны, которая имеет множество различных обликов. Это и тающий снег, и первые лучи ласкового солнца, и пение птиц, которые радуются теплу. Однако для поэта весна ассоциируется с березами, силуэты которых отчетливо проступали на ярком апрельском небе, «ветви поднимали и незаметно вечерели». 
Чтение стихотворения «На бледноголубой эмали…» О. Э. Мандельштама

На бледно-голубой эмали,
Какая мыслима в апреле,
Березы ветви поднимали
И незаметно вечерели.

Узор отточенный и мелкий,
Застыла тоненькая сетка,
Как на фарфоровой тарелке
Рисунок, вычерченный метко, —

Когда его художник милый
Выводит на стеклянной тверди,
В сознании минутной силы,
В забвении печальной смерти.

    Столица произвела на Есенина противоречивое впечатление. С одной стороны, они восхищался высотными зданиями и очень быстро освоился в московских ресторанах. Но постоянная суета и отчужденность людей пугали поэта. Поэтому мысленно он предпочитал каждый раз возвращаться в родное село и все свои стихи посвящал старинному рязанскому краю, который так любил с самого детства. В этот период (1914 год) было написано и стихотворение «За темной прядью перелесиц…», которое стало еще одним ярким штрихом к портрету русской природы – самобытной, яркой и удивительно красивой. 

«За тёмной прядью перелесиц…» С. А. Есенина

За темной прядью перелесиц,

В неколебимой синеве,

Ягненочек кудрявый — месяц

Гуляет в голубой траве.

В затихшем озере с осокой

Бодаются его рога,

И кажется с тропы далекой —

Вода качает берега.

А степь под пологом зеленым

Кадит черемуховый дым

И за долинами по склонам

Свивает полымя над ним.

О сторона ковыльной пущи,

Ты сердцу ровностью близка,

Но и в твоей таится гуще

Солончаковая тоска.

И ты, как я, в печальной требе,

Забыв, кто друг тебе и враг,

О розовом тоскуешь небе

И голубиных облаках.

Но и тебе из синей шири

Пугливо кажет темнота

И кандалы твоей Сибири,

И горб Уральского хребта.
 Некоторые поэты серебряного века писали даже во второй половине XX века. А.А. Ахматова является поэтом особого дарования. Она начинает свое творчество как модернист и заканчивает писателем, овладевшим мастерством реалистического метода изображения действительности.
      В истории русской поэзии осталось очень немного женщин-поэтов. Ахматова — одна из них. До конца дней Анна Андреевна гордилась тем, что «научила женщин говорить».
     Стихотворение «Сжала руки под темной вуалью…» — блестящий образец ее любовной лирики, для которой характерна, как правило, неразрешимость любовного конфликта, особая острота чувства и в то же время зримость, выстраданность переживаний. 

«Сжала руки под тёмной вуалью...» А. А. Ахматовой

Сжала руки под тёмной вуалью...
"Отчего ты сегодня бледна?"
— Оттого, что я терпкой печалью
Напоила его допьяна.
Как забуду? Он вышел, шатаясь,
Искривился мучительно рот...
Я сбежала, перил не касаясь,
Я бежала за ним до ворот.
Задыхаясь, я крикнула: "Шутка
Всё, что было. Уйдешь, я умру."
Улыбнулся спокойно и жутко
И сказал мне: "Не стой на ветру" 

Творчество Пастернака, длившееся около полувека, всегда вызывало разноречивые отклики и оценки современников — от самых резких и уничижительных до самых хвалебных и восторженных. Вокруг Пастернака шла острая борьба, его творчество было предметом полемики, не снятой с повестки дня и после смерти поэта. В центре этой полемики находились не только и даже не столько вопросы стиля и мастерства, сколько вопросы, связанные с мировоззрением Пастернака.  

«Как бронзовой золой жаровень…» Б. Л. Пастернака

Как бронзовой золой жаровень,
Жуками сыплет сонный сад.
Со мной, с моей свечою вровень
Миры расцветшие висят.

И, как в неслыханную веру,
Я в эту ночь перехожу,
Где тополь обветшало-серый
Завесил лунную межу.

Где пруд - как явленная тайна,
Где шепчет яблони прибой,
Где сад висит постройкой свайной
И держит небо пред собой.
     Стихи Марины Цветаевой были очень незрелы, но подкупали талантливостью, известным своеобразием и непосредственностью. На этом сошлись все рецензенты. Брюсов писал, что “стихи Марины Цветаевой… всегда отправляют от какого-нибудь реального факта, от чего-нибудь действительно пережитого”. Критик особенно похвалил Цветаеву за то, что она безбоязненно вводит в поэзию “повседневность”, “непосредственные черты жизни”, предостерегая её, впрочем, от опасности впасть в домаш-ность” и разменять свои темы на “малые пустяки”: “Несомненно, талантливая Марина Цветаева может дать нам настоящую поэзию интим – ной жизни и может, при той лёгкости, с какой она, как кажется, пишет стихи, растратить всё своё дарование на ненужные, хотя бы и изящные, безделушки”. 

«Молитва» М. И. Цветаевой.

Христос и Бог! Я жажду чуда

Теперь, сейчас, в начале дня!

О, дай мне умереть, покуда

Вся жизнь как книга для меня.

Ты мудрый, Ты не скажешь строго:

- "Терпи, еще не кончен срок".

Ты сам мне подал - слишком много!

Я жажду сразу - всех дорог!

Всего хочу: с душой цыгана

Идти под песни на разбой,

За всех страдать под звук органа

и амазонкой мчаться в бой;

Гадать по звездам в черной башне,

Вести детей вперед, сквозь тень...

Чтоб был легендой - день вчерашний,

Чтоб был безумьем - каждый день!

Люблю и крест, и шелк, и каски,

Моя душа мгновений след...

Ты дал мне детство - лучше сказки

И дай мне смерть - в семнадцать лет!
 Работа с таблицей «Поэтические направления «серебряного века» (слайд 4,5,6,7,8,9,)
    Поэзию Серебряного века отличали неоднозначность взгляда на мир, усложнённость образов и особое внимание к форме стиха. Эти черты были обусловлены не только сложностью мира, но и исчерпанностью прежних путей развития поэзии, необходимостью обновления стиха и поэтического языка. 

    Серебряный век породил эксперименты, ломающие нормы языка и законы здравого смысла, установки этики и морали. Обновление содержания поэзии шло за счёт обращения к новым темам, использования поэтами реминисценций из русской и мировой классики. Среди языковых приёмов было «соседство» слов из разных стилевых пластов, поэтические неологизмы, употребление экзотической лексики, усложнённый синтаксис. Стиховые приёмы выразились в необычной графике стихов, например записи «лесенкой», использовании дольников и верлибров, составных рифм и др. (слайд 10)
    Стремясь к расширению поэтических возможностей стиха, поэты пытались создавать тексты, близкие по своей выразительности живописи, музыке, архитектуре. Поэтическое новаторство в стихах Серебряного века способствовало усилению выразительности, углублению смысла произведения.

Домашнее задание:

1.Стихотворение поэта серебряного века наизусть по выбору.

 2. Сообщение о А.А.Блоке
