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Тема урока: Философская лирика А. С. Пушкина. Тема жизни и смерти. («Брожу ли я вдоль улиц шумных...-, «Элегия» («Безумных лет угасшее веселье...-), «...Вновь я посетил...-»).
Цели урока: определить понятие «философская лирика»; выявить философские проблемы, над которыми размышляет Пушкин, совершенствовать навыки анализа поэтического текста.

Задача урока: раскрыть «вечные темы» и их философское осмысление в поэзии А.С. Пушкина (любовь и дружба, свобода и творчество, человек и природа, жизнь и смерть, смысл человеческого бытия); сравнивать художественные произведения и внетекстовый материал; совершенствовать навыки сравнительного анализа литературного текста.

Планируемый результат освоения темы: знать, какое воплощение в творчестве Пушкина получили «вечные темы», почему поэт обратился к их религиозно-философскому осмыслению; уметь анализировать и интерпретировать стихотворения с позиции их религиозно-философского осмысления; выразительно читать стихотворения, соблюдая нормы литературного произношения. 
Методические приемы: повторение, выразительное чтение, беседа. Чтение и полноценное восприятие текста стихотворения, самостоятельные поиск ответа на проблемные вопросы, составление к тексту стихотворения религиозно-философского комментария.
Наглядно-демонстрационный материал: учебник, тексты стихотворений, распечатка заданий для работы в группах.
                                     Ход урока
I.Организационный момент.

II.Реализация домашнего задания

1.Устный ответ на вопрос: «Эволюция темы свободы и рабства в лирике Пушкина»
2.Реализация индивидуального задания. Сообщение на тему «Что такое философская лирика?»

Философия (греч. philosophía - любовь к мудрости, от philéo - люблю и sophía - мудрость)- общие принципы бытия и познания; отношении человека и мира; всеобщие законы развития природы, общества и мышления. Философия вырабатывает обобщённую систему взглядов на мир и на место в нём человека.

Лирика - особый способ художественного мышления и осмысления жизни. При сочинении стихотворения или при чтении его, при исполнении песни человеком владеет лирическое чувство, личное, присущее «только мне» переживание. Поэтому лирику можно определить как выражение сокровенных переживаний и в искусстве, и в повседневной жизни.

Философская лирика. «В лирическом произведении, как и во всяком произведении поэзии, мысль выговаривается словом; но эта мысль скрывается за ощущением и возбуждает в нас созерцание, которое трудно перевести на ясный и определённый язык сознания. И это тем труднее, что чисто лирическое произведение представляет собою как бы картину, между тем как в нём главное дело не самая картина, а чувство, которое она возбуждает в нас… (Из статьи В.Г. Белинского «Разделение поэзии на роды и виды»)
Что такое философская лирика? Это, прежде всего, попытка сложившегося поэта, зрелой личности осмыслить те вопросы, на которые в юности так легко находились ответы или о которых не было времени и желания думать вовсе. Философия вообще и философская лирика в частности решает вопросы, которые неразрешимы по своей сути, вопросы вечные: что такое человек и что такое жизнь человека? Где грань между будничным, сиюминутным и вечным? Что есть смерть и что наступит после нее? Зачем нужна жизнь, если она не вечна и если в ней человек нередко оказывается слаб, уступая обстоятельствам, совершая множество ошибок? Вопросов много. Они мучительны. Они неразрешимы. 

Лирика Пушкина органически сочетает в себе высокую человечность; гуманность; богатство, глубину и ясность мысли; гармонию формы и, если воспользоваться словами самого поэта, образует в своей слитности союз «волшебных звуков, чувств и дум». Богатство художественного содержания пушкинской лирики неохватно, непостижимо, неисчерпаемо.
III. Основное содержание урока.

1. Слово учителя.

Проблемы цели и смысла жизни, соотнесения бытия и личности, самопознания, места человека в мире, отношений с Богом и природой – центральные вопросы всей русской литературы – не могли не волновать А.С. Пушкина.

Эти вопросы называют «вечными», потому что нельзя найти на них однозначного ответа, они всегда волновали и будут волновать людей. И это залог бессмертия человечества, потому что вечная жизнь духа –в этой неуспокоенности, в этой бесконечной жажде самопознания.

Тема смерти появляется уже в ранней лирике поэта. Но в юношеских стихотворениях смерть поэта не страшит. В стихах 1830-х годов он уже не хочет умирать, ведь смерть лишает человека многих радостей бытия и, прежде всего, радости творчества. Но тема жизни звучит в зрелой лирике Пушкина гораздо трагичнее и обреченнее.
Чтение учителем стихотворения «Андре Шенье».

2. Коллективная работа. Комментирование и анализ стихотворения «Дар напрасный, дар случайный...»

1) Выразительное чтение стихотворения.

2) Комментарии и анализ с опорой на предложенные вопросы.

«Напрасным» и «случайным» даром называет Пушкин жизнь и стихотворении, помеченном 26 мая 1828 г. (день рождения поэта).
 - Почему власть Дарителя названа враждебной? (Потому что жизнь осуждена на казнь.)
 - Какова роль эпитетов? (Эпитеты определяют ключевые слова стихотворения: дар напрасный, дар случайный; судьбою тайной; враждебной властью; однозвучный жизни шум.)
  -Какова тема этого стихотворения? В чем его идея? (Тема - размышления о смысле жизни, сомнения в ее целесообразности)

 - Кто и зачем даровал человеку жизнь? Есть ли в этом смысл - ведь жизнь «на казнь осуждена»? Для чего кто-то наполняет душу страстью, волнует «ум сомненьем»?

 - Какова цель жизни? (Сомнения приводят лирического героя к разочарованию_
 - К кому обращены эти повторяющиеся вопросы «зачем? зачем?»

Вывод: В философской лирике Пушкин ставит вечные проблемы бытия: смысл человеческой жизни, смерть и вечность, добро и зло, правда и справедливость. Свобода, любовь, дружба, искусство, природа – высшие философские ценности для поэта. Он философски рассуждает о ценности жизни и о ее судьбоносном течении. Вопросы без ответов, незавершенность характерны для стихотворений этой тематики. Вот, что не дает покоя лирическому герою стихотворения: душа полна страстей, ум волнуют сомнения - но во имя чего? Пушкин редко датирует произведения, над этим же стихотворением стоит точная дата: 26 мая 1828 года - день рождения Пушкина. В юности это веселый праздник, в зрелые годы - день подведения итогов, осмысления прожитого и грядущего. В такой миг и написаны строки: Дар напрасный, дар случайный…
3. Индивидуальное задание. Анализ стихотворения А.С. Пушкина «Элегия» («Безумных лет угасшее веселье»

Примерный вариант анализа.
«Элегия» создана осенью 1830 года. При публикации Пушкин дал этому стихотворению жанровый подзаголовок «Элегия». Как известно, в молодые годы поэт отдавал предпочтение этому жанру. Однако именно это стихотворение стало в этом жанре лучшим. Пушкин обратился к этому жанру как уже немолодой умудренный жизнью и опытом поэт. Это стихотворение глубоко личное. Лирического героя мы вполне можем отождествить с самим автором.
Стихотворение состоит из двух строф, которые составляют смысловой контраст: в первой речь идет о драме жизненного пути, во второй звучит пафос жизненной активности, личной воли, звучит апофеозом творческой самореализации, высокого назначения поэта.
В первых строках («безумных лет угасшее веселье/ мне тяжело, как смутное похмелье») поэт говорит о том, что он уже не молод. Оглядываясь назад, он видит за собой пройденный путь, который далеко не безупречен: прошлое веселье, от которого на душе тяжесть. Однако вместе с тем в душу переполняет тоска по ушедшим дням, Мысли о будущем, казалось бы, не оставляют места надежде:
Мой путь уныл. Сулит мне труд и горе
Грядущего волнуемое море.
Но это также означает движение и полноценную творческую жизнь. «Труд и горе» обычным человеком воспринимается, как тяжелый рок, но для поэта – это взлеты и падения. Труд – творчество, горе – впечатления, яркие по значимости события, приносящие вдохновение. И поэт, несмотря на пройденные годы, верит и ждет «грядущего волнуемое море».
Но во второй строфе такое пессимистическое и пассивное мировосприятие сменяется противоположным. После довольно мрачных строк, которые словно выбивают ритм похоронного марша, вдруг следует легкий взлет:
Но не хочу, о други, умирать;
Я жить хочу, чтоб мыслить и страдать;
Поэт умрет тогда, когда перестанет мыслить, даже если по телу бежит кровь и бьется сердце. Движение мысли – это истинная жизнь, развитие, а значит стремление к совершенству. Мысль отвечает за разум, а страдание за чувства. «Страдать» - это ещё и способность к состраданию. Усталый человек тяготится прошлым и видит будущее в тумане. Но это также означает движение и полноценную жизнь, поэт, творец с уверенностью предсказывает:
И ведаю, мне будут наслажденья
Меж горестей, забот и треволненья:
К чему приведут эти земные радости поэта? 
Они даруют новые творческие плоды
Порой опять гармонией упьюсь,
Над вымыслом слезами обольюсь,
 «Элегия» по форме монолог. Оно обращено к «другам» - к тем, кто понимают и разделяют мысли лирического героя. 
О прошедших годах, о «безумных» годах угасшего веселья думается порой с отвращением и проклятиями. Но жизнь, считает Пушкин, нужно принимать такой, какая она есть, и не смывать ее «печальных строк». Жизнь нужна не вообще, не сама по себе. Жизнь нужна для мыслей и страданий.
Но не хочу, о други, умирать;
Я жить хочу, чтоб мыслить и страдать...
4. Групповая работа 

1 группа. Стихотворение «Вновь я посетил...» (1835). Анализ с опорой на предложенные вопросы и задания. 

 - Прочитать отрывок из письма поэта к жене:  «.. .нашел я все по-старому, кроме того, что нет уж в нем няни моей и что около знакомых старых сосен поднялась, во время моего отсутствия, молодая сосновая семья, на которую досадно мне смотреть, как иногда досадно мне видеть молодых кавалергардов им балах, на которых я уже не пляшу. Но делать нечего; все кругом меня говорит, что я старею...».
 - Сравнить ход поэтической мысли во фрагменте письма Пушкина к жене и в стихотворении.
 - Определите тему стихотворения. (В нем целый комплекс тем и мотивов, выражающих представление поэта о человеке и природе, о времени, о памяти и судьбе. На фоне всех тем и во взаимодействии с ними возникает главная тема — тема смены поколений.)
- Какие картины природы рисует поэт? В чем их очарование? Почему их в стихотворении так много? Как они связаны с обликом лирического «я»?

 - Какова взаимосвязь природы и человека? (Природа пробуждает в человеке память о прошлом, хотя у нее нет памяти. Обновление природы и человека похожи.)
 - В чем отличие обновления человека и природы? (Обновление человека не тождественно обновлению природы. Шум новых сосен «племени младого, незнакомого», который услышит потомок, будет таким же, каким был шум «старых знакомцев» поэта. И этот шум затронет неведомые струны в душе внука и заставит его вспомнить об умершем человеке, тоже жившем в этом повторяющемся, но не равнодушном мире природы.) 
Вопросы и задания для работы 2 группы со стихотворением «Вновь я посетил...»
 - В чем, по Пушкину, заключается «общий закон» жизни?

- Проанализируйте ключевые образы стихотворения: домик, холм, озеро, мельница, дорога, три сосны; младая роща, мой внук, я. Какая связь есть между ними?

 - Как соотнесены в стихотворении картины минувшего и настоящего?

 - Как в стихотворении создается образ времени и образ памяти?

 - Как поэт решает проблему преемственности поколений? 

Вывод. Может показаться, что поэт в стихотворении повторяет все го, о чем писал жене. Речь идет о няне, о «знакомых старых соснах» и о «молодой сосновой семье» (в стихотворении - «Зеленая семья»). Сходство прослеживается и в настроении Пушкина: и в письме, и в стихотворении оно элегическое.
Но в стихотворении есть то, что отсутствует в письме. Содержание стихотворения шире конкретных предметов и явлений. Ставится важный постулат: непрерывное обновление - закон природы. В письме Пушкин полушутя, полусерьезно признается, что ему «досадно» смотреть на буйно растущую «сосновую семью», потому что сам он стареет. «Но делать нечего». Поэт невольно примиряется с «общим законом» жизни. А в стихотворении автор приветствует и прославляет «племя младое, незнакомое».

3  группа  Стихотворение «Брожу ли я вдоль улиц шумных»

Вопросы и задания для анализа стихотворения «Брожу ли я вдоль улиц шумных».

 - Как описана природа в стихотворении?

- О чем размышляет поэт в стихотворении? Почему он занят своими думами о скоротечности жизни и один, бродя «вдоль улиц шумных», и в компании «юношей безумных», и пред ликом бога «в многолюдном храме»?

 - На какие композиционные части можно разделить стихотворение? С каким настроением следует читать каждую часть?

 - Найдите эмоциональную кульминацию, наибольшее напряжение текста. Обоснуйте свое мнение.
4 группа. «Стихотворение «Брожу ли я вдоль улиц шумных»

Вопросы и задания для анализа стихотворения «Брожу ли я вдоль улиц шумных».

 - Как реализуется в стихотворении тема вечной жизни природы? Какой смысл приобретают здесь образы-символы?

 - Каково отношение поэта к молодому поколению? Почему он мечтал быть похороненным «ближе к милому пределу?

 - Как решается тема вечности природы и скоротечности человеческой жизни в финале стихотворения?

Вывод: Таким образом, Пушкин уверен, что от забвения человеческую личность сохраняют только нерукотворные памятники. Философскими размышлениями о скоротечности человеческой жизни и вечности жизни природы наполнено стихотворение «Брожу ли я вдоль улиц шумных…».
IV. Рефлексия. Обобщение по уроку.
- Сопоставьте изображение природы в стихотворениях «...Вновь я посетил...» и «Брожу ли я вдоль улиц шумных». В чем сходство и в чем различие в описаниях?

 - В чем принципиальная разница в понимании взаимоотношений человека и природы в этих стихотворениях?

- Какие общие мотивы в стихотворениях «...Вновь я посетил...» и «Брожу ли я вдоль улиц шумных».

Вывод. Лирические размышления Пушкина о смысле жизни и предназначении человека отражают его понимание вечных, непреложных ценностей бытия. По мысли поэта, смерть является для человека естественным итогом физической жизни. Но результат его пребывания на земле измеряется тем, что он успел сделать, какой нерукотворный памятник от него останется.
Философская лирика Пушкина наполнена размышлениями о жизни: скоротечности человеческого существования, преемственности поколений, вечности природы и неумолимом беге времени. Поэт считает абсолютными ценностями семью, дом, продолжение рода, природу, творчество, а главными наслажденьями - любовь и искусство.
Он принимает жизнь со всеми треволнениями, и абсолютизирует ее гармонию и божественный порядок, призывая мужественно относиться к жизненным страданиям, что облегчает трагизм человеческого бытия.
Он уверен, что для творчества необходимы душевный покой и уединение, хотя бы временный переход от конкретного, бытового к общему, бытийному. Поэтому неосуществленной мечтой остается его стремление убежать «в обитель дальнюю трудов и чистых нег».
Размышления о времени и о себе, раздумья о нравственном самосовершенствовании, о воспитании души и стойкости сердца становятся главным содержанием лирики поэта в последний период его жизни.
Домашнее задание: 1. Ответить письменно на вопрос: «Какие мысли и чувства вызвала философская лирика Пушкина?» (на примере двух произведений).

2.Чтение стихотворения «Отцы-пустынники и жены непорочны».

