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Методическая разработка урока

Название предмета: биология
Класс:11

УМК: Общая биология. 10-11 класс. Авторы: И. Б. Агафонова, В. И.Сивоглазов, Е. Т. Захарова. М.: «Дрофа», 2011.

Уровень обучения: базовый
Тема урока: «Развитие биологии в додарвиновский период. Работа К. Линнея»

Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 1 ч.

Место урока в системе уроков по теме: № 1. Раздел «Вид»
Цель: Изучить эволюционные идеи в додарвиновский период, учение К. Линнея

Образовательные задачи: изучить основные группы доказательств органического мира; обогатить знания учащихся об историческом прошлом биологической науки, познакомить школьников с сущностью эволюционных представлений К.Линнея.
Развивающие задачи: на примере материала о ранних эволюционных представлениях продолжить развитие у школьников умения анализировать взгляды и утверждения ученых прошлого; учить анализировать полученную информацию; отличать научную точку зрения от ненаучной; развивать умение формулировать выводы; осуществлять самостоятельный поиск информации из различных источников, кратко формулировать свои мысли.

Воспитательные задачи: сформировать у школьников интерес и позитивное отношение к изучению истории развития биологии. Способствовать формированию материалистического мировоззрения. 
Планируемые результаты: Знание эволюционных представлений в додарвиновский период; понимание значения работы К.Линнея.
Техническое обеспечение урока
 Информационный материал: презентация (название), раздаточный материал, рисунки учебника.

Раздаточный материал:  тексты для смыслового чтения
Содержание урока
I. Организационный момент (1 мин.)

II.     Работа по теме урока.
1. Сообщение темы и постановка цели урока. 

Учитель предлагает прочитать тему урока и сформулировать цели своей учебной деятельности.
2.Актуализация знаний учащихся о накоплении фактологического материала для создания эволюционных теорий

В 11 классе изучение общебиологических закономерностей мы начинаем с важнейшей концепции биологии – концепции эволюции, с помощью которой можно объяснить причины многообразия органического мира. Что такое эволюция?

Термин Эволюция был введен в науку в 18 веке швейцарским зоологом Шарлем Бонне. Эволюция (от латинского evolution – развертывание)  т.е. это закономерный  процесс исторического развития живой природы с момента самого возникновения жизни на нашей планете до настоящего времени. (Запись в тетрадь)


Многообразие представителей живой природы и сложность их строения всегда вызывали множество вопросов. Как возникли сложные организмы? Что помогло им приспособиться к различным местам обитания? Каковы механизмы образования разнообразия органического мира?


На эти и вопросы дает ответы эволюционное учение – является теоретической основой биологии.


Эволюционное учение – это наука о причинах, движущих силах, механизмах и общих закономерностях преобразования живых существ во времени. (Запись в тетрадь)

3. Формирование  новых знаний.

Во все времена развития цивилизации естествоиспытателей и философов волновали различные вопросы: Как возник органический мир? Всегда ли он был таким, как сейчас? Как объяснить приспособленность организмов к среде обитания, взаимосвязи органов?
А) Работа  с текстом в группах. Учащиеся разделены на  группы, в каждой группе не менее 4 человек.
Учитель: Наука в современном понимании этого слова сформировалась в XVII веке, когда в нее повсеместно был введен научный метод. Однако некоторые фундаментальные представления о живой природе родились в античные и средневековые времена.

Задание: Прочитайте текст, разделите его на смысловые части. Какие основные идеи или достижения могли способствовать развитию эволюционных взглядов. Предположите, как можно назвать данный период развития эволюционных представлений в биологии.

Сделайте краткий конспект. Отметьте достоинства и недостатки взглядов ученых.
 Каждой группе учитель раздает текст (приложение 1).

Выступление «докладчиков» от  групп.
Б)  Изучение ранних эволюционных учений.

Учитель: Крупнейшим ученым додарвиновского периода био​логии был шведский натуралист и естествоиспытатель Карл фон Линней (1707—1778). Карл Линней был креационис​том, он считал, что  все живое создано Богом и остается неизменным.  Но это не умаляет его заслуг перед биологией.

В 1735 г. вышел главный труд Линнея «Система при​роды». В этой работе Линней представил прогрессивную для своего времени систему органического мира.

В) Выступление  учащегося с презентацией  о Карле Линнее.
В школе Карл Линней считался одним из самых неспособных учеников. С раннего детства мальчика околдовал загадочный мир цветов, которым он посвящал  много времени. По физике и математике оценки у Карла были хорошие. Но знание латыни, греческого и древнегреческого языков исключительно плохим. Многие учителя и одноклассники относились к Карлу с иронией из-за его нелепого увлечения.

Карл Линней окончил гимназию с любопытной характеристикой, написанной в совершенно непривычном для нас стиле. Вот один из ее фрагментов:

“Гимназист подобен дереву. Случается иногда, хотя редко, что дикая природа дерева, несмотря ни на какие заботы, не поддается культуре. Но, пересаженное в другую почву, дерево облагораживается и приносит хорошие плоды. Только в этой надежде юноша отпускается в университет, где, может быть. Он попадет в климат благоприятный его развитию”.
Жизненный путь Карла Линнея был необычен. Его отец был бедным сельским пастором. Возможно, под влиянием отца у Линнея началось формирование философских взглядов, соответствующих господствовавшим в то время метафизическим представлениям. Их суть сводилась к тому, что живая природа возникла в результате творческого акта, биологические виды неизменны, для всех живых существ характерна изначальная целесообразность.

В 1727 году Линней сдает экзамены и был зачислен в Лундский университет, изучает медицину, занимается самообразованием. Ему катастрофически не хватает денег. Вскоре умирает мать, тяжело болеет отец. Карл собирается бросать обучение, но помогла женитьба. Карл просит у будущего тестя денег взаймы и едет в Голландию, чтобы получить степень доктора наук. По возвращении на родину Линней опять испытывает безденежье. В 1735г К.Линней издает книгу “Система природы” на деньги друзей.
1739г К. Линней был избран президентом Шведской академии, стал главой кафедры в родном Упсальском университете, а впоследствии – ректором, получил орден Полярной Звезды,  дворянство и звание «Короля ботаники».

До конца своей жизни Карл Линней работал с полной самоотдачей 

Г) Работа в парах с  текстом учебника  на стр. 199-200 и дополнительными источниками   (приложение 2)
Задание: Распределите между собой роли «Обвинителя» и «Защитника». Читая текст, определите, что положительного, а что отрицательного можно выделить в работах Карла Линнея. Составьте схему: «Достоинства и недостатки искусственной системы К. Линнея».
По окончанию работы выбираются по одному «Обвинителю» и «Защитнику» из разных пар. Остальные учащиеся класса выступают в роли «Присяжных», которые делают вывод о  значимости работ К.Линнея для науки биологии.
III. Подведение итогов.  
Учитель предлагает составить синквейн по теме урока

	Методический прием
	Пример:

	1 Тема

2 Описание темы 2-3 прилагательных

3 Описания действия, используя 3 глагола.

4 Предложение или высказывание по теме

5 Синоним, который повторяет суть темы. 


	1 Эволюция

2 животный, растительный

3 изучает, классифицирует, систематизирует

4 Природа неизменна, виды в природе существуют.
5 развитие


IV. Домашнее задание: §4.1. Подготовить вопросы №1,2,3,4,5 на стр. 200 учебника. Заполнить словари новыми терминами (Эволюция, креационизм, трансформизм, классификация, таксоны). Индивидуальное задание: подготовить сообщение о Ж.-Б. Ламарке.

	


Приложение 1 .

Текст 1. Мыслители древности, находясь еще под значительным влиянием мифов, создавали теории происхождения и развития жизни, в которых элементы фантазии переплетались с наблю​дениями. Разумеется, их воззрения очень далеки от современ​ных представлений. Коротко остановимся на представлениях некоторых древних ученых, касающихся вопроса о происхож​дении и дальнейшей судьбе живых существ.

Фалес из Милета (V в. до н. э., Греция) был первым, кто пы​тался найти общий источник возникновения всего существу​ющего. Этим общим источником Фалес считал воду, что дало повод объявить его предшественником современных иссле​дователей, также полагающих, что жизнь зародилась на дне Океана.

Гераклит (конец VI — начало V в. до н. э.). Основой считал движение. «Все течет, — говорил Гераклит, — и ничто не остается постоянным». Эта основная идея могла бы лечь в основу действительно исторического взгляда на природу, но она осталась неразвитой Гераклитом,

Эмпедокл (483—423 до н. э.). Все существующее, по Эмпедоклу, имеет в основе четыре первых физических принципа  - огонь, воздух, воду и землю. Этими принципами управляют две силы: объединяющая — любовь и разъединяющая — нена​висть. Борьба этих двух сил приводила к появлению различ​ных комбинаций живых существ в растительном и животном царствах.

Демокрит (460—370 до н. э.). Подверг сравнению строение человеческого тела с устройством других живых организмов. Демокрит обратил внимание на приспособление отдельных ор​ганов к выполнению определенных функций; однако объясне​ния этой упорядоченности и целесообразной организации он не дал.

Платон (V—IV вв. до н. э.). Крупнейший древнегреческий философ. Высказал мысль о существовании двух миров: мира вещей, воспринимаемых чувствами, и мира идей, воспринима​емых разумом, мышлением. Платоновское учение об идеях оказало влияние на биологию, оно легло в основу представле​ния об идеальном плане строения живых существ, к которому их действительное устройство только приближается.

Текст 2. Аристотель (384 гг. до н.э.) по праву считается “отцом зоологии”. Он изучал не только видовое разнообразие животных, их внешний облик, повадки, но и достаточно детально исследовал внутреннее строение животного организма. При этом он анатомировал животных. Итогом многоаспектных исследований явилось открытие третьего века у птиц, рудиментарных глаз у крота, звуковых органов у сверчка. Тщательно изучал Аристотель развитие зародышей. Им лично описано более 500 видов животных, создана первая в мире классификация животных.

Аристотель дал первое определение жизни, понимая под ней “всякое питание, рост и упадок тела, имеющие основания в нем самом”. Ученый впервые выдвинул принцип “лестницы существ”, в соответствии, с которым представители различных систематических групп животных выстроены в порядке возрастания сложности. На самой верхней ступени этой лестницы находится человек, несколько ниже – “живородящие” (т.е. млекопитающие), а на самой нижней ступени находятся “черепокожие” (т.е. брюхоногие и двустворчатые моллюски).

Прогрессивные взгляды Аристотеля намного опередили свое время, однако и он не смог избежать некоторых наивных представлений о живой природе. В этом проявилось влияние на личность той эпохи, в которой она существует.

Аристотель считал, что рыбы и моллюски могут самозарождаться из морского ила, а черви – из гниющего вещества. Он также был сторонником идеи “изначальной целесообразности”, якобы присущей всем живым существам. Наблюдая природу в разных ее проявлениях, Аристотель, однако, не имел представления о целенаправленном научном эксперименте. В своих научных трудах он практически не применял математики, без которой исследования последних столетий просто не мыслимы. Однако несомненно, что вклад Аристотеля в развитие представлений о живой природе был огромен и создал прочный фундамент для успешного и последовательного формирования впоследствии биологической картины мира.
Текст 3. Ученые эпохи Возрождения. Парацельс (1493—1541). Выразителем биологических пред​ставлений эпохи Возрождения был врач Теофраст фон Гоген-гейм, известный в истории под именем Парацельса. Наряду с совершенно фантастическими представлениями о жизненных соках, имеющих различный состав, и учением об архее — верховном начале, управляющем всеми химическими процессами в организме, Парацельс высказал мысль о наследственных вещах переходящих к детям от отца и матери. Та же мысль о комбинировании наследственных вещей легла у Парацельса в основу представлений о возникновении разнообразных форм растений и животных.

Лейбниц (1646—1716). Основная идея Лейбница заключа​ется в утверждении, что все тела состоят из частиц — монад, обладающих индивидуальностью и жизненными свойствами. Важнейшее жизненное свойство монад заключается в том, что каждая из них наделена силой и поэтому может действовать сама по себе, не нуждаясь в побуждении извне. Характеризую​щая монаду сила подчиняется закону причинности, но в то же самое время она действует целесообразно, осуществляя и меха​нические движения тел и гармонично их устраивая. Одним из важнейших в философии Лейбница является закон непрерыв​ности, заключающийся в том, что все тела природы образуют ряд непрерывных переходов от одного к другому, без пропусков и повторений. Так как, по представлениям Лейбница, монады не возникают и не уничтожаются, то и развитие организмов должно мыслиться как развертывание (эволюция) предше​ствующих свойств, а смерть — как свертывание (инволюция) этих свойств, переход их в скрытое состояние.

Шарль Бонне (1720—1793). Известен развитием лейбницианской идеи о постепенных переходах от одного тела природы к другому, выраженной в виде лестницы существ (лестницы тел природы), которые располагаются по принципу убываю​щей высоты организации (человек — четвероногие — расте​ния — кристаллы и т. д.).

Приложение 2.

Текст 

Важным этапом развития биологической науки стал период поиска системы в мире живого. В конце XVIII века возникла необходимость систематизировать накопленный фактический материал о живых организмах, появилась потребность в классификации живых существ. Становление систематики связано с именем шведского ученого Карла Линнея (1707 – 1778). Основные итоги его деятельности изложены в работах “Система живой природы”(1735г.) и “Философия ботаники”. 
К неоспоримым заслугам Линнея можно отнести следующее: в основу классификации живых организмов он положил принцип иерархичности таксонов (таксоны от греч. Taxis – расположение в порядке), более мелкие таксоны например виды объединяются в более крупные в род. Роды  в отряды, а отряды в классы.

Единицей живой систематики он считал вид, который по мнению ученых не изменяется во времени т.к. создан творцом. Вид – это единица систематики.

Для обозначения видов Линней предложил использовать бинарную номенклатуру т.е. двойное название вида. Первое слово обозначало род, а второе вид. Например. Род клевер включает в себя несколько видов, клевер ползучий, клевер гибридный, клевер луговой, клевер горный и т.д. При названии видов Линней использовал латинский язык, что делало его систему универсальной. Так клевер ползучий в средней полосе России называют кашкой, но на латинском языке для ученых всего мира данный вид клевера имеет название (trifolium – трифолиум) (repens – репенс).

Создавая систему живой природы, К. Линней впервые поместил в один отряд человека и обезьяну, руководствуясь их внешними сходствами.

В работах К. Линнея были и недостатки.  Распределяя организмы по таксономическим группам, он учитывал не родство организмов, а их сходства по некоторым хорошо различимым внешним признакам. Например, Линней ошибочно определил в одну группу такие растения, как морковь, лен, смородину, колокольчик, лебеду, только потому, что у них по 5 тычинок, а ближайших родственников чернику и бруснику он поместил в разные группы из-за разного количества тычинок.

Учитывая способ опыления, в одну группу однодомных растений попали береза, дуб, крапива, осока и ель – эти примеры наглядно объясняют искусственность систематики Линнея.

Кроме того будучи метафизиком Линней считал, что вид неизменен, следовательно отвергал эволюцию.

В основе деления растений на систематические группы лежало их различие в генеративных органах (т.е. органах, отвечающих за половое размножение). Линней выделил 24 класса растений, причем первые 13 классов отличались друг от друга только по количеству тычинок. Ему удалось также выделить 67 порядков у растений, но интересно, что он при этом нередко ссылался на интуицию и “инстинкт натуралиста”.

Линней искал только сходство, но не родство между видами, так как считал, что вид неизменен, и не верил в возможность эволюции.

В основу классификации животных Линней положил строение кровеносной и дыхательной систем. Он выделил 6 классов животных: млекопитающие, птицы, гады (в современной трактовке – земноводные и пресмыкающиеся), рыбы, насекомые, черви. К классу червей Линней ошибочно отнес одноклеточных, губок, кишечнополостных, моллюсков, иглокожих.

Несмотря на ошибки, допущенные Карлом Линнеем, очевиден его гигантский вклад в развитие биологической науки. Он упорядочил представления о многообразии животного и растительного мира, вызвал своими работами интерес к систематике в научном мире, лично впервые описал около 10000 видов растений и 4500 видов животных, внес много нового в концепцию биологического вида. Усовершенствовал ботанический язык, установив до 1000 терминов. 

